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Que esta Aritmética, aplicada al nuevo sistema métrico', 
impresa y publicada por primera vez en principios de 1851, 
cuando apenas dos ó tres personas se habían dedicado á 
escribir un tratado que pusiese al alcance de todos el nuevo 
sistema, ha tenido la más favorable acogida, lo prueban 
las nmoorosas ediciones que se han vendido de ella en 
los años trascurridos. 

Estos hechos hablan con más elocuencia y convencen mas 
que cuanto pudiera decirse de su bondad ; así qiw no hago 
más que repetir el siguiente prologuito, que viene publi­
cándose desde su primera edicion : 

cDesde ~ue por la ley de julio de 1849 se mandó esta• 
blecer en España el SISTEMA MÉTRICO, siendo.obligatoria su 
enseñanza en todas las escuelas del reino desde 1." de enero 
de 1852, concebí la idea de formar un pequeño tratado de 
Aritmética arreglado á la capacidad' de lo~ nif10s, donde 
breve, clara y metódicamente estuvieran compendiadas las 
principales reglas de este NUÉvo SISTEMA. 

>Esta tarea, superior sin duda á mi capacidad, me hu­
bie11a retraído de mi propósito, si otras plumas mejor cor­
tadas que la mia se hubieran dedicado á tan interesante 
objeto. 



, .l!..sto no ha sido nsi; y los nlT1os se hallan sin testo que 
les sirva de gu.ia en la nueva senda que van á emprender, ~ 
los maestros sm tener á qué atenerse para establecer una. 
marcha metódica y progt·esiva en sus esplicaciones. 

»He tratado en él las materias que abraza con más 6 mé~ 
nos latitud, segun la importancia con que han de figurar 
en Ja sociedad luego que quede completamente establecid() 
el sistema. 

, He adoptado la forma del diálogo :ror ser (en mi opi­
nion) la más apropósito para que los n1fios apreildan fácil­
mente las definiciones y reglas, dejando a la prudencia de 
los profosores la parte que toca al desenrnlvimiento de las 
facultades intelectuales para la más exacta comprension de; 
estas mismas reglas, evitando así la mar.era rutinaria dc 
decir sin saber lo que se dice, escollo del que debe a parlarse 
todo buen profesor. 

»Si de este modo he conseguido liacer algun bien á mi 
patria, y con especialidad á los tiernos niños, á quienes 
dirijo e:;te corto trabajo, habré alcanzado el má:;; precioso 
premio de mis escasos merecimientos.¡. 

I 



ARITMETICA. 

DE J,OS NÚMEROS. 

Qué es Aritmética? 
La ciencia que tt·ata de las relaciones y propiedades de 

Ja cantidatl esprJ~ada por números. 
Que es cantidad? 

· Todo lo que es susceptible de aumentar ó disminuir, 
como el espacio, la nrntcria ó marn dt: los cuerpos. 

Que es 11úmero? 
La reuuion ó conjuuto de unidades de urra misma especie 

ó género. · 
Que es unidad? 
Cualt¡uiera cantidad que se toma por término de com­

paracion ó medida respecto de toJas las lle su espeeie : en 
veinte libras, el veinte es el número, la libra es la unidad. 

Cómo se dividen lo~ 1ll. meros? 
En abstractos y concretos. 
Que es número abstracto? 
El que espresa uu conjunlo ele unidades sin determinar 

la especie de estas, como cinco, setenta, ciento frece. 
• Que es número concreto? 

El que esprC'sa un conjunto ele unidades determinr.nclo la 
especie de ellas : así los mis1nos ci1:co, setenta, ciento trece 
serán concretos si se les aí'iade la espe~ie de 11nidadcs, como / 
cinco hombres, setenta caballos, ciento trece arrol'as. 4 ])e cuántos modos pueden ser lús númems concretos? 

Homogéneos, heterogéneos y' cómplejos ó denominados 
• Qué son números homogeneos? · 

Los que espresan unidades el.e u na misma especie, como 
catorce libras, veinte libras, cien libras. 

Qué son números heterogdneos? , 
L0s que espt·csan unidades de diferentes: especies y de 

dist iRLO género : al>í los mismos, si en vez de refet·irse to-



dos á libras, se refiriesen á diferentes especies de distinto 
génf'ro, como catorce libras, veinte duros, cien caballús, 
serian heterogéneos. 

Qué son números denominados ó complejos? 
Los que espresan unidades de diferentes especies, pero 

todas de un mismo género : siete arrobas, diez libras y 
dos onzas es un número denominado, porque aunque es­
presa arroJiag, librns y onzas, que son especies diferentes, 
son todas del µ-énel'O pesas. 

Por razon del ml)do de escribirse, ¿cómo se dividen los 
números? 

En dígitos ó simples, y compuestos. 
Qué son 11úmeros dloilos? 
Los que se escriben con un solo guarismo, y son desde 

el uno al nur.v1~ inclusive. 
f)ué son números compue.~fos? 
Los que ~e escr1brn con dos ó más guarismos, y son to­

dos desde dirz rn adelante. 
Por razrm de la cantidad que espresan, ¿de cuántas ma­

neras son los mimrros? 
Enteros, fracciones ó quebrados, mistos, y quebrados 

de quehi·ados. 
Qué es 1;úmero entero? 
El que es presa una ó varias unidades completas; v. gr.: 

veinte duros, un t·eal. 
Qué es número quebrado en general? 
El que no rspresa unidades campletas; v. gr. : medio 

real, tres cuartas partes de siete libms, siete tercios de 11ara: 
])e cuántos modos puede .~er el número quebrado? 
De dos : propio é impropio. 
Qué es quebrado propio? 
El que espresa parte ó partes de una unidad, como me­

dia libra, dos tercios de vara. 
Qué es quebrado impropio? 
El que se enuncia á manera rle quebrado, pero cuyo va­

lor es la unidad 6 algo más, como dos medios, diez tercios 
Qué es ntimero misto? 
El que vale algunas unidades completas y parte de otra 

de la misma especie; v. gr. : siete varas y media. 
{)ue es número quebrada de quebrado? • 
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E1 que vale parte ó partes de quebrado, como do.~ tercios 

de media aiToba, la mitad de tres cuartas partes de vara. 
Por razon de la magnitud respectiva, ¿qué nombres se 

dan á los números? 
Múltiplos y submúltiplos., que tambien se llaman faatores 

ó divisores. 
Qué es número múltiplo? 
El que contiene á otro cierto número de veces, ó es cierto 

número <le veces mayor. 
Qué es submúltiplo factor ó divisor? 
El que está contenido en otro cierto número de veces, ó 

es cierto número de veces menor : así el número diez es 
múltiplo del dos y del cinco porque contiene al dos cinco 
veces y al cinco dos veées ; y el dos y cinco son submúlti­
plos del diez porque son el dos cinco veces menor y el cinco 
dos veces. 

A que se t·eclur.en los cálcuws que la Aritmética ejecuta 
con los números? · 

A espresarlos, aumentarlos y disminuirlos. 

DE LA NUMERACION. 

Qué es numeracio11. 
La parte de la Aritmética que enseña á espresar los nú· 

meros. 
])e cuántas maneras es la numeracion? 
De dos : haulada y escrita. 
Que es numemcion hablada? 
Espresar con palabras las diferentes colecciones de uui­

<lades ó los números. 
Las palabras de que se hace uso en la numerac1011 hablada son: 
U110, para manifestar la idea de un objeto solo; dos, nara es­

presar la del agregado de uu objeto y otro objeto; tres, para el con­
JUnto de dos objetos reunidos ii otro objeto más, y asi sucesiva-. 
menle, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, d'iez. Para seguir 
se considera á la reunion de diez objetos como una sola uni~a<l, y 
se dice once para indicar la idea de diez objetos y un objeto más; 
doce, para la de diez objetos y dos objetos más ; continuando trece, 
catorce, qui11ce, diez y seis, diez y siete, diez y ocho, diez '!I 
nueve, veinte ( ó, lo que es lo mismo, dos dieces ), veinte y uno, 
veinte y dos veinte y tres ... y del mismo modo con treinta, cua-
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renta, cincuenta, sesenta, setenta, ochenta, noventa, cicl'!o. Esla 
reunion de ciento se loma como otra nueva unidad ; se sigue cic1ito 
uno, ciento dos, hasta al.ro ciento, y enlónces se dice doscientos, 
doscientos uno ..... trescientos, cuatrocientos, quinientos, seiscien­
tos, setecientos, ochocientos, noveciCntos, mit. Aiíadicnda á esta 
nueva unidad uno, do;, tres, cuatro..... se llega á dos mil, tres 
mil..... diez mil, cien mil, millon , billon, t1·ülon, cwitril1011, 
quillon .•••• 

Que se infiere de esto? 
Que diez unidades componen una decena, diez decenas 

Ufla centena, diez centenas un millar, diez millares una de­
cena de millar, d icz decenas de millar una centena de mi­
llar, y diez centenas de millar forman el millon; las unida.,. 
des, decenas y centenas de millon componen el millar de 
millon, y las unidades, decenas y centenas de mill:u· de 
millon el billon, y así succsirnmente. De lo que se deduce 
que los órdenes de la numeracion son la unidad, décena y 
centena, v las clases son la unidad, decena v centena sim­
ples' la unidad' tlccena y centená<'.le millat'' ·1a unidad, de­
cena v centena de millou, ele. 

(lu"é es numeracinn escrita'! 
Esprcsar con algunos ~ignos torlas las canLiclacles. 
Cómo se llaman los dr;nos de que se hace uso en la nume-

racion escrita? 
Cifras, guat"ismos ó cnractt' rcs. 
Cuáles son e¡;tns guari.unos? 
Las diez ligmas siguicutes: 

qnc cqni ralc ;í. 

ano, dos , tres, cual ro, cinct1 , seis, siete, ocho, nueve, cero ó nada. 

Las nueve primeras se llaman cifras significatil•as. 
Para qué sil"ve el cero? 
Para dar á los guarismos significatirns el valor relativo 

que deban tener, ocupando su lugar cuando falten algunos. 
Pues cuantos valore¡; tienen loo guarismos? 
Dos : uno absoluto, que es el q:.ic pol' sí solos tienen, y 

otro 1·elativo, que es el que representan por i;nzon del sitio 
que ocupan en la cscriturn : así 01 'i por sí solo vale siete 



11nidarlcs; rcrn si le ponemos en segunrlo lugar, así, 70. 
Yale, no ya siete unidades, sino siete decenas, que son si:­
tt>nta, donrle se ve que el cero ocupa el lugar de las unida­
d 1~ s, y ha dado al sid·! un valor diez vt'lres mayor, pues le 
ha colocado en el lugar de las de cenas, como pucliera ha-
1.Jerló hecho otra cifra q11e fuern si~niíicatirn : ~1 se pone en 
tercer lugar, aiiad1e1Hlo dos cel'os, v:i.le siete centenas ó 
setecientos, etc. 

Ctlmo se escriben los número.~? 
Teniendo presente q11c el primer lu~ar de la derecha es 

p1ra el guarismo qun csp1'<1sc en la numcracion hablada las 
unidades, el scg11ndo pat'll el de la~ decenas, el tercero para 
las r.entr.nas, el cuarte, para los millares, el c¡uinto para las 
rlP.cPnas de millar, y el s0sta para las centenas de millar; y 
luego el s1\timo p:ua los millones, el octavo para las dece­
na~ ele mil Ion, el noveno para las centenas de rnillon, el 
dé·cimo para los millarQi <le millon, el urH.lécimo para las 
decenas de millar de mill011, etc. 

De modo que para escribir treinta millones quinientos y sris mil 
cnalrocientM, obs ~rrn que treinta millones son tres dec•:mas de 
m1llon, pues pongo un lrtJs y un cero, porque no hriy unidades de 
n.illon; par!\ quinientos )' seis mil, que son cinco centenas de mi­
llar y seis unidades de millar. pongo un cinco en las centenas, un 
cero en las decenas, porque fallan, y un seis en los m1llares; si­
gurn cm1lro ccnlt>nas, lnrgo rscribo un cuatro en el lunar de las 
crntenas, y como no J1ay Jos rlos ór1le1ws que siguen, rfccen:is y 
un~ ilarles, ocupo rslos dos h1gare~ con CCi'OS, y habré escrito el nú­
mt• ro de este modo : 

3• ;¡oo rno. 
Cúmo se leen lo.~ 111im,.ros'! 
Se rli l'ide:i, p1·inci¡.¡iando por la de:-rcha, en porciones 

<le tl'cs cifr:is, po11ie11d1J un punto en la pa1·te superior dcs­
pues de las tres primeras, un ·I dcspues de las tres siguien­
tes, otro punto dcspucs de las otras trns, luego un 2, lue­
go otro punto, luego un 5, cte. ( •), y se leen ccn el órdcn 

(') Colordn1lo1c en Id pnrtc sn1>crlor Joq g11nrlrn10• qne ln~lcan mtlloneR, bl-
1loa<'s y dcmas, t•lllblc'n 1h•be hnc1•r~e lo mismo con Jos 111mlo•, que •vn sig­
no< antill\go<, y mn 1 apropósito qu~ la• cnru.1s qn ,i nsnn 01ro1, ¡H11Js en la parte 
iní1• rior 111 •on rlo 11111ltiplirnrlon y purl 'cron cnu<nr al01111a con!uslon con las 
com• ~ . que en lo ,u r. eslvo tan Importante ¡>1pcl han tl~ llacer ~n el 1111erua 
wútdco y ci¡ircoloucs decimales. 
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'de centena, decena, uniclarl. tenic11<ln cuidado de pronun­
ciar donde se halle un punto mil , donde el i mil/011es, don­
de el 2 billones, donde el 5 trillones, etc. 

' Así esta combinacion 2304Xíl0R, prrpar:íwlola srgnn se ha rlicho, 
la pondré bajo este aspeclo 23 104ií·60R, v la leo veinte y t1·es mi­
llones (en ei cero no se dice nada) cuarei11a y cinco mil seiscientos 
y ocho. · 

Esta otra 50706400¡;¡20G5 la preparo rlrl este mnclo : 
!i0'706·400'572·0MI. y leo cinl'nrnta billones sr.tccicntns seis mil 
y cuatrocientos millones , quinientos sctenla y dos mil y sesenta y 
Cinco unida.des. · 

OPERACIONES DE LA AnITMÉTICA, 

Qué son operacione.~ rl.e la Al"itméficn? 
' Los diferentes medios que hay para aumt?ntar ó dismi-

nuir los números. 
A qué conduce cualr¡11iera de e.~tns nw1·aciones? 
A hallar por medio de algunos números conocidos otro 

desconocido. 
Cómo .~e llaman estos númr.rns? 
Los conocidos datos, y el desconocido que se trata de 

averiguar resultado. 
Cuántas y cuáles .rnn estas operncin11es? 
Cuatro : SUMAR, RESTAR' MULTIPLICAR V DIVIDIR. 
Cuáles conducen á aumentar y cuáles"á disminuir los nzi­

meros? 
Las de sumar y multiplicará aumentarlos; las de restar 

y dividir á disminuirlos. · 
Con qué si{¡no se indica la operaciún de sumar? 
Con este+c¡ue se interpone entre· los datos, y se lee más: 

así 4 + 9 + 6 se lee 4 más 9 más 6. , 
Con cuál se indica la opemckm de restar? 
Con este - puesto entre los datos, y se Ice rr.énos; 

v. gr.: 7-3 se lee 7 méno~ 3. 
Con cuál la de multiplicar? 
Cón este X ó con un punto, que significa multiplicndo 

por: así 5 X 8 6 5.8 se lee 5 multiplicado pQr 8, ó simple­
mente o por 8. 

Con cuál la de dividir? 
Con una raya, sobre la cual se pone un dato y debajo el 
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otro, ó bien dos puntos interpuestos entre los datos, y en 
ambos casos se lee dividido por : 

así ~'t 6 f2: 3 se lee f2 dividido por 3. 

Y de qué otro se usa para iiidicar el resultado de estas 
cuatro ope,.aciones? 

De dos raya s en esta forma= puestas entre los datos y 
el resultado, y se lee igual. Así 4+9+3=16 en la opera­
cion de snma1· : 7 -5=4 en la de restar: 5 X 8=·10 ó 5.8 

= 40 en la de multiplicar, y ~2 = 4, ó 12: 5 = 4 en la lle 

dividir, ~e leerán 4, má.~ 9, más 3. igufll 16; 7 menos;:;, 
igual 4; o multiplicado por 8, iguul 40, y 12 dividido poi· 5, 
igual 4. 

OPEll.ACION DE SUMA!\, Ó ADICION. 

Qué es sumar? 
Hi!uni1· en uu solo número los valores de dos ó más ho­

mogéneos. 
Cúmo se llaman en e.~ta operacion los datos ó los números 

que se dan para sumar? 
Sumandos. 
Y el 1·esultado? 
Suma ó total. 
Cúmo se CJecuta la opcracion rle sumar? 
Colóquc11s11 para mayor clal'idacl los sumandos los unos 

debajo de loa ot1·os, de modo 4ue las unidades queden debajo 
de las unidades, las ducenas de las decanas, las centenas •le 
Ins centenas, etc., tírese debajo de tocios una raya y empié­
cese á sumar ¡.ior la columna de las unidades: esta suma s.~ 
coloca debajo de estas, si solo se compone de unidades , 
pero si se compone de decenas, se escriben las unidades, 
si las hay, y si no cero, llevando de memm·ia las decc11as 
para unidas á la.suma de la siguiente columna de decena,, 
con la cual se ejecutará lo mismo, reservando las centena~. 
si las hay, para unirlas á la suma de la siguiente colum11a, 
continuando del mismo modo poi' todas las columnas que 
hubiet'e , y lo que aparezca dcba.10 de la r.iya es el resultado 
ó suma que se busca. 
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Si me rian parn sumar los números 20?, 40~6 , 49, 698 y 783'1, 

indicaré primero la operacion de este modo : 207 + 4086 + 4!! + 
698 + 78a9 = 12879, poniendo despues del signo= el r»-

207 sultRrlo a~í que lo hubiese hallado. lJespues pam ejecutarla 
4086 colocaria los surnando:; los unos dehaJO de los otros, como 

49 se previene en la reght y aquí se ven, tiraria una raya diJ-
698 bajo y principiari;i la operacion por la columna de l a~ uni-

7839 dades , diciendo: 7 y ü son i3, y 9 son 22, y 8 son 30, 
i 2879 y 9 son 39 : en esta suma. veo que hn y a decenas y 9 uni-

dades, pongo estas deLaJO de la columna de las unidades, 
y las 3 decenas las llevo 'de memoria para sumarlas coIJ la siguiente 
columna de las decenas, diciendo : 3 que llevo y ocho (pasando el 
cero por al lo porque nada vale) son i 1 , y 4, 15 , y 9, 24 , y :1 , 27, 
on cuya suma obserrn que 27 ~ece11as son equivalentes á 2 centenas 
y 7 decenas; pongo estas deba.JO rl.e su columna y llevo rlo memoria 
l~s dos centenas p-~ra unirlas á la siguiente columna de centenas, y 
digo : 2 que llevo y 2 son 4, y 6 ~on 1 O, y 8, 18 ; pongo las 8 ccn­
lcnas y ll evo f, y 4, 5, y 7, 12 , cuya snma se compon() de 2 cen­
tenas y i millar; coloco las 2 debajo de las centenas, y el 1 millar 
á su izquierda, porque ya no hay más columna~, y queda ejecutada 
la operacion, cuyo resuJLado es d que se ve debajo de la raya. 

Qué cuestiones se resuelven po1· medio de la operacion de 
sumar'! 

Todas aquellas en que se trata de averiguar á cuánto 
asciende el valor de varios números de una misma especie. 

Un wgeto tilme de sueldo anual 6400 rs.; de una dehesa 125.f.O 
real es ; riel arriendo rle tierras que poseci 1 < HOO ; del producto de 
vino r1nc coscicl1a 7.2110 : ¿á cufoto ascienden ~us rentas al aiio? 
Sumo las cantirlades 6400+12560+ 14600+7100 = 40760, y hallo 
que percibe al ailo 40760 rs. . ' ' 

OPEHACTON DE llESTAR, O SUSTRACCION. 

{Jué es restar'! 
Averiguar la diferencia que hay entre dos núm::iros !Joma• 

. ? gcneos. 
Cómo se llaman los datos? 
Minncndo v sustraendo. 
Cuál es el minuendo? 
l!:l número de que se ha. de restar el o!t·o. 
Cuál es el sustraendo? 
El número que se resta. 
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Cómo se llama el 1·esr1llado? 
Resta, escüso, diferencia ó residuo. 
Cómo se ejecuta la opemcion de re.otar? 
Esníbase primrro el minuendo y debajo el sustraendo, 

de m.odo que corl'esrondan !ns unidadrs debajo ele las uni­
dades, las decenas de las dpcenas, t;lc., tírese una raya y 
empiécese la operacion viendo las unidades ~ue hay de di­
ferencia entre las del sustraendo y !as ele! mmuenJo , cuya 
dif'e!'encia se escri !Je dehnjo de las unidades; pasando á 
hacer lo mismo con las decenas, centenas y domas, y lo 
que aparezca debajo de la raya es el resultado ó la diferen-
cia que hay entre los datos. • . 

Si mo diesen el minuendo 87200R para restar rle él el snstracnclú 
3i050f, indicaría Ja operacion primero de este mo1lo, 872608 -
37030i = 502 !07, poniendo dPspucs del si 0 no =la resta cuarnlo 

la hubiere hallarlo. Para rj r· culnr la opcracion colocaría 
872608 el minuendo y el sustrarndo cCJmo se ha dicho y aquí se 
37050 f presenta, y principia ria por la~ unidadc!i dr J smlraendo 
!i02 I07 dicien'do : de i (1 8 van 7, que escribo debajo : paso á las 

decenas : de cero á cPro va erro; rle 5 á fi va i (que pon­
go) : de cero :\ 2 van 2; de 7 ú 7 va cero; ele 3 1í S van 5, J hallo 
la diferencia ó resta que aparece debajo de la raya. 

Cómo se e}ecuta la operncion cuando nl,r¡;mos guarismos 
del sustraendo sean mayores que los correspondientes del 
minuendo? 

Considerando á estos como si valiesen una decena m4s, 
teniendo cuidado de ai1aclir esta u cena, como si fuera una 
unidad, al siguiente guarismo de la izquierda del sus­
traendo (•). 

En este ejemplo, 3430l 82-11l!J528 = 2!JG0654, colocarlos los da­
t.os como correspondo, se efectúa la operacion del modo siguiente: 

de 8 á f i ( aiiat.!iendo al 2 una decenn) van .j ( quo pon­
:J i30182 go), y de i ~ llevo 1 , y 2 son 3 ( aiiaclienclo Ja que so 

·169528 lleva al siguient.e guarismo del suslracndo como si fllera 
:lU60654 una unidad); de 3 1í 8 van 5; rle 5 á l l van 6, y llevo l, 

y 9 son IO , á lO va cero, y 11 evo 1 , y 6 son 7 , á 13 
van 6, y llevo l , y 4 .son 5, á i4 van !J, y llevo l ; de f ú 3 van 2; 
y lo que aparece dcbaJo do Ja raya es el esceso que buscaba. 

En qué cuestio11es se hace uso de esta operacion? 

(') Esta práctica es 1 a más aencllln y ménos cspuesla á equivocaciones, 
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·r En todas aquellas en que se trate de hallar la diferencia 

de una cantidad á otra. 
Un su ge lo que <lebia 13400 rR. fÍ otro, le h~ entregado ú cuenta 

8R50 : ¿cuánto le rlt>bc todavía? Efrrt.lio la operacion que aquí in· 
{lico: t3400-8G50=47iiü, y liallo que debe aún 47ti0 rs. 

OPEnACION DE MULTIPLICAn' ó MULTIPLICACION. 

(Jue ·es multiplicar? 
Tomar un número tantas vece~ como unidades tiene otro. 

Es un caso particular de la adicion, en qne todos los su­
mandos son iguales. 

Cúmo se llaman los datos en rstrt operacion? 
Factores del producto, ó simplemente factores. 
Cuáles son estos /iectores? 
El multiplir,ando y el multiplicador (•). 
Que es multiplicando? 
El número que se ha de tomal' tantas mees como unida­

des tenga el mull.iplicador. 
Cuál es et multiplicador? 
El número que con sus unida(fos cgprcsa las veces que se 

ha de tornar el multiplicando. 
Cúmo se llama el número resultado de esta operacion? 
Producto. 
El órden de los factores altera en algo el producto? 
No: y así es que lo mism<> es 4X5 que 5X4, porque el 

producto en ambos casos ('S 20. 
Que es necesario saber de memoria para ejecutar esta 

operacion? 
Lus productos de todos los números dígitos entre si to­

mados de dos en dos, los cuales están contenidos en la si­
guiente 

(') Cuando hoy mri• de do• ructores, el producto de los primero• hace de 
m11Hl1>lle•n •lo •cguu se van IHclendo In• multipllcacloncs: ul 3.5. i.6=15.4.6 
:::::60.6::::: 560, en r.nyos "'l"'''slones el fü '"'el producto de lo• dos primeros 
factores 5 y 5, el GO lo es de '15 por 4, y el :;60 de 60 por 6. Tamblen µudleran 
mulllpllcnrse de dos en dos, de tres m tr•'•ó ele., y d••spucs los producto• que 
re•ull.asen, de modo que 3.5.4.6=15.24:::::S6 ; donde 15 es el 1irotlucto Je 3 por 
lS, y 21 de~ po¡• G. De cualc1ulera manera el resultado el el mismo. • 
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TABLA DE MULTIPLICAR. 

2 poi· 1 es 2 4 por 1 es 4 6 por 1 es 6 
2 por 2 4 4 por 2 8 6 poi· 2 12 
2 p01· 3 6 4 por 5 12 6 por 3 18 
2 por 4 8 4 por 4 16 6 por 4 24 
2 por 5 1 O 4 por 5 20 6 por 5 30 
2 por 6 1:2 4 por 6 24 1) por 6 38 
2 por 7 14 4 por 7 28 6 por 7 42 
2 por 8 Hi 1 4 por 8 32 6 por 8 48 
2 por V 18 ,j, por 9 rn 6 por 9 54 

----

5 por 1 es 3 5 por 1 es 5 i p01: 1 es 7 
5 por 2 G ; 5 por 2 10 i por 2 i4 
5 por 5 9 i 5 por 3 15 i por 3 21 
3 por 4 1~ 5 por 4 20 í por 4 28 
3 por 5 15 5 por 5 25 7 por 5 35 
3 por 6 18 5 por 6 30 7 por 6 42 
3 por 7 21 ii por 7 55 7 por 7 49 
5 por 8 24 5 por 8 40 7 por 8 51i 
5 poi· 9 27 ,P por Q 45 7 por 9 63 

8 por 1 es 8 
8 ¡¡or 2 16 
8 por 3 24 
8 por 4 52 
8 por 5 40 
8 por 6 48 
8 por 7 5G 
8 por 8 64 
8 por 9 72 .... 

e¡; 

9 por 1 es 9 
9 por 2 i8 
9 por 3 27 
!l por 4 36 
j} por 5 45 
9 por 6 54 
9 por 7 63 
9 por 8 7~ 
9 por 9 8i 

\ 
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Cómo se mult~olica un número dígito por un compuesto, y 

un compuesto por w1 dígito? 
Colóquese el dígito debajo de las unidade$ del compuesto 

y tírese una raya en la parle inferior: multiplíquense lag 
unidades dd compuesto, que es el multiplicar1clo, por el 
dígito, que es el rnultiplicfaclor; si en este producto hav 
solo u11idarlcs, se ponen debajo de las de los factores; si 
hay solo cleconas, se escribe cero en dicho lugar, y si de­
cenas y unidades, se ponen estas en el mismo sitio, llernn­
do de memoria en estos dos casor- las .decenas para ailadir­
lns al producto del scg11ndo guarismo del multiplicando por 
el multiplicador, q11c se ejecuta; el mismo órden se obsrr­
Yar.í e11 la rnultiplicaci[1n de las decenas, centenas, cte. 

Que más debe tenerse presente? · 
Que todo número multiplicado por la unidad ó al rerns 

ch por producto el mismo número, y que cualquiera can­
thilad multiplicada por cero ú \'ice-versa da cero por pro­
d11cto. 

Enlen licio lodo esto, si tengo que multiplicar 6 por i08 I , inrlico 
primero In opcracion eligiendo para multiplicador el número dígito 
do esle modo : 708 1 x ü = 42486. Para rj ecular la operacion cnloco 

los cintos como prescribe In regla y aquí se vm1, tiro 1111a 
1081 raya y rligo : l por li e~ fl (que pongo clcbajo ele las m1iria-

6 des), y 110 llevo narla ; 8 por ll ... . J8 (pongo las 8 unidadus 
-~-.:. 2-4~s--6-de esle produclo, que e~1 rigor son decenas, debajo d1) las 

deccrn1s) , y rlc 48 l lern 4 ; cero por 6 es erro, y 4 r¡11c 
Jl1•vo ~011 4 (que pongo) ; 7 por 6 ..• -12 (escribo .las do;; 1mirlaclr,; de 
rsle produclo), y de 42 llevo 4, qur coloco :í la izquirrrla, porque 
n se acahnron las cifras riel mulliplicanrlo, y querla hecha la ope­
racion, si enrio el .producto el que está debajo de la raya, 4~48G, y 
que escribo rlcspucs rlrl ~igno =· · 

ncl mismo rnorlo hnllaré que 7 x 50412, ó bien 504 12 X 7 = 
3:>'.2884 ; y que 700 68i:í x 2 = 140 t 3i0. · 

Ctimn se multiplica un número compuesto por otro com­
¡mcsto? 

míjaso para multiplicador el que tenga ménos guarismos 
sifrnificali1·os, y coióqucso d1~bajo del multiplican~o, que 
::;1)rá el otro, de modo que haya corresponclcnc1a cnt!'O 
unirlaclcs, decenas y domas; mnlt.iplíqnose t11do el multi­
plicando por el gur.rismo de las unidades del multiplica-
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dor, poni endo el producto dcb~jo de la raya ; s1gase mul­
tiplicando el primer factor por todas las cifras siguillcativas 
del multiplicador, cscribicmlo siempre estos pro<lur.Los de 
m odo que sus 1111idades digan en frente de la cifra del mul­
tirlicador que los huya producido; tírese despues otra raya 
debajo de estos productos, qne se llaman parciales, los 
cut.les se suman, y la sullla que aparezca debajo será el 
pl'Oducto bw•cado. 

Si li c de rnulliplicar 27?i por :rn, tomo por multiplicador el 56, 
que tiene ménos cifras , indico la operacion 27:i X 56 = 15400, y 

para efccluarlu i!i,;ponµo los factores como previene la 
275 regla : tifo en seguida una raya, rnnll.iplico todo el multi-

5(i plicanrlo :1or 6, 4ue son las unidades del multiplicador 1 y 
!650""-· coloco este produclo de modo que el cero, que es la cifra 
1375 de sus uni•fotbs, fJ11r.rln en freulc del 6, que es la que le 

.. ha pr11ducido : rnulliplico el 275 por el 5 del mulliplica-
l'l ·tOlJ dor, po11iendo este ¡1roducto de modo que el 5, r¡uc es la 

cifra Lle sus unitluile,;, caiga en !"r1~r.le del 5 del mullipli­
cador: tiro otra raya )" sumo los dos productos purciales, cul'a suma 
15400 es el prodtH.: lo Lota\ que se pcdia. 

Hay casos 1 n r¡uc puedtt abreviarse esta operacion? 
Varios hay; pero los 111ás necc~ari os son : 1. 0 , cur.nrlo 

hubiere ceros entre las cifras significaLirns del mult.iplica­
uu1· ; 2. º, cua11do los ceros t'Stán despues de las cil"ras sig-
11i1icativas du u110 ó de los dos factores, y 5. 0 , cuando baya 
que wult1pl:ca1· por la unidad seguida de cei:os. 

Cé>mo se efectúa la operr:cion cuando hay ceros entre las 
c1/i·as sig11ificativt1s del multiplicado!'? 

Se multip lica solo por c~.tas y se ponen los proouctos 
parciales de modo que sus 1~111ilades queden en frente de la 
cifra <lcl multiplicador que los haya proúucido; se suman, 
y el total es el resultado. 

Si los f; .clorcs fueran G007 y 302, elegirla par,1 mult.iplicador 
al í'007 por<¡uc Licnc ménos guarismos signilicativos, 

392 y colocados corno tHJUÍ se ven, el prorluclo por 7 que-
ll007 dará dll modo c¡uo su cifra de unidades diga del.Jajo 

--;¿7.u -del 7; omit1.1 multiplicar por los dos ceros, porque 
2352 nada darían ele producto, y al procluclo por G le co-

23 
.. 4 , loco en términos que rn primera cifra caiga rlohajo 
;¡ 7h tic! 6, q1ic rs la que le ha producido : sumo, y hallo 

1ue 392.üC07=23:ii7-H. 
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Así 4317.40501=!748-12817. 

Qué se hace cuando uno 6 ambos factores terminan en 
ceros? 

Se multiplican solo las cifras significativas, sin J1accr 
caso de los ceros, se suman los productos parciales, y 
despues se añaden al producto total tantos ceros cuantos 
babia en los dos factores. 

Ejemplos : Sean los factores 32000 y 8550; despues el.e mulfipli-
8550 car solo las cifras signilicalivas; es decir, 855 del uno 
32000 por 32 del olro. sin llegará los ceros, y de sumar los 

17rn produclos parciales, añarlo á la suma de estos, 273GO, 
2565 cuatro ceros, que son lo~ mismos que tienen los fae-

-2-7-3-60-0-00-0-tores, y hallo por resultado 273000000. 

Si los factores fueran 3408000 por 527, tomando por muHipTíca-
3-i08UOO dor cualquiera de ellos, pues tienen igual número de 

527 cifras significativas, multiplico estas; (t la suma de los 
23856 productos parciales, 1 í!Jü01 G, le aiia1fo tres ceros c¡ue 
6816 hay clespues de las cifras significativas de un factor, 

17040 y obtengo el producto tolal tí9GOl 6000. . 

1796016000 

C6mo se mf.tltiplica por la unidad seguida de ceros? 
Añadiendo al multiplicando tar:los eeros c:>mo ella tiene 

despues de sí, y queda ejecutt1da la operacion. 

Así 379 X iOO = 37900; 4 700 X lOOO = 4700000 ; JOOx lOOO = 
!00000 : de modo que lOO x 37fl ( qu11 es el primer ejemplo), es 
igual al mismo 379 con dos ceros que tiene la unidad ; esto es, 
37!l00, y así de los demas. 

Cuántos usos tiene esta operacion? 
Tres: 1. 0

, cuando se quiere hacer una cantidad cierto 
número de veces ruayor ; 2. 0 , cuando, conocido el valor de 
una unidad, se pide el de muchas; 3.0

, cuanclo se quierr.n • 
reducir unidades de especie superior á otras de especie in­
ferior. 

Primer uso. Si al número 734 le quiero hacer 25 veces mayor, 
tnulliplico el 734 por 25, y el producto i 8350 es 25 veces mayor 
que 734. 

Segundo uso. Si necesito averiguar cuánto vnlcn 36 mctro11 de 
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paño 1\ 45 reales el metro, multiplico los 36 metros por 45, valor 
de uno, y hallo que los 36 metro· valen i620 reales. 

Tercer uso. Se desea saber ruántos pies tienen 65 varas : para 
esto multiplico las 115 varas por el número de pies que tiene una, 
que son 3, y veo que el producto i 05 es el número de pies buscado. 

OPEilACION DE DIVIDIR, Ó DIVISION. 

Qué es dividir? 
Averiguar cuántas veces un número está contenido 

en otro. 
Cómo se llaman en esta operacion los datos? 
Términos t.le ln clirisirn 6 del cociente. 
Cuántos y c11áles son e.~tos tdrminos? 
Dos : dividendo y di\'isor. 
Cuál es el dividendo? 
El número mayor '1ue contiene al otro, ó sea la cantidad 

que se ha de dividir. 
Cuál es el divisor? 

.El número menor que ha de estar contenido en el divi­
dendo. 

Cómo se llama el rrsu/frl(fo? 
Cociente, el cual espresa las veces que el divisor astá 

contenido en el dividendo. 
Cuántos casos ¡>11ede •1 oc11rrir en la cli1Ji.~ion? 
Tres : L 0 , dividir un númt:ro dígito por otro dígito; 2. º, 

dividir un comruesto por un díg1tu; 5.", dirid1r un com­
puesto por otro compuesto. 

Oud se hace en et primer caso? 
Para dividir un número dígito por otro dígito, y aunq11e 

sea un compuesto de dos gu.irismos por un dígito, con tal 
que la cifra de las decenas sea m1::nor que el dígito, se 
averigua por qué número rn ha de multiplicar el divisor 
para que el producto sea el dividendo ó el inmediatamente 
menor, y ese número será el cociente que se buscaba. 

Para dividir 6 por 3 obsrrvo que al divisor 3 se le ha de mulli­
plicar por 2 para que produzca el dividendo 6; luego 2 será el 

º In 6 
tol"100 ... ; esto es, :¡ = 2, ó G : 3 = 2 
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Si hubiera de rliridir 27 por 4, a1lverliria que multiplicanrln el 

di visor .¡ por fi da el proilucl.o 2·i, que e~ el mqs próxima mm10r al 
divirlcnrlo, del cual sobran 3; de con8iguiente 6 será el cociento 
más aproximado. 

Y qud se hace d& la.~ que sobran? 
Se ponen para cnmpletarl1~ á continuacion del c0ciente 

sobre una raya y del.Jajo el divisor formando un quebrado, 
6 se reducen á fraccion decimal, que es mejor. 

En el ejemplo anlcrior pondría 27 : .~ = 6~, y en este otro 68 : 
.t 

5 9 = 7-i;-, en les cuales 3 y !:í son las restas, y 4 y 9 de debajo los 

divisores. 
Cómo se leen estas espreiones? 
El núm~ro que está sobre la raya, llamado numerador, 

con los nombres numerales absolutos; y el que est?. debajo, . 
que se llama denominado1·, con los partitivos, si no pasa 
de diez, ó con los absolutos, añadiendo la tcrminacion 
avos, si pasa de diez : cuando el denominador es 2 ó 3 se 
leen medios 6 tercios. 

En los ejemplo> anteriores, lns espresiones 6 quebra.rlos ~ y ~ 

se leer:ín tres cuartos y cinco noveuos; y estas otras +, . .:.., +,, 
~ 3 a 

7 8 ¡· d . . . l 
12

, 25 , un mer 10, os tercios, cuatro qumtos, siete r oceavos, 

ocho veinlicincoavos. 

Cómo se ejecuta la division de un compuesto por un 
digito? 

Colóquern el divisor á Ja derecha y á alguna distancia 
del divideudo; tírense dos rayas, una de al'l'iba abajo que 
separe los dos términos, y otra debajo del divisor; véase 
cuántas veces el divisor está contenido en e1 primer gua­
rismo de la izquierda del di Yi<lendo, 6 en los dos prime­
ros si aquel solo es menor que el divisor, y este cociente 
ie pone debajo de las rayas; multiplíquese el di\'isor por 
este 1,ociente, y el producto réstese sin escl'ibide del gua-
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rismo ó de lds guarismos que sirvieron de divi1iendo par ' 
cial, poniendo la resta debajo : al lado de la resta, ~i h 
lmbo, ó del cero, si no la hui.Jo, se baja el siguiente 1rna-· 
ri smo de.! di videudo, y con lo que él y la resta compongan 
se hace lo mislllJ), escribiendo el cociente á la derl'cha del 
primero que se sacó : continuando del mismo modo hasta 
bajar todos los guarismos del dividendo. Tambien debe 
seirnlarse con un punto cada cifra que so baje. 

Qué cosas deben tenerse presentes ademas en ü1dos los 
casos de la division? 

Las sigui entes : L•, qt:e no se puede poner en el co­
ciente de una vez m[1s de 9; 2.", que todo número dividido 
por· EÍ mismo da por cociente 1 ; 3. ", que todo número 
dividiuo po.i· la unidad tla el mismo número por cociente, 
y 4. ", que cero dividido por cualquiera número da cero por 
cociente •. 

Ejemplo. Para dividir 72306 por 6 indico la .operacion 72!ºG = 

i205 t , y para ejecutarla dispongo los términos como aquí se pre­
sentan, y digo : 6 (divisor) en 7 (primer guarbmo 
del dh'..idendo) cabe una vez ( 6, lo que es lo mismo, 

723013 ¡a 7 entre 6 tocan 1í 1) ; pPngo 1 debajo del di'lisor, 
12 ·1205! al.cual I ~ mullipli:~ por csl;- cociente, y resto al 
030 mismo trnmpo, dinenrlo : 6 por 1 es 6 , á 7 va 1 

06 (que escribo dcbnjo del -: ) , y bajo el 2 ( coloctin-
0 dolo al lado de la rosta, la qne con él compone ! 2 );

1 

12 entre 6 tocan á 2 (que escribo en el coc1C11te al 
lado del 1), li por 2 son 12, á ! 2 (restando de lo que ha servido de 
dividendo) nó va nada (pongo un cero debajo del 12) ; bajo el 3 (y 
pongo un• punto sobre cada guarismo que vaya bajando); 3 entre 6 
á nada (cero al cociente), bajo el cero; 30 entre <i á 5 (que cscriho 
en el cociente), (j por 5, 30, á 30 no va nada (cero dchajll del 30 ), 
y bajo el G; G entre 6 á f ; 6 por f es 6 , á 6 cero : y hallo que ol 
coeientc es 1205 1, que escribo en la indicacion. . 

JJe qué otro modo abreviado se puede hacer esta OJJC-
• •¡ racion. 

Sacando del dividendo la mitad,, tercera, cuarta par­
te, etc,, segun sea el diYitiOI' 2, ::í, 11, etc., haciendo las 
multiplicaciones y restas mentalmente, y colocando el co­
ciente debajo del dividendo 



Si he de dividir f 7201H 7 por 8, rscribo solo el divídcndo, y digo, 
procediendo de izquierda ú derecha : l no liPnc octava parle ; hl 

i720547 

~i5063+ 

oc Lava parl.i de l 7 ( ó i 7 entre 8, si se quiere) ts 
~. (que escribo debajo) ; 2 por 8 (divisor) son l 6, 
á 17 Ya l, que junlo con el 2 que sigue como si 
fuera 11na dace11a, hacen 1 '2; Ja octava parle de l 2 
( 6 12 entre 8) es t (que escribo); l por 8 ( divi-
sor) es 8, á l 2 van i (que con el cero que si¡:;uc, 

considerándolas como decenas , hacen 40) ; Ja ocl:wa parle de 40 
son 5; 5 por 8, 40, á 40 no va nada; la octava parlP. de 5 es cero 
(que pongo) ; Ja octava parte de tí i son 6; 6 por 8, 48 , á :i i v:in 
6 (que reunidas al 7 que sigue hacen 67); la octava parle lle 07 
son 8 ; 8 por 8 son 64, á 67 van 3 , que coloco eu forma de que­
brado, con el divisor 8 por denorumador, y he averiguado que 
rn~m = 2f5068: • 

C6mo se ejecuta la division de un número compuesto por 
otro compuesto? 

Colóquense los términos como en el caso anterior; des­
pues se separan á Ja iz1uicrda en el dividendo, señalando 
el último con un punto, ta11tos guarismos e mo tiene el 
di \'isor, ó uno más si en ellos no cupií:se; véase CL1ántas 
veces el primer guarismo del divisor e tá contenido en el 
primero de los septuados en el dividendo, ó en los dos 
primeros si se tcmó uno más, y las veces que esté conte-
11ido es el cociente parcial, que se cscril.ie debajo de Ja 
raya : se multiplica todo el divisor por este cor.iente, y se 
,.a restando el producto (le las cifras que se ap1111taro11 : al 
lado de la resta se baja el siguiente guarismo del dividendo, 
anotándole con un punto, y se sigue del mismo modo que 
se ha dicho en el caso anterior. 

Para dividir 849l28 por 4l3, colocados Jos términos como corres­
ponde, y separando con un punto en el dividendo tanlos guarismos 

como lieno el dh isor, ~ue son tres , ' 'eo que el l, 
primer guarismo 1lcl divisor, está contenido en el 

84 () 12814 t 3 8 , primero del dhid!'ndo, dos veces ( ó digo 8 en-
023l2 .,055 trc 4 tocan á 2); p011go 2 al cociente, multiplico 
0Hi8 ~ to1lo el divisor por este cociente, • voy haciendo al 
0000 mismo tiempo la resta, diciendo : 3 por 2 , G, 11 !l 

van 3 , i por 2 es 2 , á i nn 2 , 4 po-r 2 , 8 , :í 8 
coro ; al lado de la resta 23 bajo ol siguiente guarismo, y corno arl­
vierlo qne 231 no puide dividir•e illlH 413 , cribo cero en ol 
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eodente y bajo el '.! siguiente, con lo qua tenso para dividendo 
2312 , que con~ta de un guarismo más que el dt visor , por lo cual 
nig.1: 23 tlntre 4, á 5 (que escribG); 3 por 5, H>, á 22 van 7, y 
llevo t (de 22) ; t por ti es 5, v 2 que llevo 7 , á { t van 4 , y llevo 
l ; 4 por 5 , 2(), y 1 son 2l, l 23 van 2; bajo el 8 al lado de la 
resta 247 , y se convierte en 2478 , que tiene una cifra mt\s que el 
divisor, por lo cual digo: 24 enlre 4 tocan á 6; 3 por 6 , 18, á iR 
cero , y llevo t ; t por 6 es 6 , y t (que ll evo) 7 , á 7 cero ; 4 por 
6, 24 , á 24 c~ro ; con lo que he concluido la operacion, obteniendo 
por cociente 20ti6. 

Cómo se conoce que el cociente parcial que se pone es el 
verdadero? 

Al lrnccr la resta puNle suceder, ó que el producto del 
diYisor por el cociente sea mayor 'lile el divid r~ nclo parcial, 
y de ponsig11iente no pueda efectuarse aquella, ó que el 
rcsiduó, si ha podido efectuarse, sea igual ó mayor que 
el divisor : en el primer caso es señal de que se ha puesto 
alguna unidad de más en el cocienLe, y en el segundo de 
que se ha puesto de ménos. · 
· Qué regla debe observarse para evitar en el mayor núme­
ro de casos estos errores? 

Véase si la resta que queda de dividir el primer guaris­
mo de cada dividendo parcial, ó los dos primeros, por el 
primel'O del divisor, reunida al r.iguiente guarismo del di­
videndo, es mayor que el producto del segundo guarismo 
del divisor por el cociente que se ha• puesto, pues si es 
mayor, será el vflrdadero cociente, si menor, se le debe 
rebajar alguua unidad. 11. 

Sea 3i83-106 el que se ha de divirlir por 3637. Separados Jos 
ciuco guarismos pnmero~ del dividendo, digo : 31 entre 3, supon­

go que á 9 (que uo se escribe !Jasla asegurarse 
por la regla) ; 3 pm· O, 27, á 3i van 4, que 

3 ! 83406j 3637 JUIÜO con el 8 que sigue vale 48; 6 por 9, 54; 
27380 siendo este producto maj'Or que 48, es señal 

19216 875~.;!: de CJllC 9 es grande, de consigllicnte tantee 
l03i ,6,7 . con 8; 3 por 8, 24, á 31 van 7, que con el 8 

siguien te hnce 78; 6 por 8, 48; siendo ya este 
producto menor que 78, es sei1al de CJllC puedo escribir casi de se~ 
guro por cociente el S ; multiplico por él lodo el diviso!', y resto al 
m!srno tiempo, y bajando el cero al lado de la resta 2738, hago lo 
m1~mo ; "l7 entr~ 3 supongo que á 9 ; 3 ·por !J , 27, á 27 cero , qno 
umdo al a que sigue es solamente 3; 6 por 9, 51, 11ue por ~er mu-
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yor que 3 me indiert debo poner á méuos ; pues sel í 8 : 3 por 8, 
24, á 27 van 3, que con el 3 r¡ue sigue hacen :13; ú por El, 48, que 
siendo mayor que 33, manifiesta que debo bajar aíin una unidad, y 
tan leo á 7; 3 por 7, 21, á 27 van 6, que con t•I 3 forma 63.; ti por 
7 , 42, que siendo ya menor que 63, es seiíal de qup puedo ¡1011er 7 
en el cociente; efectuando por él la multiplicacion y reslanc o, bajo 
el 6 y sigo: 19 entre 3, veamos si puede ~er á 6; 3 por 6, JS, á IV 
va l , que con el 2 siguiente riace i 2 ; 11 por 6, 36, qu() es mayor 
que 12 ; µues pongo á 5 ; 3 por 5 , i5, á i9 van 4, que con el i es 
42 ; 6 por 5 , 30, que es ya menor que 42 ; luego 5 será el cociente 
que escribo; y hechas la rnulLiplicacion y suslruccion, hallo por 

resultado 870!~3~ 
3637' 

En qué casos puede abreviarse la division? 
Cuando ambos términos acaben eu ceros, y cuando solo 

el llivisor sea el quP termine en ellos. • 
{iui se hace cuando los dos términos acaban en ceros? 
Se bol'ran en ambos tantos ceros como hay en el que 

tiene ménos, y se efectúa la operaeion con lo que quede. 
Para dividir 471000 por 2500, praclicaria la division con 4710 y 

2a, á que quedan nis dos reducidos despues de borrar dos ceros á 
mooo mo 10 

eada uno; esto es : 2:;ou = 115 = 18825. 

Cómo se ejecuta cuando solo el divisor termine en ceros? 
Se sepa1·an á la derecha del dividendo tantas cifras como 

ceros tiene d di \'Ísor, se hace la division de Jo que quede 
á la izquierrla por el divisor sin los ceros; al la<l.o de la 
última resta se bajan las cifras separadas, con lo que se 
tiene la verdarlcrn resta; se pone esta sobre la raya, y de­
baj0 el d1Yiso1· con los ceros. 

Para dividir 73t06 por 400, dispongo Jos términos como aquí so 

7:JJ(r.6 l 4l00 
33 --
u !82396 
396 400 

ven, separando en el uno 96 y en el otro los ce­
ros, y ejecuto Ja operacion con 731 cn lre 4; 
cuando he sacado el cociente , bajo al lado de la 
resla última 3 las cifras separadas 96, lo que e~­
cribo al lado del cociente 182 en forma de que­
brado con todo el divisor por denominador. 

Cuántos son los usos de esta operacion? 
Cuatro : 1. 0, cuando hay que rcp:irtir entre varias perso­

nas cierto número de cqsas; 2.º, cuando haya que lmscar 
la milad, tercera, cuarta parte, etc. , do \lll número; 



5. º, cuancfo ss huyan de reducir u11idade1t de especie in­
ferior á unidades de especie superior, y 4. 0 , cuando cono­
cido el valor de muchas unidades, se desea saber el de una. 

Primer 11so. Se nrcosita sabPr cuánto t.oru á c~cla persona de G 
qne han ganado 300 rs. Divillo los :loo r~ . pm• 6, número de pers'o­
nns, y el cociente 50 ~on los rralcs r¡ur. corresponden á cada uno. 

Scg1indo uso. Si quirro averiguar cuál es la quinta parte de ~70, 
divido este número por 51 y el cociente 94 es la quinta parli 
busca1la 

Tercer uso. ¿ Cu6ntos pies componen !J.15 pulgadas? Divido el 945, 
número de pulgadas, por 12, que son las que tiene un pie, y el 

cociente 78~ es el número de pies que se desea snber; es decir, 
1~ 

que se divido el núnwro dado por el que Mpres11 las unidades de la 
misma especie que tiene una de la especie superior á (JUC se van á 
··edncir. 

Cuarto uso. Sé quo 75 varas ele tela han costado 2400 rs.; mas 
ignoro li cu~nto li;t coslado cada nna : para nverigm1.rlo divido ol 
coste de lodus 2 too rs. por 7:i, 11 (1mcro de Yaras, y el cociente 3.2 
es d número de reales que cosió cada una. 

PfiUEBAS DE LAl:l . CUATfiO OPE:lACIONES. 

Qué es prueha de una nperacion? 
Otra oporacion, que por lo regular es la im·ersa, y que 

se practica para asegurarse si la pr1rnern está bien ejecuta­
da. La mejor prunba es repr.tir la operacion varias veces. 

Cuál es la prueba de la adirínn? 
La sustraccion. Se repite la misma operacion sin incluir 

el primer sumando, y resta11rlo rsta suma de In obtrnida 
ántcs, drbe, para estar bien, safü por re~ta el sumando 
que se St'paró. 

Cuál es la prueba d~ la sustraccion? 
La adicion. Se suman el su~trnendo y la rr~la, y si csla 

suma fuera igual al miuuendo, está bien ejecutada la opc­
racion. 

Cuál es la de la multiplicacion? 
La division. Se divide el proclnoto total por cualquiera 

de los <los factores, y si 1 cociente fuese igual al otro fac­
tor, está bien hecha la operacion. 
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F la de lri diliision ! 
La multiplicacion. Se multiplica el divisor por el cocien­

te, y si el producto (clcspues de ai1acfüle la. reila, si la hubo) 
resultase igual al dividendo, está bien ejecutada la ope­
racion. 

FRACCIONES DECIMALES. 

(Jue es fraccion decimal? 
Un número quebrado, cuyo valor es algunas partes de la 

unidad, divi rlida en las riue cgprese el guarismo f seguido 
de tantos ceros como cifras tenga el quebnido. 

Para formar una idea cx11cla del valor y denominacion de estu 
fracciones, concíbase 1\ la unidad divi1lida en cliez partes iguales; 
cadn untt de es las ~e llamará decima; si se considera una aécima 
divir\ida en rlic1. partes iguale~, la unidad, que tiene diez décimas, 
tmHlr;í rle las segundas cii•nlo, por lo que se llamar<ln ce11tüimas; 
si se divide una cenlésirna en rli e1. parles iguales, la unidarl, que 
vale cien centésimas, tcmrlrú mil de estas, y se clenom inarán milé­
simas; ! así sucesivnmcnle trnt!r:l la unirlad diez mil diezmi1C.-i-
111as, cien mil cienmilésimas, un millon de millories-imas, diez mi­
llones de diezmiUonesimas, ele. ; de lo que se deduce que las déci­
mas son diez vece~ menores r¡ue la nnidsd (como las unidndes son 
diez veces menores que las dcccnns), las ccnté~imas son diez veces 
menorns que las décim~s, Ms mil6sirnns diez ' 'ece!I menores que las 
cenlési1nas, la11 diezmilésimas diez veces menores que laa milési­
mas, ele. 

Cómo se escriben las (rac.;io11e$ decimales? 
Sie11do la ley constante cJe la numcracion escrita e. ser 

cada órden diez veces menor c¡uc el que está á su izquierda, 
así en estag fracciones cada órden es diez yeces menor que 
el que queda ú su izquierda : lue¡;o las décimas, que gou 
diez veces menores que la unidad, se escribirún á continuu­
cion de las unidades, las centésimas, que son diez veces 
menores que las décimas, se pondrán en se~uida de h1a 
décimas ; el es pues de las cenlési mas, por la misma razon, 
las milésimas; luego. sucesivamente las diezmilésimas, las 
cienmilésimas , las rnillonrsirnas, cte. 

Y cómo se ei•itct el confundirlas con lo$ enteros, supuesto 
que se escriben á su continuacion? 

Poniendo una coma cnt1·c la cifra de las unidades y la 
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primera de la fraccion que representa las décimas : si no 
hubiese enteros se escribe un cero ántes de la coma. 

Cómo se leen? 
Como si fueran enteros, pronunci11ndo despues de la úl­

tima cifra la <lenominacion que le corresponda. La cual se 
a\'erigua de antemano diciendo mentalmente en Ja primera 
cifra décimac;, en la segunda centésimas, en la tercera mi­
lésimas, hasta llegará la última, en la cual infaliblemente 
pronunciaremos la denominacion que deba tener. Cuando 
constan . de muchos guarismos se preparan pal'a leerlas 
como si fueran enteros. 

p Ejemplos. Esta comb.inacion 28i,3 se lee : doscientos ochenta y 
un enteros y tres décimas. · 

Esta otra 0,47 : cero enteros y cuarenta y siete centésimas. 
Esla de muchos guarismos, 30-Jli45,09564137, se prcrara primero 

de este modo : 30 l'ti45,09 '5G4· t 37; clespues digo en cada cifra da 
la fraccion, principiando en el cero despues de la coma, déeimas¡ 
centésimas en el 9, y así sucesivament.e, milési mas, diezniil ésirnas, 
cienmilé•imas, millonésimas , diezmillonésimas, cienmillo11ésimas 
en el 7 final, y hallo que siendo la denominacion de la última cifra 
cienmillonésimas, puedo ya leer toda la espresinn, diciendo: tres· 
cientos y un mil seiscientos cuarenta y cinco enteros, nueve millo­
nes quinientas sesenta y cuatro mil ciento·treinta y siete cienmillo· 
nésinrns. 

Qué otra regla debe observarse para hallar más pronto la 
denominacion? 

Considérese á la coma como si fuera el guarismo 1 , las 
cifras decimales como si fueran ceros, ó Ja:; que haya desd6 
la coma á la primera seiial de la preparacion, y lo quo 
valga la Nnidad será la denominacion del quebrado termi­
nando en é~·imas. 

En el anterior ejemplo, si la coma fuera In. unidad y todas las el· 
fras decimales ceros, ó solamente las dos que hay hasta el 1 qua 
indica en la µreparacion los millones, valdría cien mi:lones, lueg<> 
cienmillonésimas es la denominacion que buscamos. 

Si en 6,534·782 la coma fuera la cifra l, y ceros las tres que hay 
hnsta el punto, valdria un millon, luego millonésimas será la deHo· 
minacion, y leeremos : 6 euter.os 534·7~:? millonésimas. 

Se altera el valor del quebrado poniéndote algunos ceros 
á la derecha? 

No : porque S.i á 0, 7 añadimos ceros en esta forma 0,70, 
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0,700, en los tres casos el 7 vale siete décimas, pues siete 
décimas contienen 70 centésimas ó 700 milésimas, por te­
ner cada décima diez centésimas ó cien milésimas. 

Si los ceros se aiiaden á la izquienla, ¿se altera el valo1· 
del quebrado? • 

Sí : se haca la fraccion diez veces menor por carla cero 
que se añada, porque la cifra que valia décimas, ariadiendo 
un cero pasa á espre~ar centésimas, que son diez veces 
menores; aüadiendo dos, espresará milésimas, que son 
diez veces menores que las centésimas : en la m!sma frac­
cion O, 7, si ponemos un cero :íntes del 7, así, O,Oi, el 7, 
que valia décimas, vale ahora 7 centésimas, que son diez 
veces menores que 7 décimas, etc. 

Qui alteracion sufre el quebrado corriendo la coma un 
lugar á la derecha? . 

Se hace toda la espresion tantas veces mayor como es­
presa la unidad seguida de tantos ceros como lugares se 
corrió la coma. 

Si en la espresion 2 1,4~2 p:i so la coma un lugar á la derecha, 
entre el 1, y el 3, r¡ucdará 214·,i:l2, cantidad diez veces mayor que 
la primera, pues el 1, r¡ue valia una unitlad, representa ahora u11a 
decena, que vale por rliez unidades; el 4, que valía décimas, vale 
ahora unidades, que son diez veces mayores que las décimas , y lo 
mismo se puede decir de las domas cifras. Si la hubiera corrido dos 
Jugares , así , 2143,2 , la hubiera hecho cien veces mayor, porque 
¡¡\ 1 , que valía unidades, vale ahora cien lo, ele. 

Y si la coma se corre algim lu/¡ar á la izquierda? 
Se hace la espresion tantas veces menor como espresa la 

unidad seguida de tantos ceros como lugares se corra la 
GOll8.. 

Si en la espresion 4273,65 pongo .la coma entre el 7 y cl 3, as!, 
427,365, la habré hecho diez veces menor. porqmi el :¡ , que valia 
unidades, vale ahora décimas, que son diez veces menores; el 6, 
c¡uo valía décinw.s, vale ahora centésimas, el 7, que valia decenas, 
'!'ale nhora uniilarles, ele. Si la hubiera corrido tres lugares, 4,27365, 
la hubiera hecho mil veces menor, porque el 3, que valia uuidaJr,g, 
vale ahora milésimas, que son mil veces menare¡¡; el 7, que valia 
d.ccerias, vale centésimas, etc. 

Cómo se reducen los quebrados comunes á decimales? 
Colóquese el numerador por dividendo, y a alguna dis­

tancia el denomin~dor por divisor : póngase cero y coma 



en el cociente y otro cero al diYidendo, y queda reducido. 
la operacion á dividir lo que esprese el numerador con el 
cero por el denominador, colocando el cociente en seguida 
dt~ la coma, y añadiendo á las restas un cero por cada gna­
rismo decimal que se vaya á sacar. Cuando alguna resta 
con el cero que se ha añadido no se puede dividir, por i:er 
menor que el denominador, se pone cero al cociente y se ,¡; 
'e añade otro cero. . rr 

Para convertir á decimal este quebrado f pongo, como s~ ve 

aquí , el numerador 7 por dividendo, y á alguna 
J 8 distancia el denominador 8 por divisor; escribo 
-0,-8-7-5-cero y,coma en el cociente, supuesto que no han 

de salir enteros, y añadiendo despues un cero al 7, 
divido 70 por 8, que da de cociente 8 (le coloco en 
seguida de Ja coma), y quedan de resta 6; le añado 

70 
60 
40 
o 

IJTI cero, y divirlo 60 por 8 ( div;sor), lo que da por cociente 7; 
multiplico el clh>isor por 7, y resto el producto de 60, y sobran 4; 
las añado otro cero, divido 40 por 8, y da de cociente ti, multiplico 
8 por 5, y restando de 40 no sobra nada; con lo cjue he concluido y 

hallado que convertido el quebrado T á decimal, es 0,875 mitési-

7 mas, ó 8 = 0,87lS. 

C6mo se reduce á decimal la última resta de una division 
• de entel'os? 

Del mismo modo : se pone coma despues del cocientie 
hallado en enteros, se añade un cero á la resta final, se 
Ji vide por el divisor, y se sigue poniendo un cero para 
cada guarismo decimal que rn haya de sacar. 

Supongamos que haya rle diviilir -i37 por 31 : hago la division 
como corresponde, y despne5 de hallar el cociente H, me qnedu 

de rosta final 3 , á la cual , en vez do ponerla al 
• • lado del cociente formando un quebrado comun, 

437 J 31 la añado un cero, sin olvidarme do poner una 
i27 {4 0967 comri despues del 14, y digo: 30 entre 31 no 
0(300 ' puede ser, cero al cociente :l continuacion de la 

21 O coma; añado otro cero, con lo 'Jlle so convierte 
240 la resta en 300, que ya puede diYidirse : 30 Gn-

23 tre 3 á 9 ; l por 9 os 9 , á l u va l , ¡·llevo i ; 3 
por9 ... 27, yt ... 28, á30van2; laresta2l 
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Ja añado un cero, divido 2!0 por el divisor 3i, hallo 6 por cocirntr, 
multiplico el divisor por este, resto el protlucto de !! 10, y queda ele 
resta 24, con la cual hago lo mismo, ai1adiéndola un cero, y R~Í 
succsivn.mente voy saranilo los guarismos decimales que quiera ó 
necesite. 

Cuando ya no se quieran sacar más guarismos d~cimalcs, 
.. qué debe hacerse? 

Si la última resta que so <lesprecia fnr.sc mayor que la 
mitad del didsor, se añarle una unidllcl al último guarismo 
decimal hallado por lo que valgan los demns que se omiten. 

En el ejemplo anterior, si clcspuP.s de haber hallado el guarismo 
(lecimal 7 no quiero sacar más, como la resta 23 que yo desprecio 

ill m11.yor que t5T, mitad del divisor, en vez de un 7 pongo un 8, 

con lo que cliró : ~11
7 = U,0068. Esta fraccion se aproxima más al 

justo valor que la lle l 4,0967. 

P Y qué debe hacerse con una (raccion dada que contenga 
m11chos g1wrismos? 

t)i tieno mas que los necesarios para Ja importancia del 
cálculo que con ella se vayr. a ejecutar, se le.man á Ja iz­
quierda los que se neGesiten, añadiendo por lo que valen 
Jos que so clcspr(•cian una unidad al último, si el primero 
de los que so dejan es 1111 5 ó mayor que 5: ad virtiondo qua 
cuantos mús so Loman mns a1woxima<la es Ja fraccion al 
vm·Jauero valor que represonb t*). 

Sea la frarcion O, 7321159013 con la que haya do ejecutar un 
cálculo para cuya importancia juzgue que no necesito más que los 
cuatro primeros guarismos; al 6 lo añado una unidad, por ser ol 5 
el qno sigue , y rlesorecio las siguientes cifras, quedando el que­
brado reducido á O, 7327; si necesitase solo dos, tomaria o, n, des­
preciando las restantes y sin añadir la unidad al 3, porque el 2 qu11 
sigue es menor que 5. 

En qué se dividen las fracciones decimales? 
En periódiras, mistas ( ó en parte periódicas y en parte 

no) y 110 p..:riódicas. 

(') Cunnrlo sea para mulllpllcRrla 1c toman dos clrru declmale• mó~ de 111 
que ten::a· en enteros el otro factor, 11 1e quleru en el producto una a¡1roxlln1• 
clon suficiente. 



Cuáles son las periódicas? 
Aquellas en que cierto número 'de guarismos vueive :\ 

repetil'so varias veces con el mismo Ól'den. 

AÍ reducir á decimal el quebrado ·t~ se convierte en este otro 

0,31131j3636 etc., en el cual se advierte que los guarismos 3 y 6 so 
rr.riten constante é indefinidamente, constiluyondo una fraccion pP-· 
rióctica, cuyo período es 36. 

El quebrado-} da 0,666666 etc., cuyo período es 6. 

Cuáles son las ft·acciones mistas, 6 en parte periódicas y 
\. en parte no? 

Aquellas en que despues de cierto número de cifras hay 
otras que se repiten constantemente formando los períodos 
despuos de las pl'imcras. · 

Reduciendo ú fraccion decimal ~ se convierte en 0,833333 etc. 

an la cual la parte no periódica es el S y el período es 3. 

El quebrado~~~ constituye Ja fraocion mista o,.64108i08i08 etc., 

en la cual la parlo no pcriórlica es 6-l y el períoda :108. 
Cuáles son las no periúdicas? 
Aquellas cuyos guarismos no . se repiten con un órden 

constante. 
Estas ú otras semejantes son fracciones no periódicas: 0,5612374, 

0,0031);j l4100-i, ele. 
Al tras/cwmar en decimales los quebrados, ¿hay algun 

caso en que pueda ab1·eviarse .Za úperacion? 
Sí : cuando el divisor acaba en ceros. En este caso, en 

vez ele poner un cero á carla ~esta, se suprime en el di visor 
uno por cada guarismo decimal que se haya de sacar. 

Si el quebrado fuera ~Z., en vez de añadir un cero al dividendo 
40UO 

euprimo uno en el divisot• tachándole' r queda en 400 ; mas viendo 
que no se puede dividir J27 por 400, rongo cora 

327 14000 al cociente, tacho olro en el divisor, con lo tflll 
07 0 08ro qu eda e11 .¡.() : 327 entre 40 á 8, 8 por cero OS 

30 ' 1 cero, á 7 van 7 ; 4x8=3:~, á 32 cero; tacho el 
'>O otro y quetlan 4; -: entre 4 ú l, -i x1=4, ú 7 
~0 van :{; como no hay en el divisor rn:\s ceros, 

añado á la resta a uno' y desde e~lc momento 
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se sigue por el método general, poniendo los ceros á las restas : 30 
entre 4 á i, 4X1=28, á 30, etc. 

SUMAU DECIMALES, 

Cúmo se suman las espresiones decimales? 
Se colocan los sumandos unos debajo de los otros, dQ 

manera que forme'n columna las comas, pUE:s así qneilan 
las unidades debajo de las unidades , las decenaG de las de­
cenas, etc., y las décimas debajo de las décimas, las cen­
tésimas de las centésimas, etc. ; dcspueR se lira una raya y 
rn suman como si friesen enteros, teniendo cuidarlo ele po­
ner en la suma una coma en frente de la de los sumaudos. 

0,027 Si hubiera de sumar 0,027 + 345,9 + Rfi,S!l654 .+ 
345,9 8, 77 + 511, + 0,653, colocaria estos sumandos com11 

86,89G1H aquí se presentan, formando columna las comas y los 
8, 77 órdenes, en este estado los sumaria como enteros, 

50, poniendo en la suma una coma en frente de las comas, 
0,61i3 y hallaria por resullado lo que aparece debajo d11 

_4_9_2-,2-4-üb-.4- la raya. 

RESTAR DECIMALES. 

Cómo se 1·estan? 
Se pone el sustraendo debajo del minuendo, de modo 

c¡ue se correspondan las unidades de cada especie; esto es, 
que la coma del sustraendo- quede debajo de la del minue1:­
do, se tira una raya y se rest<1n como los enteros, ponient.lo 
en la resta coma c1·ebajo de la de los datos. 

672,438 
13G,45ti 
¡¡;lii,98i 

De 072,438 tengo que restar l 36,456 : coloco estos 
dr.los de modo que se corre~púlltlan las comas, y hago 
la opcracion como si fueran enteros, poniendo en li!. 
resta la coma debajo de la de los datos, y el resultad~ 
será 535,982 .. 

Que se hr1Ce cuanclo en el sustraendo hay ménos guarismos 
decimales que en el minuendo' ó al reves? 

Eu ambos casos se considera que hay ceros en los luga­
res en c¡ue faltan guarismos, y se ejecuta la operacion como 
.si efüolivamente los hubiera. 
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Si de 352,5432i9 hubiera de restar 69,3411, colocanrlo lo.s dat.o~ 

852 543~ !9 como prescribe la regla, <liria: de cero (suponiondo 
6n'315- que le hay debajo del 9) á 9 van O, de cero á 1 val, 
. · ' de cero á 2 van 2, de 6 á 13 vau 7, y ll evo l , y 4 

733 , HJ72t9 eon 5, á 14 van 9, y sigui<m1lo ya por la regla gene­
ral , hallaria la resta que se ve debajo de la raya. 

Pero si el minuendo fuese 49,t5 y el sustraendo íl,637062, colo­
cados como cor!'llsponde, diria : de :!. á 10 (como si hubi ura un cero 

sobre el 2) van 8 , y llevo l , y ü, 7 , á lO van 3 , y 
49,25 ll evo l , y cero es 1 , á 10 van O, y llevo l, y 7 son 

0,6:l7fl62 . 8, ú !O van 2, y llevo l , y 3 son 4, á 5 va 1 , y no 
48,612038 ll evo nada; de ü á 12 van G, y ll evo i, y cero es i, 

á 9 van 8 ; de nada á 4 van 4. Si se hace la prtrnba 
~a ldrá el minuendo terminado en cual.ro ceros, que es como si rn;1 
los tuviera. · 

MULTIPLICAR DECIJ\IALES. 

Cómo se multiplican las espresiones decimales? 
Como si fueran enteros, sin ha cer caso de las comas; 

pero se tiene cuidado de separa1· a lu derecha del prDtlucw 
con una coma tantas cifras como gmuismos decimales ha­
bia en los dos factoi-es, y si no hay bastantes se completan 
ai1adie11tlo ce1·os a la izqui erda. 

7 2,4 Ejemplo.: 72,4x5,3ti=387,340: coloco los factores 
5,3 5 como aquí se ven, hagü la mulliplicacion como si fue-

3 6 2 0 ran enteros y no l1u1Jiera comas, y en el producto to-
2 i 7 2 lal 387 ,3 ·W s~paro á la derecha con una coma tres 

3 ü :i o cifras, porque en los dos facrores habia tres guarismos 
decimales, y hallo por Yercladero resultado 387 ,310, 

3 8 7,3 ·i O ó, lo que es lo mis1110, 387,31. 
Si los factores fueran 0,43 y 0,5 oblenclria el pro-

0,4· 3 dueto 2Hi, y al .eparar en él tres cifras que hay de 
O,ti decimales en los dos factores, necesilaria poner ántcs 

--0-,2-1 '--~-de la coma un cero, con lo cu .d el verdadero producto 
será 0,215. 

Ej ecutando ht operacion con 0,24 1 y 0,04, al sepa-
0,2 4 t rar cinco guarismos que hal' de decimales en los dos 

0,0 4 fa ctores tengo que compleiarlos airndiendo á Ja iz-
0,0 o 9 6 4 qnierda del producto .O<i4 dos ceros, poniendo en se­

guida cero y coma porque no hay enteros. 

Cómo se multiplican los decimales por la unidad seguida 
de teros? 
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Se corre la coma tantos lugares á Ja derec11a como cero .. 

acompaiian Ja unidad, y si no hay bastantes cifras se aña­
den los ceros que se necesiten. 

Para mulliplicnr 3,540H6 por iO, corro la coma un lu¡mr cntrl' 
el 5 y .el 4, y será el producto 35, 10216. Para multiplicar la misma 
espres1on por lOll, la corro dos 1 ugares, entre el 4 y el cero, 11sí : 
354,0216. 

Para multiplicar á 0,37 por 1 O, corro un lugar á la derecha lo 
coma, y será el produclo 3,7; pero si la hubirr!'l de multiplicar poi' 
lOOOO, para suplir los lugares que fallan la uiiadiria dos ci:ros, 
obtendria 3700 enteros. 

DIVIDIR DECIMALES. 

Cómo se dividen las decimales? 
Se hará que los dos té1'111iuos do la division tengan igual 

número de cifras decimales, aiiadieudo á la derecha del 
que tenga ménos los cerns que se necesiten; despues se 
borran las comas, y queda reducida Ja opnracion á dividir 
enteros por enlel'Os. Si al fin queda alguna resta, se con­
vicl'ttl en decimal por las reglas que para esto se han <latl.o. 

Quiero dividir 0,8 enlre O, 16, ni1a1lo un cero al dhidendo, y qui­
tando las coma~ ó no haciendo caso de <>!las, queda 

0,80 1 0,16 reducida la operacion á dividir 80 por l6, que da 5 

00 5 t 
0 

. 1t l o,a 31 5 en eros p r cocie1 e; es o es, (),··¡¡¡=¡¡¡= . 

Para dividir 53 por 32,61 aiiatlo al dividendo dos ceros, borrG J.a 
"JOO / 3261 coma al divisor, y está reducido á dividir 
~03f)O 5300 por 32/li, que da por cociente 1 entc-
08210 l,625 etc. ro; aiiado, despues de poner al entero coma, 

f7i80 un ~ero á la res ta 2039 '·y continú.o la ope-
0875 ele racion sacando los guarismos decimales que 

· desee, saliundo por cociente l ,625. 

Si hubiera de dividir 82,6032 por 6,5, aiiado á este tres ceros y 

826052 
176052 
46052 
0552 

·120 
55 

i 65000 
12,78l 

le convierto en 6,5000, que tiene tantos 
guarismos decimales como el dividendo; 
borro las cornas, y está reElucido á dividir 
826032 por 65000, que da el cociente l 2 en 
enteros ; borrando ahora un tero en el divi­
sor, en ,-ez de aiia<lirle IÍ la resta 46032, 
~igo con:ipletando el cociente en decimales 
por la abreviacion ei;plicada en su \u gar. 
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Cómo se dividen las decimales cuando el divisor es la uni­

dad ~eguida de ceros? 
Queda ejecutada la division corriendo la coma á la iz­

quierda tantos lugares como ceros tenga la unit.lad dcspues 
de sí; y si no hay en el dividendo bastantes cifras se suplen 
con ceros .á la izquierda. 

Si he de dividir 4365,72 por rn, corro un Jugar la coma á la iz­
quierda y obtengo el coeienl.e 436,572. Por !00 daria el cocienlo 
43,füi72; por lUOO 11aria -l ,36:í72. 

Si fu era 3;fitl7 por 10, daria este cociente : 0,3567; pero si hu- 1 
bicse sirio 1lividida'(lor 1000, como la unidad tiene tres ceros y en 
el dividendo no hay m1ís que una cifra á la izquierda de la coma, 
supliré los lugares que fallan añadiendo dos cero!, y oblendré este 
cociente: 0,00::1567. ( , 

VALUAR DECIMALES. 

Que es valuar quebrados? 
Hallar su valor en unidades de especie inferior á la que 

se refieren. 
Cómo se valúan los decimales? 
l\foltiplicnlldo la fraccion poi· las veces que la unidad in­

ferior en que so 1.¡11iere valuar está co11tenida, en la u11idad 
de que es quebrado. 

O, 7 i De modo que para valnar es La fraccion O, 7 l de 
3 vara en pies, la multiplicaré por 3', que son los 

que tiene una vara, y hallo que vale 2 pies y 13 
centésimas de pie; para "aluar este quebrado de 
pie en pulgadas le multi¡ilico por l 2, que son las 
que tiene 1111 pie, y hallo en el producto l pul­
gada y ii6 cP-nlúsimas de puigada; para valuar 

2, i 3 pies 
i 2 
2 () 

l 3 
l ,li () pulgad. eslo quebrado de pulgada en líneas le m11ltipli-

l 2 caré por l 2 , que son las que tiene una pulgada, 
1 i 2 y en el produclo 6,72 hallaré qu e Yale fl líneas y 
5 6 algo más de media, qu e son las 7'1 centéHimas: 

------ luego 0,71 de vara equivale á 2 pies, i pulgada, 
6, 7 2 líneas 6 líneas y 72 ccnlésimas de línea. 

SISTE111A 111ÉTIUCO DECIMAL. 

!)ué se entiende por SISTEl\IA llÉTnICO DECIMAJ, ? 

EL arreslo que por Real órden de ,u; de abril de i848, 
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y ley de !9 de julio de i.849, se ha hecho de las monedas, 
pesas y medidas, Jependiendo y deriYándose estas dos úl­
timas de uua sola basu fundamental. 

Cuál es la base fundamental del nuevo sistema? 
El metro, medida lineal, del cual toma su nombre el 

&is tema. 
Por qud se llama ademas decimal? 
Porque, á manern de las esprcsiones decimales, cada 

especie de medidas. pesas ó monedas es diez rnces mfis 
pequeña, ó es la décim1 parte de su inmediata sup:'rior, 
como es diez veces mayor que su inmediata inferior : así el 
decímetro es diez veces más pequef10 que el metro, ó esM 
contenido diez Yeces en el meL1·0, como el decámetro con­
tiene diez metros, ó es diez veces mayor que el meLro. 

Cuántas y cuáles son las unidades principales ú tipos de 
cada genero de este sistema? 

Seis ; á saber : el metrn, el litro, el gramo, el 1·eal, el 
área y el metro cúbico. 

Que es metro? 
La unidad princirial ó tipo de las medidas de longitud, y 

equivale á la diezmillonésima rarle del arco del meridiano 
terrf'slre que va del EcuaJ01· a polo Norte. 

Que es litro'? 
La unidad principal para las medirlas de capacidad, tan­

to para líquid.os como para áridos, y es un rnso cúbico de 
cuyas tres dimensiones cada una es igual á un decímetro, ó, 
lo que es lo mismo, Ja décima parle de un metro. 

Que es gramo? 
La unidad tipo para las pesas, cuyo peso es igual al del 

agua destilada que á la temperat~ra ele cuatro grados uel 
termómetro centígrado cabe en un vaso cúbico cuyas di­
mensiones intcrio1·es son de un centímetro; es decir, la 
centésima parte de un metro. 

Que es real? 
La unitlad principal para las monedas, cuyo valor es diez 

décimas, ó treinta y cuatro maravedises de los antiguos 
Que es área? 
La unidad principal para las medidas agrarias, y es 

un cuadro que tiene diez metros de lado, ó cien metros 
cuadrados. 
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Que es metro cúbico1 
Ln unidad principal de las medidas de solidez, y es 

un cubo 'lUe tiene un metro de largo, otro de ancho y otr<> 
de ¡?rueso. · 

Cómo se forman los nombres de los múltiplos ó de las sa-
¡1eci~s superiores de estas unidades p1"i11cipales? 

Por medio <le estas palab1·as griegas antepuestas al no~ ... 
bre de la unidad tipo: 

deca, hecto, . ldlo, mirfa, 

que significan 

DIEZ, CIENTO, MIL, DIEZ Mlú. 

Y los submúltiplos ó especie¡¡ inferiores? , 
Poi· medio <je estas o~rns du origen latino que se antept> .. 

nen al nombre de la unidad tipo: 

deei, eenti, 

que equivalen 4 

mlH, 
~ 

DÉCIMA, ,CENTÉSIMA, MILÉSIMA. 

Lüego cómo se e~plica el sistema mét1·ico ele un modo ge ... 
neral? 

Suponiendo una unidad cualquiera, se tiene para los múl­
tiplos que un deca contiene diez de esas unidades, un hecto 
diez decas ó cien unidades, un kilo tliez hectos, ó cien de­
cas, ó m!l unidades, y un miria diez kilos, ó cien hecto~, 
ó mil dccas, ó diez mjl unidaues: pasando á los submúlti­
plos, un tleci es la dácima pMrte de la unidad, un centi la 

·centésimo parte de la unidad ó la décima de un rleci, y un 
mili la milésima parte de la unidad, ó la décima <le un cen­
ti, ó la centésima de un dcci; todo lo cual se demuestra con 
más c:lar,idad_ en la siguieµte 

1 



_:ARLA GENERAL DEL SISTEMA. 

KILOS. HECTOS. DECAS. UNIDADES. llECIS• CENT IS· -- ---
t miria tiene;:' • • • • 10 · 100 iOOO 

t kilo.. • • • • • • ; • • f 10 i 00 

1 hecto . • • • • . • • • • . • : : f 1 O 

t decn.. • • • •.• , •• . • • • • . • • • 1 

! unidad •..•••••..•••.•• ~ ••• 

t deci. . . . • . • . . . . . . . . . . . . .. 

t cenli. . . . . . . • • . . . • . . . . . . . . 

t mili. . . . . • • • . . . . . . • • . • . • • • 

10000 

fOOO 

fOO 

1.0 

1 

{00000 11000000 

iOOOO · 100000 

• o, 1 

0,01 

0,001 

1000 :10000 

100 1000 

10 100 

i 10 

0,1 

O,Oi 

1 

0.1 

mus. 

40'000000 

t'OOOOOO ~ 

100000 

10000 

{000 

iOO 

10 

1 
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Cómo se obtienen los nombres, si(111ificaánmes y valores de 

las d1{ere11tes unidades del sistema? 
Antcponienclo á las palabras metro, litro, gramo, las 

griegas deca, hcclo, kilo, miria, para los múltiplos, y las 
latinas cleci, centi, mili, para los submúltiplos, del modo 
siguiente: 

MEDIDAS LINEALES. 

Nombre., SignHioaofon y valor, ------------- ------- ·--. 
( 

Miriamatro !0000 metros ó 10 kilómetros. 
' Kilóm~tro iOOO mctros fO hectóm (") 

Alultiplos. · ~ Hcctóme/10 !00 metros JO dccám. 
( üeciímetro iO metros lO matros. 

Unidad. . •. llfetro 1 metro 10 tlccírn. 

Submúltiplos Centímetro la 0,01 de metro 10 milím. { 

Decímell·o la O, l de metro 1 O ccntím. 

M11ínwtro la 0,001 de metro 

MEDIDAS DE CAPACIDAD. 

{

Miriálitro 
Kilólitro 

Múltiplos. • HectóUtro 
Decál'itro 

Unidall.. . .. Litro 

{ 

Decílitro 
Subrll.Íltiplos Centílitro 

Mililitro 

10000 litros 
iOOO litros 
100 litros 
10 litros 
1 litro 

la 0, 1 de litro 
la 0,0l ele litro 
la 0,001 de litro 

PESAS. 

6 itl kilól i tros. 
10 hect1fütr. 
JO decál. 
10 litros. 
10 decíl. 
10 centíl. 
tO rnilít. 

i
Miri:ígramo 10000 gramos 6 10 kilógrau.05, 

Ú
I · 1 Kilógramo 1000 gramos 10 heclógr. 

M tipos. • Hectógramo iQO gramos iO decág. 
Decágramo 10 gramos 10 gramo~. 

Unidad. . .. Gramo f gramo tO decÍ$· 

\ 

Decígramo la O, l de gl'arno 10 cent1g. 
!illi>múltiplos Ccntígramo la 0,01 de gra1110 iO milíg. 

Milígramo la 0,001 oo gi·amo 

(*) En lo sucesivo solo escribiremos en estos nombres las letras que hay 
bút.a la inicial \ipo, i escepcion del primero, que irá con todas. 

; 
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Qué se infiere <le esto? 
Que todas las unidades de este sistema crecen y decrecen 

por escalones de diez en diez, siguiendo Ja ley rle la nnme­
racion decimal, lo que facilita leerlas, escribirlas, ejecutar 
las opcrnciones con ellns, llevar las cantidades fraccionarias 
al grado de aproximacion que se quiera, y hacer las re<luc­
cio1.es de unas rí otra~. 

Qué mas hay que mlvertir snbreestastresclases ele medidas? 
Q,ie en las lon Kilu1 linales aclmite la ley todas las especies 

ya refel'idas; en las de capacidad no autoriza el rni!ilttro ni 
el miriálitro, y en !as de peso designa por unidad usual el 
kilógl'llmo, adoptando ademas dos espPcies superiores, quo 
son el quintal métricn, que tiene cien kiló1n·amos, y la tone• 
lada de peso, de mil kilógramos ó un mil loo de gramos, y 
es i:;ual al peso del metro cúbico de agua destilada ('). 

Con arreglo á esto, hé aquí las tablas de las pesas y me­
didas legales: 

(') Se usará de los m111liplos del metro para !ns operaciones geodésicas etc.; 
pero para los uso:; com11nc<. tlel metro y sus dil'isoros; a~í como del hectóll­
tro y decálilro para las grandes partidas de grauos y ltquitlos, y para las pe­
queñas del lilro y sus iníeriores. En las fórmulas de medicina, pnra los escl­
pienles de poca actividad, del kih)gramo, y para las sustancias acliyas, del 
grumo y sus factores. 



Tabla de las medidas longitudinales. 

KILÓltl. HECTÓU. DP.CÁl\I. lolF.TllOS. DECÍll. 

l miriámetro tiene. • • • • • • • • • • iO tOO iOOO 
~'kilómetro ...• ·· • . • . . • . • • • 1 16 tQO 
1 hectómetro. • • • . . • • . • • . • . • • . • t i O 
1 rlecáme.tro . • . . . • • . . . . • . • • . • . . • • . 1 
1 metro . ....•...••.•.•••••..•...... 
1 decímetro. • • • . • . . • . . . . . • • . . • . . . • . . 
i cenlímetro ..•...•.•...•••.••....•••• 
1 milímetro. • • • • . • • • . . . . • . . • . . •..• · • . • 

too o o 
luOO 

100 
iO 
t 

. 0,1 
O,Ul 
0,001 

100000 
llJOOO 

iOOO 
iOO 

iO 
t 

,,. 
Cf.NTJ)I. 

, JOOOOOO 
iOOOIJO 
~ 10000 

fOOO 
tOO 

iO 
1 

Tabla de las medidas de copacirlad vc11·a áridos y líqttidos. 

I!Er.TÓL. DE<;ÁL. LITROS. DECÍL. CF.NTÍL. 
---- ---- ----

t kilólitro tiene. . • . • • . • • lO lOO iOOO {0000 !00000 
l licctólilro • • • • • • • • • • • t 10 iOO i,000 toOOO 
í rlccálitro. • . • • • • • . • • • • • • • • • i lO 1 too 10 O 
·1 lilrtJ. • • • • • • . • • • • • • • • • • • • • • • • • 1 to fOU 
1 decílitro. . . . • • • . • . . . • . • . . • . . • • • • • . • • t iO 
i centilitro. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • t 

11111.Íl'i. 

10000009 
lOOOOOO 
tuO• 00 
10000 

iUllO 
100 
iO 
t ~ 

~!l 



Tabla de las vesas. 

o ¡i: ,.. =' lil C'> . "' n ~ 1 .. ¡;: 
e:: , ¡:; "' "' r.. ~ T() ¡::: ; ,... n n ... n :;. g- .... >· = s ...¡ e;· 

~ 
.., 

"' o. "' º ' e=;· :a > 
'" "' "' "' .. "' "' ... ,... > "' > ... 1 

"' ~ ::: ¡;; = != ~ 
¡.: 

:" . 
-- -. . . 

t tonelada tiene •• tO iOO muo tOOOO tOOOOO tOOOOOO !0000000 toooooooo !000000000 

t quintal métrico •. t iO 100 to O O !0000 tOOOOO 1000000 {0000000 wooooooo .... 
1 miriágramo. • • • • • t 10 too 1000 rnooo iOOUOO tOOuOOO !0000000 M> 

kiiógramo .••••••• · •• 1 to tOO tOOO 10000 fOOOOO 1000000 

l hcctógramo. • • • • • • • • • • • • f rn toO ' 1000 rnooo 400000 

4 dcc;ígramo. • • • • • • • • • • • . • • • • t to tOO tOOO 10000 

1 gramo .••••••••.••••••••••.••. ! tO iOO tOOO 

decigramo .••••••••••••••••••••••••• i to 100 

ccntígramo . , , •• . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . t tO 

1 milígramo .•.•••.••••••••••••••••••. • __ ••••••• • • • • • t 
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Cuál es'la cHvi.~ion que la ley hace de. las mo11eclas? , 
El real e.:1 la uuidad principal; sus múltiplos son el escu­

do de di ez roales y el doblan de Isabel, de diez esrudo~ ó 
cien reales, y su submúltiplo In dJcima de real Todas nio­
nedas cfücti rns: el dublon es de oro, el escudo y el real do 
plata, y Ja décima de robre. Hé aquí la 

Escudos. Reales. Décimn11. 

i doblon tiene. iO 100 iOOO 
4 escurlo. . . . i fO iOO 
·1 real. . . . . . . 1 :!O 
1 décim .. 'l. • • . • i 

Cttáles SO/I las medidas aarnrias? 
La unida:l pr;ucipal es el cil'ca, que conliMe cien tenll­

áreas ó null'os cuadrados, y la hcctál'ea, que tiene cicnarc¡;s. 

T1\BLA. DE LAS MEUIDAS AGRARIAS_ 

Arcas. Centiáreas. 

hectárea tiene. 100 10000 
área. . . . . • i 100 

i ccn liárca. . . • . • • • • . • • i 
l\ua los deuias usos que no sean del campo scr\'ir:í la ta­

ola siguicHtc: 
MEDIJ?AS CUADRADAS. 

Decím. Ccntím. 

i metro cua1lrado tiene.. • . . . . iOO !0000 
i decímetro cuadrado. • . . • . . 1 !00 
i centímetro id. . . . . . . . • • i 
i milímetro id .••...••. , •••..••••• 

Cuáles ~011 las medidas de solidez? 

Mi Hm. 

iOOOO il{I 
iOOtio 

fOO 
1 

El melro cúbico y sus divisores, como se ve en la si-
suicnle tal>la; . 
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MEDIDAS DE SOLIDEZ. 
DPcím. Centfm. Milím. 

mr.tro cúbico tiene.. • • • • • • iOl'O rnooooo tooooooooo 
decímetro id .•••.• , • • • • i toOO iQOUllOO 
cenlímelro id •• , •••• , • , • , • , • • • • { !000 
milímetro id ..•••••••••••••••••••• , • • • i 

Cómo se escriben las diferentes especies de las pesas, mo­
nerlns y 111erlida.~ de /01111itud !J captu:idad? 

Tenil•ndo pre&cnte que los doblo11es representan Jos hec­
tvs y L:is escudos los llecas, se cscl'ihi1·ú11 corno las espresio­
nes decimales, colocando los mll'ias e11 las decenas de mi­
)lllr, lo,; kilos en lqs n;iilr~. los /¡, •1·tos en las ccnlenns, los de-
1:as c11 las decenas, y los ml'll'Os, lilros, ~ramos y reales en 
las 11nidadc!': d1•SJIUCS de la coma los det:is en las décimas, 
lo" cc1.tis 1·11 !ds ce11lt:si111as, y l&s milis en las milésimas: si 
falta a!guna esp1·cie se prine .::ero en el lugar que le col'res­
ponda. 

Para escribir 7 kilómetros, 4 dccám., 2 metros y i6 cenlím., 
pongo un 7, que, reprrsenlando los kilt1s, ocupará el lngnr de los 
miles; en el lugar de los hectos, esto es, en las cc1ítcnns, es­
cri lle uu cero porque no hay herlómelros; despurs del cern uo ~, 
que son lvs decá metros, e11 el lugar lle los decas ó en las decenas; 
un segllirl:t • n 2, que son los mr. tros (es decir, las unicfades); á 
C'l :iuacion :ma coma, y dcspues lle ella un i y un 6, purque i6 
1:e11 •• m es lo mismo que i decím. y 6 centím. (supuesto que HI 
cP.ntésimas son equivalentes á i décima y 6 centésimas), con lo 
que he concluido, y advicrlo que he escrito metros 7042,1 O. 

Si fueran 5 hcctól , 2.J litros y !J ccntíl., haciendo análogas ob­
scrvacione~ hubiera escrito ;;23,09. 

Si el complejo fuera 8 kilóg., 42 milíg., viendo qur no hay ni 
hectos. ni decas, ni gramo~. ui dccis, cscribiria grarwis 8000,042, 
ó poniendo la coma en la unidad usual que la ley dcsi.;na, kil6gra-
111os g,ooor 12. 

Par:i escribir 25 doblones, 3 escudos, 7 reales y 5 décimas, 
advirtiendo que lo~ doblones son los hectos y los escudos los decas, 
pundria: reales 2537,5. 

Cómo se leen? 
Traduci1m<lo miria por las decenas de millar; kilo por Jos 

milea¡ llecLo por Jos cientos; deca por las decenas¡ metros, 



45 
litros, gramos ó reales por las unidades; deci por las déci· 
mas; centi y mili por !as centésimas y milésimas; teniendo 
sirmpr~ prnseute quo los doblones y escudos son los hectos 
y decas. 

Esta cspresion, metros 25614,789, la leeré: 2 miriám'.:ltros, 5 
kiltlrn ., 6. lrnct6111 ., un dccám., 4 rn., 7 decím., 8 centírn., 9 mi­
lírn .; ó de este mo<lu: ~5 kilóm ett'os, lif4 rn , 7 decim. y 89 mi­
lím .; ó chl este: 2'iG hectómetros, i4 m., 78 centím. y 9 milím.: 
ó ::l56 f 4 metros y 789 milím. 

Si hubi-0sc de leer: gramos 7050,064, diría, nombrando todas 
las especies: 7 kil6gl'amos, 5 dectig , e cenf.íg. y 4 milíg ; ó si 
no: iO lwclógramos, 50 gr y 04 milíg,; 6 bien: 705 íledgramos 
y 64 rni lígram -s; ó si 5C quiern: 7050 g111unos y 6-i milíg. Lo quo 
dem uestra la suma facilidad que liny de trasforrm.r unas especie¡¡ 
en .:itras, familiarizfodose ou !carlas y cscribfrlas de diíel'Cntcs 
morfos. 

Como se leen y escl'iben las medidas agl'arias y las tlcmas 
ct1adraáas y cúb'ica~·! 

Tenie udo pro.;cute qne se necesitan dos cif'rds para cscri­
bi1· cada especie de las medidas cuadrauas, y t1·es para las 
cúbic11s, ai1adiendo ceros cuando 1>e necesiten (•). ' 

Así para c~cribir 7 lto-:t:\reas, 5 ár. y 43 cen tiár., pondría: áreas 
705,43; para 52 hectáreas, 60 ár. y 4 ceutiár., escribiria: rireas 
52G0,01, usanclo siernpr1~ de rlus cifras pam cada unidad . 

Cincuenta y seis metros cuadrados, l 7 dccím. y 3 milím., pon­
dría: metros cuadradus: 56, 170003. 

Para cscl'ibir 26 metros cúbicos, 7 decím ., 38 centím. y 40fJ 
milímetros, ponrlriat metro :; cúb icos 211,1 107038400. 

Esta cspresion, ílreas 75430,:!0 l, se lec: 7J4 hectáreas, 30 ár., 
20 ccntiár . y um. di\cimn de ce11Li<lrea. 

Esta otra, áreas 800 ,R, se lec: 8 hccláreas y 8 décimas de área; 
ó bien 800 :ircas y 8 d.6cimas; ó se añade un cero al 8 último, 
así, área¡ 800,80, y se lee 800 área.> y 80 centiáreas. 

Pura iccr metros cuadrados 72,563 diri-1 : 72 metros cuadrado~. 
li6 decím . y 3 décimas de decímolro; ó aitadiria un cero, 72,56~0, 

(-¡ Porque ~enicndo una unidad de las superficiales ciento de las de c~pecio 
Inmediata infel'ior, una cifra so la representa décimas portes de la superior, 
pero no unidades ele la in fe rior. Asi en áreas ;),5, el 3 \"ale áreas, el 5 cit1co dé­
cimas de un área 6 la mitad de un arna; pero la mil:td del áre~ son riO centi­
áreas, por tener 100 ele eslas el área; luego lo mismo es decir 5 <\úcimas 1k 
área que 50 centiáreas. Por donde se \e que para leer al 5 e1~ ccntiárr.as, 11<1)' 
necesidad de ponerle un cero.'ll~zones unillo¡i;as son por las que se deben an .. -
llir uno 6 dos ceros en las meclidus cúbicas para completar las tres cifras 11ue 
se necesitan para espresar unidades in !eriorcs á la pró~ima superior. 
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y leería: 72 metros cuadrados, 56 dccím. y 30 centím.; ó si no 72 
metrns v 5G:Jo cenlfm. 

En esh es¡iresion, metros cúbicos 65,7000S03, 1 er1a: 65 metros 
cúbicos, 701 ded111., 80 cent.ím . y :l dédrn:is rlll centí•netro; ó aiia­
diendo dos ceros, así, metros cúbicos 65,700080300, <liria: 65 me­
tros cúbic011, 700 dccim., 80 centím. y 300 milím. 

OPERACIONES CON LAS MEOIO.\S MÉTRICAS. 

i Cómo se suman estos complejo& decimales? 
Lo ruismo que las c:;presiones deci1nales, llisponiendo los 

sumandos los unos del>ajo de los otros <le moclo que se cor­
respon~an en columnl! las comas, y de consiguieute las uni­
dades d;i un mismo noml>rc, ponitmdo lambien en la suma 
roma en frenle dll la& comas. 

Ejemplo : Tengo q•~ sumar 45 dolilones, 7 c:;cudos, 4 reales, 
45¡4 9 9 cléci111as+Jli escudos, 8 dt!cimas+3 escudos, 6 
360' s reales +-l! rcale3 y 5 décirnas+39 reales-<- 12 dohlo-
3¡;' ne!i. Coloco llls sumandos tic modo c¡ue los rlohlone¡¡ 
8,5 rligan rleilaju de los do!Jlunes, los est·u1los debajo d11 

39 los eseudos, etc .: sumo estas cantirlatles co1no las 
f200 espresione~ decimales, y poniendo en el total la coma 

--:----en írente de las comas, lt:.llo que esto e~ 62 doblones, 
6tt9,2 1 escudo, 9 reales y 2 dócimas . 

Otro: ¿Cuánto comronen cuatro p3rtidas de aceite, en el 1u­
puesto que la primera pesó 27 kilógramos, 4 decág., 5 gramos, 

3 decíg., 8 cenlíg. y 9 milig ; la segunda 8 hecló-
27045,389 gramos y t decágramo; la tercera 86 hectógramos, 

8f0 6 gramos y 9 centígramos, y la cuarta -i57 gramos 
8606,09 y 68 milíg .? Dispuestos los sum::nt1os como corros-
457,068 ponde, hallo la suma 36918 gramos y !>47 milíg., 

369t8 547 cuya partida, reducirla á kilógramos, que es la uní-
' dad usual que marca la ley, lo cual se consigue con 

¡>ll!llr en el total la coma á los kilógrnmos, así 36,!Jt8547, seria d11 
~6 kilógramos, 9rn ¡;ramos y 547 miligramos. 

~ Cómose resta11? 
Como los dt:Jcimales, poniendo la coma en los dalos á In 

derecha de la unidad que se tome como principt1l, y 011 la 
resla en frente de aquella~, corr<:spoudiéndosc las especies. 

Un alm:icenisla compró 98 kilólitros, 3 hectól. y 6 l. de nguar-
08306 diente, de lo cual h:i vendido 93 heclólitros, 5 liu 

cál., 9 decíl, y t cenlíl.; ¿cuánto le queda? Colo­
g35o,9t cando los dalos de manera que se correspondan lh 

8$955,09 comas, y de consiguiente las especies, y ejecutando la 
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.'.l['lr.racion como con números decimales, hallo que le quedan a:ún 
por vender 88 kilólilros, 955 l. y 9 centíl., ó, lo que es Jo mismo, 
litros 881J:í:i,On; esto es, ssu:rn litros y ü cenlíl. . 

De una tierl'a que hacia 65 hectáreas, 4 ár. y 60 centulr., he 
vemlido 25 liecláre.as, 30 ár. y 7 centiár.: ¿cuánto 

050-1,60 me qucJa de ella? Teniendo cuidado al colocar estas 
2530.07 medidas de que rada especie ocupe dos lugares, ha-
3U7 4 5~ liaré que el re~irluo de la tierra ~ue me queda e~ do 

' 39 heclárcns, 74 área¡¡ y 53 cent1ár.; ó áreas 3974,53. 

Cómo se multiplican? 
Lo mismo que Jas esprcsiones decimal es; pero teniendo 

euidado de poner la coma, cuando los fact(ll'es son de gé- , 
nero diferente, en el uno en Ja especie de unid11des á qua 
en la oueslion se seíiale el precio, v en el otro en las unida­
des en que se pida el producto: y' cuando sean aquellos do 
un mismo géne1·0 se pondrá en las unidades tipos. 

Cuarnnta kil61ilros, 3 decál., 5 J. y 7 decíl. de vino á razon de 
5 escuuos, 7 reales y 3 décimas el decálitro, ¿cuántos reales im­

porta? Cumo en la cuestion· se marca el pre­
-! O O 3,5 7 cio del decálitro, pongo la coma en los deeá­

;¡ 7 ,:f litros, que son el 3, y como ademas se pide 
__ l_2_U_l_ U_7_l _el producto en reale:;, pongo la coma en las 

2 s o 2 4 g !l reales, que son el 7, y habré escrito los fac-
2 o 1) l 7 s 5 lores como aquí se ven, lo domas de la opc-

--------r·acion queda Mducido á mulliplicar decima-
2 2 9 4 O 4,5 ti 1 les, apartandu en HI producto tantas cifras 

para decimales como hay en los dos factores, . 
IJUe en el caso presente son tres; con lo que he averiguad:> qm1 
<1' importe que se pide en la cucstion es 229l01 reales, 5 décima¡¡ 
~ _61 milésimas de real. Si en la cur.stion se hubiera deseado sa­
oor el producto en escudos, poniendo la coma en ellos, serian los 
factores 4003,57x5,73, en tos cuales hay cuatro cifras decimales; 
separando estas en el producto, este hubiera sido 22940,4061; es 
decir, 229.f,O e;cudos, 4 reales, 5 décimas y 6! milésimas Si en la 
cuest10n se hubiera dicho á 5 escudos y 73 décimas el litro, ¿cuán­
tos escudos importan? Poni~nrlo la coma en los escudos y litro~, 
J1ubieran sido lo~ factores 40035,7x5.73, y el producto, scparan­
ilo tres l)ifras, 22!!404,561; esto es, 229~04 escudos, 5 reales y a 
dócimas e). 

¡•¡ En estos rosultaclos finales, cuando la cifra de las centésimas de rea 
es 1, 2 ó 5, st puedo dc5preciar esa cifra y las que sigun; cuando sean t,, 5 ó 6, 
se tomaran como media d.écima de rCill, y cuando 7, 8 ó 9, se COJl.~ider¡¡ráu 
"omo Ul).a déciu¡a entero.. 
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Catorce metros, 3 decfrn. y 7 milfrn. multiplicados por 3 metros 

y 8 cenlím. , ¿cuántos metros cuadrados hncen? 
. t 4,3 ó 7 Como los dos factores ¡;on de un mismo Héncro, 

3,0 8 pongo las comas en los metros, x hecha lti mulli­
--t _t_4_4_5_6_p1icacion y apartadas cinco cifras decimales que hay 

4 2 9 2 t en los dos factores, hallo por producto metros cua­
------rlrados 41,06556; es á sauer, 44 metros cuadrados, 
4 4,0 6 o 5 6 6 decím., 55 centím. y 60 milím., 6 44 metros cua-

drados y 65560 milímetros. 

Cómo se dividen? 
Como si fueran vúmeros decimalei:, con la advertencia 

de poner la coma en el divisor en la especie de que sea In 
unidad cuyo valor se exige en Ja pregunta, cuando los dos. 
términos son de género diferente; pues cuando sean de un 
mismo género se poncll'á en las unidades tipos. 

Sé que 7H metros, 7 cenlím. y 4 milím. de cinta han costado 
11 doblones, o reales y 4 décima3; pero necesito saber á cuánto 

sale el decámetro . Pongo la !!Oni:t en el 
605,4000 1 74,1074 diyisor en t.o.s decá~elros: isua.lo los tér-

t~54080 8,i69 minos eu ctlrns decimales anuchendo tres 
5130060 ceros al divi~endo, y eje~utada la division 
683üi60 como con numeras decimales, hallo que 
i66-i94 sale cada decámetro á 8 reales, i décima, 

y 69 centésimas de décima. Si en la cucs­
tion se pi1iicra el valor de un hectómetro, 

el rlivi~or fuera 7 ,4!074, poniendo la coma en los hectómetros, y el 
cociente reales 81,69 Si se h~1bicra. exisid_o. el de un metro, po­
nie11Llo en estos la coma, hubiera sido el d!Vlsor 741,074 y el co­
ciente 0,8·169; esto c:i, 8 décimas y 169 milésimas <le déclma, qu11 
seria el valor de un metro. 

¿Cuántos litros de cualquiera género se podrán compr11r con 278 
• . . • doblones. 73 reales y 6 <lérim·1s, eostanrlo 

72873,6 1 4• 0, el hectólitro 4 escudos, 6 l'l\1tle~? Ponien-
268~ 1584 2086 do la com~ en los reales, se averigua cuán-

' • tos h~ctóhlros se podrán comprar, guc 
3875 son, verificando la oporacion como aqm se 
Hl36 presenta, 1584 hecLólitros y 2086 centíli-

096 tros; mas exigiéndose en fa cuestion li-
400 tros, puso en el cociente la coma á estos, 

320 que, como si\ v~, es el cero, y tendrá 
44 UiS420 litros y 86 centíl., quedando con 

~sto satisfecha la prcwmtii. 



7020,90 
13899 
26370 

38460 
46740 

i6920 
0027 
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La longitud 5 decámetros, 6 m.; 3 decí­

_r>_6_,_3i __ metros y f cenlím., ¿cuántas veces cabe 
!24,683 en Ja l(lngilud 7 kilómetros, 2 decám. y 9 

dccím . ? Efectuando la operacion como 
nquí aparece, snlc el cociente 124,683, 
que indica que la longitud 56 metros y 3! 
centím. cabe en 7020 metros y 9 decím. 
f24 veces. y aun 683 milésimas partes de 
metros 56,31. 

Cómo se valúa u.na (raccion decimal de estos complejos? 
Se multiplica el 11út0ern complejo por Ja fraccion que se 

ha de valuat·, y en el producto se separan tantos guadsmos 
decimales como haya en lo8 dos factores. 

5 6 3 f En el ejemplo anterior, para saber cuántos me-
o o'8 3 tros son las 0,683 de 56 metros y 3f ceotím., mul-

' tiplíco este por la frnccion, y separando á la derecha · 
1 6 8 !l 3 en el producto cinco cifr11s decimales, las mismas 

3 ~ ~ g ~ 8 que había en lo~factorcs, he averiguado que 0,683 
_____ do 56 metros y 3·1 centím. son 38 metros, 459 rni-
3 8,4 5 9 7 a lím. y 73 centúsimas de milím. 

FRACCIONES COMUNES. 

Cómo se escriben y leen las fracciones ó quebrados co· 
mttnes? 

Se escriben poniendo el numerador encima de una raya 
y debajo el denominador; y se leen como se ha dicho al tra­
far de la division de los enteros. 

Qué se entiende por numerador? 
El número que indica las partes qne se toman de la uni· 

Ciad di vid ida en cierlo número de ellas. 
1' que es dcnomim1do1·? 
El uúmero que espresa las partes iguales en que se con­

~idera. á la unidad dividida. 

Do modoq ue en este quebrado J el 3 que está sobre la raya 
5 

es el numerador, y el H qne está debajo el clenomlnador; se lee tres 
quinlos1 y su verdadero valor es tres purtes iguales de las cinco en 
que se uaya clividido la unidad IÍ que se refiere. 

Qué operaciones preparatorias se ejecutan con los que• 
brados? 
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Reducirlos á un eomun denominador, simplifrcnrlos, re­

ducir enteros á québrados impropios de un denominador 
darló. y fracciones df)Cimale~ á comunes . 

. Qué es necesario para hacer algunas de estas opera­
ciones? 

Conocer si un número dado puede dividirse exactamente 
por &lgunos otros: Hallar Jos divisores ó factores simples 
de cnalqnier cant:cbd numérica: Buscar el mínimo múl­
tiplo y averiguar el máximo comun divisor de dos ó más 
números. 

• Qué son {actores ó dfoisores? 
Los mímeros que solo pueden dividirse por' si mismos ó 

por la unidafl. Tamhien se les llama números primos. 
Qué se entiende por mínimo múltiplo? • 
El número que puede di\'iclirsc exactamente por otros 

varios ya propuestos, pero ol menor de los que tengan esa 
circnn~tancia. .. 

Y que por máx,imo comun dfo,isor? ..... 
El número quti divide exactamente á otros t11mbien dados, 

pero el ma~·o1· de lo~ que l>Rtisfn~an esa cnnclicion • 
.¡- Qué reglas hay para conocer si un número es divisible por 

otro? 
, Las siguientes: será divisible por 10 si termina en un cero; 
por ·100 si en dos ceros; por 1000 si en tres, etc. 

Por 25 cuando sus <los últimas cifras fueren 25, 50, W, -
ó dos ceros. · 

· · Por 2 cuando su última cifra es par ó cero. 
Por 3 cuando sumadas sus cifras en su valor absoluto, la 

suma es 5 ó un múltiplo de 5, como 582, que es di\'isible 
por 3, pues sus cifras sumadas 5+8+2=15 dan un múltiplo 
de 3. · 

Por 4 cuando la combinacion ele sus dos últimas cifra~ 
sea divisible por 4.; en el número 73 ta2, la combinacion 

· 32, .<jue son sus dos cifras últimas, es di\'isible por 4; lue­
go todo el número lo será tambien. 

Por 5 cuando su última cifra es 5 ó cero. 
Por 6 cuando lo sea por 2 y por 3; el numero 450, por 

s~r divisible poi· 2 y por 3, lo es tambien por 6, que es 
i~al tl ix3. · 

~ Por 8 cuando lo sea la combinacion de las Sres últiwas 
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eifras; en este 953960 Ja combinacion 960 es divisible por 
8, lo que indica que todo el número lo es. 

l'nr 9 cuando la suma de sus cifrns fuérc 9 ó un nníltiplo 
<le 9. 

Por t 1 cuando la suma de las cifras f. a, 3. ª, i). a, 7. ", etc., 
y la de las cifras 2.a, 4. 1

, G.3, 8.\ etc., sean igualesó se di­
ferencien eu 1 t ó en un múltiplo de 1 i. En el número 
55i896, Ja suma de lns cifras 3+7+9=19, y la de las ci­
fras 5+8+6= 19, son iguales; luego el número es divisible 
por H. En el número 7162005 la suma 7 +6+9+3=25 y la 
i +2+0=3 tiene por diferencia 22, que es múltiplo de 11, 
luego el número se puede dividir por 11. 

Por i2 cuando lo 'sea por 3 y por 4, porque 3x4-12. -:4 
Y en general lodo ' número que sea dlví~ihle por dos ó 

más de los anteriores, que no tengan 11lgun divi~or ~omun, 
io os tambicn por su producto. Asl 15!8 es divisible por 66, · 
como proclucto que es de 2x5xH, factoras del primero. 

Cómo se hallarán los factores simples de c1;(J,lquier ".~nú-
mM~ ' 

Se di\'idirá el número dado todas las veces que se pueda, 
primero por 2, dcspues por 3, luego. por 5, en seguida 
por 7, In ego por 11, ele.; escribiendo estos tantas veces 
como se pueda dh·idir por ellos, procediendo para más cla-
ridad' como en el ejemplo siguien te: •. '/.. 

Si me propongo hallar todos lo~ divisores · simples del núme­
. ro 69300, á su derecha trazo una línea vertical, y doy principio, 

obsenando las reglas dadas, dividiéndole por 2: pues 
119300 2 pongo este á su frente y á la derecha de In raya, y 
3-'650 2 hago por él mentalmente la division, colocando el co-
i7l2& 3 ciente 34650 debajo de aqnel: y viendo que este co-
¡¡775 3 ciente aún es divisible por 2, escribo este debajo del 
f925 5 otro 2; y despnes do efectuada la division por él como 
~85 5 la primera, advierto qne el cociente f 7325 ya no es 
77 7 divisible por 2; pero Teo que lo es por 3, quo escribo 
l f 11 debajo de los otros; ejecutada la division por 3. el 
f cociente 5775 es aún divisible por 3, que escribo, y 

hago la division: y observallllo que el cociente f 925 
no es divisible ya por 3, y sí por 5, escribo este, y hecha ta division, 
resulta el cociente 385, que vuelvo á dividir por 5, y suco el cociento 
77, qne IG es por 7, lo hago, y cla por cociente l I, quo dividido 
por sí mismo, ~ale por cociente la unidad. Conclnida la operacion, he 
averiguo.do que Jos .divjsores simples del número 69300 son los que _______________ ,, 
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se hallan escritos á la tlerecha do la raya. Multiplicados entre S1 
produce:1 el número proptrnslo, pues 2. 2. 3. 3. S. 5. 7. { { =69300. 
Si rara ejercitarse, se d1iscompone en sus fnclores simples el número 
6072, saldrán 2, 2, 2, 3, H, 23; y los do 76-1841serán3, i, 7, t 1, 
H, 43. 

De qnJ modo hallarernos el mínimo múltiplo de varios mi· 
meros dados? 

Descorupoµiéndolos en sus clivjsores simples por el méto· 
do egplicado, y formando un producto con t1111tos factores 
simples dú cada especie cuantos haya de la misma en el 
núrneM qne tenga míts, y será el rnülliplo nwnor buscndo 

t Si quiero averiguar el mínimo múlliplo ele 24, {8 y Hi, los des· 
, compongo en sus simples divisores, como s,ll ve al m{irgen. 

Iled10 esto, vNi cuántas veces el 2 sa 
'> .J\2 F 2 !~¡?. halla repetido por divisor en el que más, :¡ 2 2 9 3 :> a qlle son tres; por lo aue le escribo rlebnjo 

G 2 3 3 t tres vece~ por í. ctor-_ Asimismo pongo ;i 
3 3 1 su !arlo dos veces el 3, porque le encucn-
i tro en donde más dos veces por divisor, 

2. 2. 2. 3. 3. 5=360. y finalmente, escribo el 5 á su Indo, por­
que solo una vez le veo por divisor. Mul­

tiplicados entre sí dan por prodncto 360, que es el mínimo múltiplo 
que so busca. 

Cómo hallaremos ol máximo comun divisor de dos ú más 
1uímeros? 

Si son dos los números dados, dividiendo el mayor por Ct 
menor, despues este por la resta c¡ue haya quedado, luego 
esta primera re~ta por la segunda, continuando así hasta 
hallar una que divida exactamente ñ su anterior, Ja oual 
será el máximo comun divisor que se busca. 

Si los números propuestos fuesen tres ó más, se hallará 
primero el do <los como se ha dicho. Despucs se busca el 
del otro número y el del divisor hallado para los 1los pri­
meros, etc .• y la resta ó número quo finalmente los di vida 
sin dejar residuo será el m. c. d. (•J do todos("). 

Si me propongo hallar el m. c. el. de 2502 y 32~, divido nquel por 
esto y saco el cociente 8; pero habiendo sido la divisiou exacta 
deduzco que el 324 es el m. e. d. de los dos. 

(') Las iniciales m. c. d. signincan m:\\imo comun dh·isor. 
( .. ) Cuando rcsulla ser este último la unitlnd, es prueba de que los númco 

ros ¡>ropucstos no tieuen divisor comun, y se llaman primos entre sí. 
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Pero si trato de indagar el de i500 y i260, dispon"o la ·ope .. 

racion como se ve al márgen. Dividiendo el 1500 por 12%0 sale de 
cociente i y por resta 240: coloco esta por 

1500 1260 240 60 divisor de 1260, y me da por cociente 5 y 
-- --i- -;,- 4 GO de residuo, que puesto por divisor de la 

" - ..:.. - primera 240 salen 4 al cociente y ninguna 
~ 0060 000 _ resta, lo que indica que 60 es el m. c. d. de 

251 21 4 f 1500 y 1260. 
En este estarlo, si aun deseo saber el cociente que resultaría de 

rlividir cada número de dos darlos, v. gr. los dos del ejemplo, por 
e! m. c. d. · sin hacer nuevas divisiones, lo cual es muy útil para 
la simplrncacion de quebrados, prolongo las líneas verticales, y tiro 
otra horizontai por debajo de las restas. Escribo la unidad hajo el di­
visor 60, la multiplico ¡ior el cociente ! que tiene encima, y su 
producto 4 le escribo en la casilla inmediata de la izquierda. Multi­
plico estas -i por el cocienta 5 quéestá encima, al producto 20 agre­
go la unidad, que puse en la primera casiila, y escribo Ja suma 2i 
en la sig\.iiente de la izquierda. Multiplico igualmente estas 21 por 
1 cociente '.{Ue está encima; aiiadiendo tambien al producto 21 las 
4 de la c;:is1lla anterior de la derecha, y escribo la suma 25 en la 
del 1500. Con lo que he averiguado que 25, 2f, ·4 y 1 son los co­
cientes respectivos de 1500, ·1260, 240 y 60, 1livididos por este 
m. c. d. 60 ("'). 

Que es reducir quebrados á un comun denominador? 
Hacer que tocios los propuestos tcugan un mismo deno­

minador sin alterar sus valores respectivos. 
Cómo se ejecuta esto? 
Para hallar el que hn de servir de comun denominador, 

se multiplican todos !os denominadores entre sí, y el pro­
ducto es el buscado ; y para formar los nuevos numerado­
res se multiplica el numerador de cada quebrado por el 
producto de los denominadores de los demás. 

(•) Si fuesen Lres los números propuestos; v. gr.: 5544, 2Gfi0 y 556, se halla­

&544 2640 • 2G'i - :l 10 
0264 - -

0000 
2i 10 --1 

·- -----
::l?.G ~\!!:.. t.S 2'i - ·I 3 1 -¡-

- - - -
072 018 21 ()() 

'"TI tt - T ;¡ 2 

ría primero el m. c. d. de los dos primeros, que, 
como se ve aqui, es 264. En seguida, y en otro 
sitio, se scará el del oLro número 556, y del 
que ya se ha encontrado para los dos primeros, 
que, segun se advierte, es 24: con lo cual se 
concluye que 24 es el m. c. d. ele los tres núme­
ros propuestos 5544, 2610 y 356. 

.. i \ ..... -~-·~· 
4 
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2 q 

Sean los quebrados - y-: multiplico los denominadores 3 y 5 y 
3 5 

el producto 15 será el nuevo denominador que se busca. Despues el 
11umerador 2 del primero por 5 denominador del segundo, producen 
JO, que será el numerador r¡ue ha rle tener el primero. Y el 4 nume • 
rador del segundo por :i denominador del primero, que son 12, hacen 
o! numerador del segundo. Quedando por consiguiente trasfor1;iados 

10 12 
en estos otros sus iguales - y -. 

15 15 
2 11 4 7 19 

Sean ahora las frar;cion.es -, --, -, -, -. Para hallar el co-
3 120 5 12 06 

mun denominador formo un prúduclo de t(lr]os los denominadores 
~t ·120. 5. 12. 36=77'iGOO. Para obtener el numerador del primero 

2 
--::• multiplico el numerador 2 por el producto de los denominadores 

d~ los otros 120. !!. !2. 3G=2:>9200 que dará 518100, y el primer 
518 '00 

quebrado quedará trasformado en ----. 
777GOO 

11 
raso al segundo - y multiplico rn numerador H por los deno-

120 
71280 

mi:iadorcs de los otros 3. 5. 12. 36=6180, y tendré---. El ter· 
777600 

" cero-, multiplicando su numerador 4 por Jos denominadores do 
5 

. 622080 7 
los otros 3. 120. 12. 3G será---. El e~al'lo - multiplicando el 

777600 12 
. li53600 

suyo 7 por 3. 120. 5. 36 queda trasformado en---. Y última-
77i600 

1\) 
mente, el quinto - multiplicando su numcr:uler por todos los de­

SG 
nominadores menos por el suyo; así 1!J. 3. ·120. 5. 12, se convierte 

4IO;QO 
en---. lle conseguido, pues, que sin alterar sus valores tengan 

777600 
2 11 4 7 19 

igual denominador los quebratlos -, - , -, -, - convirtiéndolos 
3 120 5 12 36 

en estos otros equivalentes: 
518100 71280 622080 453600 410100 

ñwoo'ñ7e<i'ñ7ooo'ñ7600·~;w¡¡· 
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Cómo se puede simplificar esta operacion? 
No mulLiplicando, para hallar el comun denominador, 

por los denominadores que sean divisores de los otros, y 
dividiendo el producto de los demás por el de los factores 
que ten¡;an comunes ; que equivale á encontrar el mínimo 
múltiplo de lodos los denominadores (lo que es mas segu­
ro y conveniente), y ese s0ra el denominador comun. Des­
p11es so divide este por el denominador de cada quebrado, 
el cociente se multiplica por el numerador, y el producto 
es el nurncmdor que ha do tclrnr clespues de trasformado. 

2 11 4 7 19 
En el ejemplo anterior-, -, -, -, -; desde luego omito la 

3 120 5 1'.l 36 
multiplicacion de los denominadore~ 5, 5 y 12 por ser divisores ele 
los otros 3G y i20. :Multiplico solo estos dos, que dan 4320. Al no 
tar ahora que los dos tienen por divisores al 4 y 3, divido por ~u 
producto i2 el obtenido antes 432ü, y el cociente 360 9S el comnn 
denominador buscado. Si los hubiera clescompucsto en factores sim· 
ple~ come se ve al márgen, presónrliendo del 3 y 5 que á primera 

vista se conoce que son factorc3 de los otros, 
{2 2 i20 2 36 2 y hubiera hallado su mi1)imo múltiplo como 
G 2 Gil 2 i8 2 se ve debajo, hubiera obtenido el mismo 
3 a 30 2 9 3 dcnominudor comun 300, pero sin esposi· 
! i5 :\ 3 3 cion de omitir algun divisor. Dividido ya 

5 5 :1 este 560 por 3 denominador del primer 
t 2 

quebrado -; mulliplicado el cociente ! 20 
3 

¡mr 2 numerador produce 240 para numerador, y el quebrado se 
2!.0 H 

trasforma en-. En el segundo -, ~1 cociente de dividir 360 por el 
560 120 

denominador :120 que es 3, se multiplica por el numerador H, 
• M 

Slendo el producto 33 numerador del nuevo quebr:ido -. En el ter-
4 560 

cero - divido el 360 por 5, y multiplicado el cociente 72 por 4 
5 

288 ? 
numerador, le convierto en-. Hago lo mismo con el cuarto -

360 i'l 
. 2! 

360: i2=30, y 30x7=2i0 lo trasforma en-, y últimamente el 
' uo 

19 
quin Lo- hecha la divlsion del denominador comun por el 36 y mul-

311 
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190 
tiplicando el cociente 10 por 10=190 le trasforma en-. He consc-

360 
2 11 4 7 19 

guido, pues, que los quebrados -, -, -, - y - se hayan conver-
5 120 5 12 06 

2t.O 53 288 210 190 
tido en estos otros respectivamente iguales -, -, -, -, -; frac· 

3GO ~GO 3GO ZGO 060 
cioncs torlas muc!w mas sencillas que las obtenidas anLeriormenle 
por r,I mótodo gcnrr~, I. 

Qué es simplificar quebrados? . 
Reducirlos á la 1J.;pt',:$ion 1u.1s sencilla sin alterar su valor. 
Y esto cómo se consigue? 
Diricliondo sus tér :ninus cuantas ,·eces se pueda, primero 

por 2, <lc~pucs por 3, luego por 5, etc., ó para mayor hre­
vcdad, por el pl'odueto de los factores que 0 ean co1nunes :l 
ambos t<\l'minos. C•rnnclo parezca la fraccion irreducible se 
hallará el máximo C·'.Jinun divisor de sus términos, para di­
Yiclil'!os por él, poniendo por términos del quebrado los co­
c!1~11tcs, Jos cuales se obtienen, como se esplicó al ltalar de 
aquel, con much·a facilidad. 

l320 
Para simplificar el quebrado --, divido primero sus términos 

1980 
todas las veces que puotla•por 2, y le voy trasformando en otros mas 

1320 6GO 330 
sencillos, así:--=-=-; no siendo ya divisibles por 2, los divi-

rnso roo 49:> · 
:i30 HO 110 22 22 2 

clo por 3, -=--, ahor¡i por 5, -=-,y últimamente por 11 -=-, 
li9il 165 165 55 . 55 5 

que no puede simplificarse mas. Este resultado le hubiera obtenido 
1320 

mas pronto, si al ver que los términos de--, son divisibles por 
1980 

i32 
to, lo hubiera verificado con solo tachar los ceros, quedando en - . 

198• 
observanclo ahora que sus términos son divisibles por 2 y por 3 los 

22 
divido por su producto, que es G, y tengo-: simplificado esto por 

33 . 
2 

iJ queda en - como ántes. 
s t 
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50186 

El quebrado -- por el proceder anterior simplificado por 2 
402t,S 

jGj7 

por 9, se convierte en este otro -- que ya parece irreducible. 
:..~G 

Pero si desde luego hubiera busc~c!o el m. r.. d. de sus dos t6rm1-
• · nos, y los ~ocicates 3 y 4 qlle tienen 

40248 · 30!86 10062 estos en Ja parte •nas baja como agní 
--1- --3- se ve y stl esplicó en rn lugar, lrnbte­

ra obtenido el quebrado sencillísi-

~ 00000 r.10 ~ que po:: el método general pa-
4 3 1 '(¡. ., • 

recta nnpos1 ilc consegmr. 
.... Cómo se reducen los enteros á qnebraclos impropios? 

'\).lo11iéudoles la unidad por deuommador; mas si el flcno­
minaclor es dado, se multiplica el entern por el denominado!' 
que se le quiera dar, y al producto se pone pol' denominador 
el dallo. 

8 J 

Pura reducir el número 8 á quebrado, Je pondré así -; pero para 
1 

re<lucirle á sétimos, es <lecir, ponerle en forma de quebrarlo con el 
denominador 7, le mulliplico por 7, y al producto 56 le pongo por do-

56 
nominador el da~o, que es 7, co11 lo que tendré 8=-. 

7 
Para reducir el número 207 á treceavos se hace de este modo: 

ro'1X!3 2691 
-;-:.¡-=-¡;· 

C~rno se reducen las fracciones clecim~tlcs á comunes? 
Si la fraccion no es periódica, se la pone por numerador 

~· por denominador la uuidad con tautos ceros como cifras 
decimales haya en aquella : dcspues tiC simplifica el que-
brado. * 

Si hubiese de convertirá quebrado comun este 0,75, pondria su~ 
cifras decimales por numerador, y por denominador la unitl.ad con 

75 • 3 
dos ceros: asi: -, que simplificado queda en-, que es de donclon 

100 4 
lfj t 

provino la fraccion dceimal. Esta 0,025=--=-. 
1000 /,() 

Si la fraccion fuese periódica, se pone por numerador el 
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período, y por el denominador tantos nueves como cifraG ten· 
gn el perlado. 

36 4 
Así la fraccion 0,303636=-=-, de donde provino aquella. 

99 H 

Si antes del período hubiese algunos ceros, se ailaden e& 
51 17 

tos despues de los nueves : O, OornHH =-=-. 
900 330 

- Si la fraccion fuese mista, será el numerador el producto 
de la parte no pel'i6dica, con tantos nueves como cifras ten­
ga el periodo ; 5umando con ese producto un periodo ; y el 
denominador tantos nue,·es como cifras haya en el períorlo, 
con tantos ceros como cifras había en la parte no periótlj,. 

41X9+6 375 5 
ca; 0,41666=---=-=--

900 900 1'! 
Puede abreviarse esta operacion? 
SI : se toma la pctl'Le no periódica y el primer periodo : de 

este número se resta la parte no penódica ; y la diferencia 
será el numerador, poniendo por denomiuador tanto;; nue­
ves como cifras tenga el periodo, con tantos ceros como ci­
fras haya en la parte no periódlcá : el mismo ejemplo 

416-11 375 5 
0,~1666---=-=-. 

900 90ll H 
De dos ó más quebrados, ¿ cómo se conoce el que es mayor !J 

el que es meiio1· ? 
~ Si tienen igual denominador, aquel será mayor que ten-

ga mayor numeraJot· : si tienen i¡.tual numerudor, aquel se­
rá mayor que tenga menor dcnomilrndor ; pero si no tienen 
ni la una ni la otra circunstancia, se reducen á un comun de­
nominador para que tenga la primera : conocido el ma)'Ot", 
fácil es conocer el menor, qu~ será el que tenga las pro­
piedades opuestas. 

4 3 8 3 
De los quebrados-; - y-, este últi:no es el mnyor, r - es el 

H H 11 11 
8 

menor, porque teniendo denominador comun los tres, el - es el que 
ti 

3 
1.icne mayor numerador, y el - el que le tiene menor. 

H 
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12 12 12 12 

Si los quebrados fueran-,-,· - con Igual numerador, el - e~ 
13 17 23 13 

12 
el que tiene mayor valor, por tener menor denominador, y el - el 

23 • 
que Je tiene menor, por tener mayor denominador. 

2 2 4 27 30 20 30 
Si fueran -, -, -=-, -, - diría que el - que corresponde 

539 154515 45 
2 ,¡ 20 

á -, es el mayor, y el - el menor, por serlo su e.:¡uivalente -. 
3 9 45 
Qué se hace con los quebrados de qiubraclos para someterlos 

<Í los cálculos? 
Se rcducen1á un qucbrr.do sencillo, multiplicando los nu­

meradores Pº\' Jos numeradores y los denominadores por los 
5 2 5.2 6 

~denominadores. Así-de -de vnra=--=- de vara~ 
5 5 5.5 i5 

SUMAR QUEBRADOS COMUNES. 

Cómo se simi~n estos quebrados? 
Se reducen á comun denominador, si no le tienen, en 

seguida se suman los numeradores, poniendo á esta suma 
por el denuminadot· el comun ; y de este quebrado, si es im­
p ·opio, se saca u los enteros dividiendo el numerador por 
el denomiuador. 

3 2 1 . 
Pnra sumar-+-+~ los reduzco á un comun denominado~ 

5 5 2 
18 20 15 
-+-+-;sumo los numeradores, y á la suma pongo por do-
30 30 30 

53 
nominador el comun -; saco los enteros de este quebrado impro• 

30 
2.) 3 2 i 

pío, y tengo por l11Limo resultado f -; es decir: que -+-+--
. 50 ~ 3 2 

18 20 15 18+20+15 53 23 
-+-+-=----=-= · 1 -. K 
30 30 30 30 zo 30 

Cómo se suman los números mistos? 
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5e suman primero los quebrndos, y se añaden los ent!}­

ros que contenga esta suma á Ja de los enteros. 
1 2 3 ti 

Si tengo Que sumar 7-+5-+20-+6-, sumo primero los 
- 2 :¡ 4 12 
t 2 3 H 6+8+9+t1 tO r; 

quebrados -+-+-+-=-----=2-=2-: esta suma 
2 5 4 12 12 12 6 

kl aiiatlo á la de los enteros que he hallado por separado 7+5+20+ 
5 5 

6=38; 38+2-=40-. 
6 6 

RESTAR QUEBRADOS. 

Cuántos casos pueden ocurrir en la sustraccion de quebrados'? 
Tres : rnstar un quebrado de otro, un quebrado de un 

entel'o, y un misto de otro misto. 
Cómo se resta un quebrado de otro ? 
Se reducen á un comun dcnúminador si no le tienen, se 

resta el numerador del sustraendo de el del minuendo, y á 
la diferencia se pone por denominador el comun. 

7 7 7 
Si do - tengo que restar- -, lo ofectúo de este modo: - -

8 12 8 
'1 21 14 21-14 7 
-::oc:---=---=-. 
t? 24 24 24 21 

Cómo se resta un quebrado de un entero? 
Se quila del entero una' unidad, que se comiertc en que­

brado del miemo denominador que el sustraendo, se resta 
este de ella, y el escoso se escribe en seguida del entero 
disminuido de una unidad, de este modo: j(_ / 

5 6 5 t , 
25--=24---=24-. 

6 6 6 6 
Cómo se restan los números mistos? 
Si el quebrado del sustraendo es igual ó menor que el 

del minuendo, está reducida la operacion á restar el que­
brado del quebrado y el entero del entero. Pero si el que­
brado del sustraendo es mayor que el del minuendo, se ne­
cesita tomar una unidad del entero de este, conYerlirla en 
quebrado con el denominador igual al de los otros, que se 
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habrán reducido antes á comun denominador, y sumarla 
con el quebrado para que se pueda restar de él el del sus­
traendo. 

1 1 
Para restar de t t5- el número 2!1-, colocados como para restar 

2 3 
t 3 

f f5-=f f5- enteros, reduzco los quebrados á comun denomina-
2 6 dor, y de este modo procedo á efectuar la operacion 
1 2 como aquí se "º• restando el quebrado del quebrado 

2G-;= 26-¡¡ y el entero del entcro.1 ~ ~ \ · 

L 
~-./ J 

1 
89-

6 
1 3 ,~,, 

Para restar 156- de 472- reduzco los quebrados 4 comun 
3 5 

5 9 15 9 24 
472-=-i72-=47t-+-=.i71-

5 15 15 15 15 

2 10 10 
f3G-=t36-=... !36-

3 15 15 
14 

335-
15 

denominador, y hallo que de 
9 10 

- no se puede restar-, por 
15 15 

. 9 
lo cual añado al ·- una. uni-

15 
dad tomada del entero y redu-

15 
eida á - con lo que el mi-

15 
24 10 

nuemlo $C convierte en 471-, del cual restando t36- hallo la dl-
15 lá 

11¡ 

furencia 335-, todo como aquí se presenta. 
15 

MULTIPLICAR QUEBRA.DOS. 
Cuántos casos ocurren en la multi71licacion de quebrados? 
Tres: multiplicar un quebrado por otro; uu entl)ro por 

un quebrado ó viceversa, y un misto por otro misto. 
Cómo se multiplica un quebrado por olfo? 
Se multiplica uumerudor por uumerador y denominador 

por denominador de este modo: 
7 3 7X 3 21 7 
-x-=--=-=- simplificado. 
9 5 9X5 li5 15 

Cómo se multiplica un entero por un quebrado, y al revc!s? 

1T 
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Poniendo el entero en forma de quchrado con Ja uniilad 

por denominador, y estü reducido á mulliplicar dos que­
brados : así : 

6 6 21 6 21X6 126 
-x2i, 6 2lx-=-x-=---=-=18. 

7 7 1 7 7 7 

Cómo se multiplican los números mistos·? 
Se reducen los enteros ú la especi~ de quebrados que 

acompañan á cada factor, se suman así lrasfonnados con su 
quebrado corrospondicnte, y queda rc<lucido ti multiplicar 
dos quebrados. 

2 3 . ( 35 2 ) (48 3 ) 37 51 :;7.51 
Ejemplo: 7-xi2-= -+- x -+- =-X-=--

5 4 5 5 4 4 5 4 !).'i 
1887 7 

:..::--=94-. 
20 20 

2 25 ( 18 2 25 2() 25.20 500 2 
Otro: 25x6-=-x -+-) =-x-=--=-=1GG-. 

51 53 13 5 3 3 
DIVIDIR QUEBlU DOS. 

Cuántos-casos pueden oc1t1Tit al div idi1' quebrados? 
Cuatro; <liviuir un quebrado por otro, y un eutoro por un 

quob1·ado ; un quebrado poi· un entero, y un número misto 
por otro misto. 

Cómo se divide ttn quebrado por otro? 
8e multiplica el numerador del di\'idendo por el denomi­

oador del divisor, y el producto es el numerador acJ cociente; 
y el denominadordcldt\'idendo por el numcradorllel divisor, y 

7 :i 
~te será el denominador del cociente; do este modo: - : -= 

11 5 
7X5 35 2 
--=-=1-. 
fl X:I 33 35 

Cómo se e}ecula la ope1'acion en los otros dos casos? 
Se ponc11 Jos enteros en forma de c¡uol.J1·ados con la unidad 

por denominador, '! quednn estos do3 casos rcduci<\os al 
2 S 2 8.7' 5G 

primero, así 8 : - = -- : -=-=-=28, que es <li l'idir 
7 171.2 2 

4 4 10 4.1 ~ 2 
un enteroporunquebrado, y-:fO=-:- = --=-=-

. 5 5 1 5.10 50 25 
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que es un quebrado por un entero. 

Cómo se dividen los números mistos? 
Se convie1te en cada término el entero á la especie do 

quebrado que le acompaña, y se suman con él, reduciéndo­
se la operacion á <lividil· un quebrado por otro. Combinai1-
do los números resultan estos casos : ·) 

1 1 
Lº Un ·misto por otro: i7-: 3-= 

2 5 

( 34 +..:) : ( ..:+.:. )= 55= ~=~5.5 =~=5 5 =5 ' ·: 
2 2 · s 3 2 s 2.to 20 20 4 
2.0 Un entero por un misto: 

t s 5 8.'t i6 t 
8 : 2-=-: -=-=-=3--

2 t 't t.5 5 5 
a.~ Un misto por un entero: 

5 183 1t 185 7 
.t5- : { { =- : -=-·=4-

4 4i 4141 
4.• Un quebrado por un mistC!: 

5 i 3 i7 9 
-:5-=-: -=-
7 " 7 3 1t9 

51° Un misto por un quebrado: 
5 ~ fi l 2 205 i 

o-:-=-: -=-=17- · ~ 
6 á 6 5 12 • 12 

VALUAR QUEBRADOS. 
Cómo se valúan estos quebrados? 
Se mulliplica el numerador por el número de unidades de 

especie inferior que contiene la unidad á que se refiere el 
queb1·ado ; y el producto se divide por el denominador, y el 
cociente es el valor del queb1·ado en unidades de la especie 
inferior á la que se referia. 

i 
Para valuar - de vara multiplico el numerador i por 3, que eon 

4 
3 

los pies que tiene una vara, y le convierto en-, el cual, como no 
4 

se puede divirl.ir e numerador por el denominador, indica que 
i 3 

- de vara no vale pies enteros, sino - de pie: valúo esta fraccion 
4 4 
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ele pie e!l pulgadas multiplicando el numerador 5 por 12, quo son 

' 36 
las que tiene un pie, lo que lé convierte en -, que me da 9 pulga· 

4 
5 1 

das de cociente, que es el valor de - de pie ó de - de vara. 
4 . 4 

3 
¿Cuánto valen - de metro? Multiplico el 3 por to, que son las 

. 7 . 

30 2 
décimas que tiene un metro, y hallo -=4- decímetros; valúo <le! 

7 7 
2 w 6 

mismo modo los - de decímetro, y obtengo -=2- centímetroo; 
7 7 7 

6 60 4 
'nlúo - de centímetro, y tengo -=8-milímetros, hallando que 

7 7 7 
3 

- de metro vale 4 decímetros, 2 centímetros y 8 milímetros : lo 
7 

que equh•ale á convertirle en decimal. 

NUMEROS DENOMli'IADOS ANTIGUOS 
Cuáles son estos denominados? 
Los siguientes : 

!! 
il'ledidas de longitud. La legua tiene 6666 ~ varas ; la va-

3 

ra tiene 3 pies; el pie tiene 12 pulgadas ; la pulgada 12 li­
neas, y la linea 12 puntos. 

' Medidas de capaciaad. Para áridos; El cahiz tiene 12 fane­
gas ; la fanega 12 celemines, y el celemín 4 cuartillos. Para 
líquidos : La oántara 4 cuartillas, ú 8 azumbres , ó 5::l cuar­
tillos; el 11Zumbrs 4 cuartil!os ; el cuartillo 4 copas. 

Pesas. El quintal!~ nrrobas; la arroba 25 libras; la libra 
16 01,zas ; la onza 16 adarmes ; el ada1·me 5 tomines ; el to­
min 12 granos. 

Monedas. El doblon antiguo 4 pesos ; el peso f5 reales; el 
re11l il4 maravedís : el peso fuerte ó duro 20 reales ó ci11~ 
co pesetas ; la peseta 4 reales. • 
. .Medidas agrarias. La fa.ucga 576 estada] es; -la aranzada !1 UO 

,. estadales, el estada! 4 varas en cuadro ó 16 varas cuadradas. 



65 
.11IeJidas de tiempo. El siglo ~ 00 años ; el año comun 365 

dias; el día 24 horas ; la hora 60 minutos ; el minuto 60 
bc'gnnclos. 

Cómo se surnan los niímeros denominados? 
Se colocan unos debajo de otros Jos sumandos, ele modo 

r¡11c se r,orrespondan las especies ; se empiezan á sumar ¡.ior 
la especie inferior, aiiadiendo á las especies superiores las 
unidades que compongan la suma de las inferiores. 
2 2 2 Para sumar !03 datos que 

Mí varas~ pies --¡;pul. 5 lío. aquí se ven ya colocados, su-
(j 2 10 9 mo las líneas, y en el total 28 

... "" · ... " ".... veo que hay 2 pulgadas y 4 Jí. 
H ..... ·· O· .. "· 6." ... 5 neas; tacho el 28, y pongo de· 
1_i:í_._ .. _ .. _._. _1_._ .. _ .. _._o.,._._ .. _ .. _ 1_1 __ bnjo las cuntro líneas y escribo 
7 4 ...... . '1' ...... &t ..... 2'8 las 2 pulgadas sobre la colum-

1...... 2...... 4 na de pulgadas para sumar fas 

las clemás cJlumnas lo mismo, y 
pulgadas y -l líneas. 

Cómo se restan? 

c~n ellas; efectúo en esta y en 
hallo el total 74 varas, 1 pie, 2 

.'e escrilie el sustraendo dcLajo del minuendo de modo 
quu se correspondan las especies, y se va restando cada es­
pecie del sustraendo de la corl'cspondicnte del minuendo, 
empezando p01· la especie inferi-o1·. Si alguna especie del sus­
tl'aendo es mayor que la del minuendo, se toma en este una 
unidad de la especie inmediata superior, se descompono en 
unidades de la especie inferior y se ag-regan las que ya babia, 
para de este modo poder restar las del sustraendo. • 

Para hacer la snstraccion con los datos que aquí se ven colocado!! 
tomo i real de los diez del mi· 

fi.8 5 9 49 nuendo para añadirle descom-
49' dobl. t peso t0 rs. to mrs. puesto en 34 mrs á los 15, con 
;:)2 ....... 5...... ·6 ...... -19 el objeto de poder restar :1os 
----.---·----~---1 !) del sustraendo; de este 
16 · ·.. ... 2 .. • .. · 3...... oO modo pongo 49 que componen 
sobre los 15, Lacho estos y resto de 49 los iO, que da'n la resta 30; 
re~to en seguida G reales de 9 (pues al l O le quité una unidad), y 
quedan 3; añado 4 pesos tomados de los doblones á i p:ira restar 3 
que hay en el sustraendo, y quedan 2; y ahora de 32 doblones á 48 
(porque. se quitó t) van 16, que pongo, y hallo la diferencia qqe ~ 
vQ d,~baJo de la raya. 
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Cómo se multiplican? . 
Se reducen los dos factores á la menor de sus especies· 

á ' ' estos num eros se les pone por denominador las vccos qnc 
e~ cada uno cabe la nnitlad <le especie in ferior en la supe­
rior, y rst:\ reducida la operncion á multiplicar dos quebra­
dos, de cuyo prou ucto so estraen los enteros , los cuales ~on 
unidades de la especie superior ele lo que se peclia el pro· 
duelo. 

Treinta y una fanegas, 6 celemines X 3 cuartillos á 5 r.!ales ! t O 
rnaravecl1s In fanega, ¿cuánto irnpor-

31 fanegas 3.J tan? Reduzco el rnulliplicanrlu á 
f2 5 cuartillos como aqul se ve; á t5t5 
6~ t 70 cuartillos que he sacado, pongo por 

3t 1 o que había rlenomin~dor 48, que son los cuarti-
372 

8 
llos que tiene una fanega, y formo cl 

t O mrs. 1515 
6 que habia .. quebrado --, reduzco el multipli-

378 celemines "ª 
4 cador á maravedís, que son t80; á este número 

t5'1 2 le pongo por denominador 34, que son los que lie-
3 c¡ue habia 180 

ne un real, y obtengo el queocarlo -; multiplico 
f át a cuartillos. 34 
estos dos quebrados, y haciendo la siguiente serie de operaciones. 
tendró el importe que en la cuestion se pide: 

1515 180 ~72700 156 
-x-=--=167-- rs.=f67 rs. 3 mra "ª 31 163i l@l 

Cómo se dividen? 
Se reducen tambicn los dos términos á la menor de sus 

especies; á estos números se les pone por denominadc.r las 
'\'eces que en cada uno cabe la unidad de especie inferior 
en la superior, y está recluciua la operacion á dividir estos 
quebrados y valuar la resta, si In hay. 

~ 

Siete varas, 2 pi!)s y 5 pulgadas de tela ban costado tOO rs. y f2 
maravedís, ¿á cuánto sale la vara? Reducido el dividendo á la me­
nor de sus especies, es 34{2 mrs., el cual pongo en forma de que-

31tt 
brado con 3,1 mrs. por denominador--; hago lo mismo con el di­

:w 
visor, y hallo 281 pul¡adas; 4 esto pon¡o por donwninador 36, quo • 
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11011 las pulgadas que tiene la vara, y formo el quebrado -; bacisu-
' 36 

do con estos quebrados las operaciones siguientes obtendró en el 
cociente á lo que sale la vara: 

3112 281 122812 8161 
--·: -=---=·12-- rs.=i2 rs. 29 mrs • 
. 34 36 955-1 955fi 

RAZONES Y PllOPORCIONES. 
Qué es razon? 
La compnracion de dos cnntidaclcs. 
Cómo se llaman estas dos cantidades? 
La primera · antecedente, la segunda consecuente; y las (los 

juntas terminas de In rnzon. 
CónÍO se llama e( resaltado de esta comparacion? 
&ponente ele la raw n ó simplemente razon, y es el co· 

ciente que res11ltn do dividir un término por otro("'). 
Cómo se escriben las razones? 
Con dos puntos enll·e los dos términos; así 3 : 6, y se leo 

3 es á 6. . 
.De cuántas maneras es la razon? 
8imple :y compui;sta. Simple es la que ya ~e ha dcfiniclo, 

y compuesta la que resulta de multiplicar antecedentes por 
antcceucn.te~ y <;onsccuentes .POI' conrncuentes · dos ó mas 
razones simples. . . 

3 : 2 Con estas simples: 3 : 2, 4 : G, 5 : 7, 7 : iO, mul-
4 : 6 tiplicando ordenadamente los antecedentes y conse· 
5 : 7 cuentes, colocándolas como aquí se ve, se forma 

. · 7 : lO la razon compuesta 420 : 840 qne aparece debaj'.> 
420 : --g¡o de la raya. y ha resultado do 3.4.5. 7=420, y de ' 

2.6.7.10=840. 
SCI pueden simplificar las razones? 
Sí: dividiendo sus dos términos, como se hace con los 

' quebrados, todas las veces que se pueda en ambos, por 2, 
por 3, por o, etc,: Ja razon 12: 18, dividiéndola por 6, 

. que.da en 2: 3; t si 1.a razon es compuesta, omitiendo mul· 

. tiphcar por Jos terminas y factores que sean comunes en las 
. dos series de antecedentes y consecuentes quo forman los 

simples componentes. · . · 
En la serie de razones anteriores que compusieron Ja 420: 840 

(•) Porque a¡:¡ul solo se tratará de las razónes y proporciones geométricas, 
DO 4@ las 11rit111é~1cas, r¡uo no t1e11e11 apllcaclon e11 l<1s 11soi c¡pivu11e¡¡, 
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sa tachan los do3 sietes por ser Cllmtlnes, pues 

1.S 8' { dividióndolos por sí mismos dan yor cociente la 
14 .6 2' 1 unidad : el 3 y el 6 dividido> por a, dan ·I y 2; el 
1 s 7 i 2 y el 2 que quedan se tachan, porque equivalen 
17 t0 2 á 2x 2=4, y este 4 es comun con el ~de los an-
------ tecedentes que tambien se tacha; el 5 y tO son 
1 2 divisibles por 5, v dividiéndolos quedan i y 2; 

mulliplicando ahora los antecedentes J. L L i= 
4, y los consecuentes L L L2=2, queda simplilicada la razon com­
puesta, y reducida á i : 2. Cuando se tachan los términos se puede 
omitir el poner la unidad, pues ya se sabe que todo número mulli-
licado por i es el mismo número. 

Qué es proporcion? 
La igualdad que resulta de Ja comparacion de dos i·azcr 

nes iguales. 
Dt cuántas cantidades se compone una pl'oporciont 
JJe cuako : dos de cada raZD!l. 
Qué nombres toman estas cantidades? 
La primera y cuarta estremos, la segunda y tercera medios; 

la primera y tercera son antecedentes y la segunda y cuarta 
eonsecuentes de sus razones respectivas. 

Cómo se escriben las proporciones? 
Con cuatro puntos entt·e lrs dos razones; asf : S: 6 : : '; 

8, y se lee: S es á 6 como 4 á 8. 
Cuál es la propiedad fundamental de las proporciones? 
Que el producto de los medios es igual al de los estremos: 

no verificándose esta propiedad no hay proporcion. 
En la proporcion anterior, el producto tle los -medios 6x4=24 es 

lo mismo qne el de los estremos 3X8=24. 
En toda proporcion, ¡, se puede altemr el órden con que es• 

tán escritas sus cantidades'! 
Si : siemp1•e que el producto de los medios resulte igual 

al de los estremos, lo que se consigue poniendo de cual­
quier modo por medios los medios ó los estremos , y por 
estremos los estremos ó los medips. 
3 : 6 : : 4 : 8 La misma proporcion, como cualquiera otra, 
3 : 4 : : 6 : 8 la podemos poner bajo de estas ocho formas, 
ll : 6 : : 4 : 3 en todas las cuales están puestos por medios 109 
8 : 4 : : 6 : 3 medios 6 los eslremos, y por estremos los estre-
4 : 8 : : 3 : 6 mos 6 los medios; de modo que en todas se verifica 
4 : 3 : : 8 : 6 que el producto de loa medios es igual al de los 
G : 3 : : 8 : 4 estremos. 
Cl·,S::3:4 
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Qué se deduce de la vropiedad fundamental de las pro-

110rciones? 
Que si el producto de los medios se divide por un estrc­

mo, el cociente es el otro estremo; y si el producto de los • 
cstremos se divide por un medio, el cociente es el otro 
medio. 

En cualquiera de las proporciones anteriores, v. gr., en la últi­
ma, que es 6:8::3:4, si multiplicamos los dos medios y dividimos 
el producto por el estremo 6, el cociente será el otro estremo 4; 

8.5 24 
cfectivamente-=-=4, si dividimos por 4, el cociente será el 

6 6 
. 8.3 24 

otro estrcmo Ci,-=-=6; si dividimos el producto de los es-
4 4 

tremos por un medio, será igualmente el cociente el otro medio: 
G.4 24 6.4 24 
-=-=3, y -=-=8. 
8 8 3 3 

A qué conduce esto? 
A averiguar un términa desconocido de una proporcion 

en que se tengan tres conocidos. Para lo cual, si el descono~ 
cido es un estremo, se divide el producto de los medios por 
el estremo conocit.lo, v si el desconocido es un medio, se 
divide el producto de ·1os estremos por el medio conocido: 
cu uno y otro cnso el cociente es el término que se buscaba. 

Sea Ja proporcion 8 : i 2 : : 6 : ro, en que llamo ro al término 
desconocido que voy á buscar; divido el producto del 12x6, quo 
son los medios, por el estremo 8, y el cocienle será el término 

i2.6 72 
buscado,--=-=9, con el cual completo la proporcion 8 : {2:: 

8 8 
G : ·9, que goza de las propiedades de proporcion. 

9.12 108 
En esta 9: ro:: i8: í2 será ro='--=-=6, y como pode-

• iS 16 
mos poner á toda proporcion bajo ocho formas distintas, resulta quo 
eL té1·mino desconocido x puede estar en cualquier sitio de ella. , 

Cómo se simplifican las proporciones? 
Se pone el término desconocido el ultimo para mayor cla­

ridad: se simplifica, como se ha dicho, todo lo que se puede 
la primera razon, y despucs los dos antecedentes, Jo que en 
nada altera el valor del término desconocido. 

. 5 
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4.5!5 !100 

Esla proporcion tOO : 4 : : 525 : ro rla ro=--=--=21. 
100 100 

Simplificamlo: 
50:; 

La Lª razon por 4 .... 25 : 1 : : ti25 : ro .... ro=--=2t 
25 

105 
Los anteced. por 5.... 5 : f : : to5 : ro ............... ro=-=21 

5 
Otra vez por 5........... t : t : : 2t : ro ............... ro=2f 

A qué sirven de fundame1ito todas estas 71ropicda1frs? 
A la l'esolucion do la regla do tres y demas que dependen 

do ella. 
REGLA DE TRES. 

Qué es regla de tres? 
La que se usa para hallar una cantidad dcscouoeicla, da­

das otras tres conocidas, con las cuales se forma una pro· 
porcion. 

JJe cuántas maneras es? 
Simple y compuesta. 
Qué es regla de tres simple? 
Aq11ella en que no se dan más cantidades que las tres co· 

nocidas para averiguar la desconocida. . 
Y compuesta? 
Aquella en que se dan más ele tres cantidades para avel'i· 

guar la desconocida. 
Cómo se llaman las car.tidades conocidas? 
Dos son de la misma especie y se llaman 1wi1wi¡1ales; y 

111 otra, que es de la misma especie que la que se busca, se 
llama relativa; tambien la incógnita recibe el nombre de 
l'elativa. 

Cómo se colocan en proporcion estas cantidades'! 
Con las dos p1·inciµales se forma una razon, y con las re­

lativas la otra; pero teniendo entendido que si estas dos se 
colocan de manera que su razon sea de mayor cantidad á 
menor, ó de menor á mayor, ó, lo que es lo mismo, de más 
á ménos ó de ménos á más, tamLien las dos principales so 
colocarán del mismo modo. 

Así, pues, si 20 hombres levantan 200 kilógramos, 5 homlJrci:, 
oa:\ntos levantarán? En esta cuestion los 20 hombres f los 5 



71 
I1ombrcs son las cantidades principales, y los 200 kilógramos y los 

• qu.e se buscan las relativas; pero al colocar:as rn la proporcioi1 ob­
se1·vamos que los 5 hombres levantarán ménos de 200 kilógramo~; 
es decir, que siendo la incógnita el úlLimo término, la ra:l':m de 
las relativas está de más á n~énos; luego colocarcmo~ las principa­
les tamuien de más á ménos, y de este modo tendremos la propor­
cion 20 hombres : 5 hombres : : 200 kilógramos : a;; pero si hubié­
ramos colocado de cualquiera manera las relatil·as, v. gr.: a; : 200 
kilógramos, advirlicndo que la inéógnita es menor que 200 kilógra­
mos, eol.a razones ele ménos á mús; luego colocando las prmeipale11 
tle ménos á más, Jrnbiérnmos tenido x : ·200 : : 5 hombres: 20 hom­
bres. Si la primera razon la hul.Jióramo~ culorado así: 200: ix:, ha­
ciendo análogas oLservacionc~ pura la scg1rnclu, la proporcion seria 
200 : x : : 20 hombres : 5 homllres, etc. 

Torlo esto ententlido, ¿á qué SIJ reduce la rcsolitcion de las 
reulas de tres? 

A averiguar por los medios que yn se hao cspJicado el lér · 
mino desconocido de u11a propo1·cion. 

En el ejemplo anterior, de cualc¡uicra modo qnc se hayan co­
locado los términos, el producto dr, 5 por 200, r¡uc son los medios 6 
estremos, dividido por 20, :1os dará en el cocit>ntc los kilógrnmos 

200.5 1000 
que levantarán los 5 hombres; esto es : x=--=--=50 ki-

~o 20 
lógramos. Si hllbiéramos simplificarlo la proposicion 20 : 5 : : 200: 
x,ciividiencio los nnlccedcntcs por 10 y por 2 se hubiera converlido 
en 1: 5:: lO: x=IOX5:;:::50. 

Se han ganatlo .¡,;;Q doblones en G meses con GODO doblonrs de 
capital; para ganar los mismos con !GOO doblones, ¿cn<Ílllo Liornpo 
se nocesit.ar{t? MtÍ:• do G meses, porque el capital e~ rnús pcqnci10; 
luego la inc6gnila x es mayor que l1Js G meses. Formo la primera 
rnzon con las cantirlaclcs rclatins 6 : x, que por lo dicho es tle rnónos 
á más; rle consiguiente, para que la de los ca pi tale~ esté t.mnbien 
de ménos á mn~, debe de ser 1000: GOOO; y ia proporcion será: 

' 6 : x: : lGOO : 6000. que, permutando las rRzon1~s es 1 GOO: üOOO: : 
1i: X, Ja cual, SÍmpJiJicri.rJa dividiendo Ja rrilllCl'll faZ'1Jl por 100 y 
por 4, y .despucs los a11lcccdeatcs por 2, queda 2: 15:: 3 : x, quo 

1fü 
da x=-=22,5, que son 22 meses y medio, tiempo que se pedia 

2 . 
en la cucstion (•). 

(') El primer ejemplo portrnecc á la regla ele tres que llaman directa, Y 
este segundo á la ill'1vers11, de cuya <lis\ inci"n no se haco mérilo, porque, 
como st: Ye, no es necesaria, y >olo contril111ida il hacer confusa esta lcoria, 
que del modo cspueslo en el tes lo es lan ,;~ncilia. 
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Cdmo sQ 1·esuelve la regla de tres compuesta? 
Se forman tantas razones simples como cantidades prin­

cipales haya, desentendiéndose de las demM circunstancias, 
con cuyas raz.ones se forma una compuesta, que será la pri­
mera de la proporcion, averiguando des pues el término des­
conocido. 

Sé qua 4 trabajadores, en 6 días, trabajando 9 horas al dia en 
una tierra cuya dureza es como 3, han cavado 75 centiáreas; 

¿ cuántas centiáreas 
Trabaj, Dias. lloras. Dureza. Centiár. cavarán fO trabajado-

4....... 6..... 9 ...... 3 ...... 75 res en 4 días, traha-
¿fO. ...... 4 ..... 11 ....... 5 ..... . x? jaudo H horas al dia 

- ,-:-:t--0-2------------....o.cn una tierra duraco-
3 6 : .{: H. 75 825 mo 5? Coloco lascan-
3 9: H X=---=--=91 ,156 tidadesraramáscla-

n 
9 

rirbd como aquí se 
.5 : 3 ., ven, formo con los 

9 : 1.1 : : 75 : X 
trabajadores la pri­
mera razon de ménos 
á más , porque, sin 

atcncler á ninguna circunstancia, los iO cavarán más quu los 4; 
formo la segunda, colocándola debajo de la primera, de más 1 ménos, 
porque en 4 días se cavará ménos que en 6; formo la tercera de­
bajo con las horas, de ménos á más, pues en 1 i horai; se can 
má~ que en 9; formo la cuarta con la dureza, de más á rnénos, 
pues en una durl1za como 5 se cava ménos que en otra como 3, 
que es menor dureza; paso á simplificar, tachando dos, cuatros, 
por ser ~omunes en las dos series; divido el 5 y el iO por 5, y 
dan 1 y~; divido este 2 y el 6 por 2, y clan 3 y i, y últimamen­
te, divido el 9 y el 3 por 3, y quedan 3 y i (los unos no se po­
nan) ; multiplicando ordennllamenlo los que quedan, y colocando 
la relativa por tercer término, habré formado la proporcion que so 

11.75 8~5 
ve debajo, y que da ro= - =-=91 ,66 centiáreas, qua es lo 

9 9 
que en la cuestion se pedía. 

Semejante á esta son las cuestiones que se resuelven por la re­
gla que llaman conjunta. Ejemplo: 3 kilógramos de azúcar valen 
4 kilógramos y IS hcclóg. de miel; 6 kilógramos y 3 hectóg. de 
miel, ü metros y 7 dccim. de cinta; 20 metros de cinta, 60 1itro; 
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y 4 decilitros do grano, 1 

3 kilóg. .t,5 0,5 21 litros de grano, 60 renles; 
0,7.6,3 .fJ,7 met. 1,9 tO kilógramos de azúcar, 

2 O met. : 60,4 lit. ¿cuántos rcnles valdríln? For-
72' t : .60 rs. 3 mo las razones simples por 

-------------- el órllen con que están enun-
4-,9 : 57 ,58 : : 10 : X ciadas en la cucstion, y sim-

lS7,58xi O 573,8 plifico el 20 y 60 dividléndo-
~=-----=---=117, ·l los por 20, que dan i y 3; 

4,9 4,9 este 3 y el de la primera ra-
zon los tacho por comunes; 

el 6,3 y el .t,5, divididos por 9, dan 0,7 y 0,5; el 2i y 5,7 por 3 
dan 7 y l ,9¡ de esto modo formo la razon compuesta qne se ve 
debajo de la raya, y con los 10 kilógramos en tercer término la 
proporcion de donde sale para x H7 reales y una décima, valor do 
lOi t0 kilógramos de azúcar. 

UEGLA DE IN'l'ERES. 

Qué es regla de interés. 
La que enseña á averiguar el inler.Ss que corresponda á 

un capital impuesto al ta11to por ciento en algun tiempo, 
como igualmente el capital, el tanto ó el tiempo, cuando se 
dan las otras cantidades. 

Segun esto, ¿cuántos casos 1medtn ocurrir? 
Cuatro: 1.0

, cuando, dado el c1pital, el tanto y el tiempo, 
se pide el interés; 2.ú, cuando se pide el capital, dadas las 
otras cantidades; 3. 0

, cuando se piue el tanto, dadas las 
<lemas; 4 °, cuando se pide el tiempo. 

Primer caso. Cuando se pide el interés se forr.ia la pro­
porcion poniendo ·t 00 en primer término, el capital en se­
gundo y el tanto en tercero: lo que sale de esta proporcion 
es el interés de un ailo; p!lra averiguar el de variLs ai1os 
se multiplica este intcrég por el número de aquellos. 

¿Cuánto producirá el capital 2720 reales impuestos al 4 por iOO 
al año? En esta cuestion las cantidades principales son los capita· 
les 2720 y iOO, por lo que formo esta proporcion 100 : 2720 : : 4: 

1c6.4 
m; simplificado se convierte en 5 : i36 : : 4: a:, que da a::=--

5 

M1 
=-= t 08,8¡ esto es, i08 reales y 8 décimas, que es lo que pro-

5 
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cluce el cripilal en un año; pero si a•.lemas se pidiese cu Ja cu?slion 
lo 1¡ue produciria en 6 arios, mnltiplicando lo cbtcnido para L\11 

año por 6, daría reales 65i,8 para los 6. Para 7 meses sCJria 108 
7 

x--=63 realtis 4 décimas. 
12 

Sr.guntlo caso. Para hallar el capital se multiplica el in­
terés por 100, y el producto se divide por el tiempo multi­
plicMlo por el tanto. 

Sé q11e un capital ha rerlitnaclo 700 reales en 7 años impuestos al 
5 por 100; ,;,cuül seria el capital? Digo : 5 reales vienen de lOO; 

5 : 700 
7 : 1 

tix7 : 7uo : : rno : ::o 
70oxrno 

ro=--=2000 
5x7 

700 venddn de mayor cantidad; luc· 
go los capitales están de rnénos á más, 
y lo m isrno será la razon ele los réditos, 
como aquí se ve: para producir cier· 
tos rétlitos en un año stJ necr,sit.a el 
capilal 100; para producir los mismos 
en 7 años se ne<!esitará ménos capi­
tal, lo que indica que debo poner la 

razon del tiempo de mñs á mé11os; y fon.10 la proporcio11 qur aquí 
so ve, r¡ue me da pnra ::o los réditos multiplicados por mu; di vi· 
do el prod~1clo por el tanto multiplicado por el tiempo, que es la 
1\;glit, y efectuadas las multiplicaciones y divisiones, sale por ca­
pital 2000 reale~. 

Tercer caso. Cuando se busca et tanto se multiplica el in­
terés por 100 y se di \·i<lc por el capital multiplicado por eJ 
tiempo. · 

¿A ~uánto por 100 llahrá estarlo impuesto el capital 8200 reales 
que ha producido 1500 reales en 4 
años? El capital 8200 reales ha re· 
clituado 1 aOO; el capital iOO redi­
trnmí ménos : pongo de más á 
rnénos los capitales: en 4 aiíos un 
capital ha protlucido 1500 reales, 
en un aiío producirá ménos; pon­
go, pues, el tiempo de más :\ mé· 

8200 : 100 
4 : 1 

8:?.00X4 : 100 : : 1500 : X 

1W~x100 
::o=----=5,57. 

8200X4 

nos, y por tercer término ele la proporcion los réditos, la cual da 
·1500x l00 

p::n'.ñ ::o 5 reales y 57 centésimas en Ja fórmula----que es Ja 
8200x4 

regla. 
Cuarto caso. Cuando se ignora el tiempo, para buscarle 
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se multiplica el interés por 400 y se divide el producto po~ 
el capital, multiplicado por el tanto. · 

¿Cuánto tiempo necesita estar impuesto al 7 por i 00 al año el 
capital 7240 reales para redi-

7240 : iOO tuar 2830 reales? Digo: iOO 
7 : 2s:ro reales producen cierto interés 

7240X7 : 2830xi00 : : i : o en un año; para el mismo intc-
2830xWO rés necesitan ménos tiempo 

ro=----=5,574 7240: formo la razon de los ca-
7240x7 pitales de más á ménos: 7 rea-

les es el interés de un año, 2830 
será el de más tiempo; escribo, pues, la razon de los intereses de 
ménos á más, y pongo en b proporcion i ai10 por tercer térmi· 

2s3oxtoo 
no, la cual, en la fórmula----, que es la regla, da para o 

7240x7 
IS años y 7 meses. 

Qué se entiende por regla de interés compuesto? 
A911ella por la que se averigua á cuánto asciende en cier­

to numero de ai1os un capital, sus intereses y los réditos do 
estos, que se quedan cada aiio agregados al capital. 

Cómo se resuelve? 
El tanto se divide por 100, el cociente se aiiaue á la uni­

dad; con esta suma se forma un producto, haciéndola entrar 
tantas veces por factor como años ha estado impuesto el ca­
pital; este producto se multiplica' por el capital, y lo que 
snfaa s lo que se busca (•). 

El capital 2000 reales, impuesto al 5 por i 00 á interés compues­
to, ¿á cuánto asciende al cabo ele cuatro años? Divido 5, que es 
el tanto, por rno, y el cociente 0,05 le sumo con la uniclad 
i +0,05=i ,05; con esta suma formo un producto, haciéndola, en-

t•) Porque podemos raciocinar, concretándonos al ejemplo ~ue sigue en el 
testo, de esle modo: 100 reales redillian 5 al afio¡ un roa! ¿cu<1nlo redituará? 
Eslo es: 100: á: : 1 : x; y =á 100= 0.05; interés de un rea l, que sumado con 
úl será 1,05, y es lo que se impone al segundo año: ¿á cuánto ascenderá? 1: 
i,05:: 1,0;;: x;=1,05X1,0b. Un real sube en un año á 1.03; ¿á cuánto subirá 
i ,05X1 .05 que se impone en el tercer año?1 . 1,05 : : 1,05X 1 ,o;; : x dará x=1,05 
X1,05X1,05. Un real asciende en un año á 1,05: ¿á cuánto ascenderán 1,o:;x1 ,O:> 
X ·f .oo impuesto al cuarlo año? 1: 1,05:: 1,05X1,05X1,05: x; y x=1,o;;x1.o;; 
X1,05X1,05, que es á lo que asciende un real, sus réditos y los r6dilosdeestos 
durante cuatro años. A hora, si un real ha llegado en los cuatro años á ·1.05>< 
1,05X1,05X1.0;;, el capital 2000 real e~. ¿á cuánto ascenderá? Es decir: 1 : 1,0:; 
X ·f ,05X1,05X1,05:: 2000 reales : x ; que da para x, .x=(1,05X1,05X1,05X1,05) 
X2000, que es toda lo que prescribe la regla. No se han efectuado las mulLi· 
Plicaciones para que saliera la fórmulamás terminante. 
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trar cuatro veces por factor, supuesto que fllcron .1 aiíos el tiem­
po qu" estuvo redituando el capital, l,05Xi,O:iXl,05xi,05= 
i,2t55; m:illiplico esto por el capital l ,2155x2000=2·i31 rc:nlcs, 
y es te último pror\ucto es á lo que ha ascencliclo el capital y sus in­
tereses á interés compuesto. Si el capital y sus intereses hubieran 
estado 6 años impuestos, hubiera formado el producto con i ,05 
seis veces repetido por factor, etc. (•) 

Qué otras 1·eglas se resuelven por la de interés? 
Las que se cspresan en los siguientes ejemplos, y alguna 

otra que puedo reducirse á las mismas. 
Regla de tara. Un morraclcr compra -16 cajones do azúcar que 

pesan iOO kilógramos; rebajando un i2 por lOO por el peso de los 
cajones, ¿cuántos kilógramos elche pagar en limpio? En esta cucs­
tion se suman 12 con 100, y se forma la siguiente proporcion: 
112 : iOO:: 400 kilógramos: ro; simplificada 7: 100 : : 25 : a:, 

2500 
que ro=--=357,!4, esto es, 3o7 kilógramos y i4 clccág., que os 

7 
lo que le corresponde pagar en limpio. 

Regla de rebatir. Un propietario paga á su administrador el 6 
por iOO de los productos líqnidos de su hacienda; ¿cminto le ten­
drá que dar por 20800 reales que ha producido esta en el presente 
año'/ 1'l'o es 20800 reales de lo que le tiene que pagar el 6 por 
100, sino de lo que le quedo líquido despues de rebajado esto, por 
lo que sumaremos 6 con iOO, y tcndrem.:i~ esta proporcion: 106: 

2osooxo 12.isoo 
20800: : 6: a:; y a:=----=---=H77 realosy4 d.Scimas, 

106 i06 • 
que es lo q:w rlebc pagar. 

Regla de dcscue11to. Juan compra á Pedro en géneros importe 
de 1000 reales liados por nn año, y Pedro le ofrece clesconlar un 
10 por 100 si los paga al contado. ¿Cuánto debe d(lrle Juan, admiti­
da la oferta? Sumo el 10 con 100, y digo: HO : iOO : : fOOO: ro, 

• !0000 
ó f l : :10 : : fOOO : a:; y será ro=---=909,0!l; es :lecir, 909 

11 
reales y una décima, que es lo que debe pagar Juan á Pedro. 

Re!Jla de cambio. Juan entrega en Madrid cOOO reales; ¿cuánto 
percibirá en Valencia, estando el cambio á 3 daiío? Sumo el dai10, 

(•) Cuando el capital y sus réditos hayan estado muchos años impuestos so 
dividen Jos futuros par& m111tiplicarlos en grupos do cuatro, de cinco Ó do 
seis, etc. : de este moti o, formantlo el producto del primer grupo, ya se sabo 
el de los ciernas; dcspues con estos productos se hace Jo mismo, etc. 
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con 100, y formo esta proporcion: i03 : 8000 : : rno : a; ; y (tJ~ 
800000 . 
---=7766,9¡ es decir que se percibirán en Valencia 7766 reales 

iOG ' 
y 9 décimas . 
. Si el cambio hubier~ estado á 3 beneficio, restaria de fOO el ~e-

800000 
neficio 3, y formaria la proporcion 97: 8000: : iOO: ro; m=---

97 
=82-t7 reales y 4 décimas, que es lo que se percibirá en Valencia. 

REGLA DE COMP AÑfA. 
Que es regla de compañía? 
La ~ue enseña á determinar cuánto de la ganancia ó pél'­

dicla corresponde á cada uno de val'ios sugetos que han 
puesto su capital en fon{lo, con arreglo a Jo que puso 
cada uno. . 

De cuántos modos puede ser? 
Simple y compuesta: simple . es cuando los ca1)ilnles estün 

en fondo el mismo tiempo, y compuesta cuando unos estcín 
m iis: que otros. 

Cómo se resuelve la simple? 
Formando ttrntas proporciones como sugotos ponen oopi­

tal en fondo, constando cada una de las sumas de los , capi­
tales en primer término, de la ganancia 6 pérdida en se­
gundo, del capital de cada su ge to en tercero y el cuarto será 
lo que t1 cadil. uno corresponde de la ganancia ó pérdida. 

Juan, Pedro y Antonio pusieron en fondo, Juan 460 reales, Pe­
clro 500 y Antonio 700; gana.ron 6 perdieron 8000 reales: ¿cuánto 
toca á cnda uno? 

400 rs. de J. 

o O O 

700 

de P. 

de A. 

1600 : 8000 : : 

SimpliLJcarla .......... f : 
. 1600 total puesto. 

1
400 : 2000 ganan. ele J. 

500 : 2500 id. ele P. 

700 : 3500 id. de A. 

Cómo se resuelve lct compuesta? 
i\Iulliplicanuo el carita! de cada uno por el tiempo que 

le tuvo puesto en fondo, y ejecutando despues lo que pres­
cribo la 1·egla que se dió parn la simple. 
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Juan, Pedro, Antonio y Plego pusieron en fondo, Juan 500 rea­

les durante 4 años, Pedro 360 reales por 5 aiíos, Antonio 800 por 
8 mcsu~. y Diego 170.0 por 5 meses : sanaron iOOOQ reales; ¿cuán­
to corre~; ponde á carla uno? Lo que puso Juan por 4 aiíos será 500 
X4=2000 reales; l:'ctlro por 5 será :lli0x5=i800; Antonio por 

8 
8 meses, siendo estos lo mismo que-parles de ai10, será 800X 

12 
8 6400 5 
-=--=53313 1 y Diego, por razones nnálogns, t700x -
12 !2 12 
8500 
-=708,3 : Clln estos producto~ queda la cuestion reducilla a 
12 

raso anterior. 
2000 de J. 12000 : 3966,99 á Juan. 

1800 de P. tsOO : 3a70,29 á P. 
5041,G: iOOOO:: 

533,3 de A. 533,3: 10a7, 79 á Ant. 
' 

708,3 du D. 708,3: 1404,93 ú D. 
5U·1 l ,6 total. 

Cuando en esta regla so:i muchos los sug:itos, se lialla primc1·0 
le que corres¡iondc a 1 Oo; 71or lo que toque a toO se multiplica 
el capital ó el haber ilc1 cacl11 uno, y este ¡iroducto &ti divide 71or 
!OO. l~jemplo : á 1111 pueblo c11ya rifJu cza cslá valuada en 27·1.000 
reales le echan dl: co11lrihuci1111 IO!JUO reales: ¿cmínto Ir. toen á 
cada vecino en ¡iroporcio11 de su haber'! Hallo lo que corresponde 
á cada IOO por esta proporcion: 274.000: !0960: : 100: (!); sim-

5411 
plilicadn, 137 : fi48 : : f : cr. ¡ a: =--=4. Sabiendo que cabe 4' 

137 
cad11 100, Diego Perez, cuyo haber se ha regulado en 8320 reales, 

8830x4 • 
¿cuánto deLe pagar? iOO: 4 : : 3320: a: ; a:=----, fórmula que 

IOO 
oslá espresada en Ja regla, y de 332 ,80; es decir, 332 reales y 8 
décimas, quo es lo que debe pagar Diego. Lo mismo se hace con 
los demas vecinos. 

REGLA DE FALSA POSICION. 
Cuál es la regla de fal sa posicion? 
La que sirve para hallar un número desconocido por medio de 

otro q uc se quiera su poner, y cuyas cualidades sean conocidas. 
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Cómo se resuelve esta regla? 
Formando una proporcion cuyo primer término sea s:is 

cualidades del número supuesto, el segundo este número, y 
el tcrcei·o las propiedades del núir¡ero que se rn á buscar, y 
que será el cuarto. 

Se trata de hallar un núm_cro cuya tercera, cuarta y quinta parte 
sumen 4760. Supongo un numero que l<'nga esas partes en enteros 
para mayor· claridad; v. gr.: 60, cuya tercera parte es 20, la 
cuarta rn y la quinta 12; sumo estas partes, y con la suma 47 formo 
esta proporcion: 47: ()0: : 4700: x, 6 simplificada; t: 60: : WO: 
x, que rla ro=60Xi00=6000, número pedido. 

Un padre mandó en su testamento 8000 rs. á sus tres hijos con 
la condicion de que el menor lleve una tercera parte más que el del 
medio, y que este una quinta parle más que el m¡tyor. Supongo 
que el mayor lleve rn, el segundo llevará tres más (que es la 
quinta parte de 15), y serán ts, y el menor 6 más (que es la ter­
C()ra parte de íS), y serán 24; sumo estas tres pnrles, que r.ornpo­
n~n 57, y digo: 15: 57: : ro: 8000, de cuya proporcion saco que 
1:1 parte del mayor es 2·105 rs . y tres rl écirnas : añarlie'ldo á colo 
su guinta parte, será 2526 rs. y 3 décimas la parte del de cu 
me1ho; y sumando esto con su tcrcei a parte, sera 3368 rs. y 4 
décimas la parte del menor: sumando estas tres componen lo~ 8000 
reales que dejó el padre. 

REGLA DE ALIGACION. 
Cuál es la regla de aligacion? 
La que enseña á dctenuinar el precio á que se ha dr. ven­

der una mezcla de varias cos¡¡s de diferentes precios; como 
igualmente ;í hallar la proporcion en que se 11an de mezclar 
varias cosas de distintos precios para vender la mezcla á un 
precio dado. 

Cómo se resuelve en el primer caso? 
Súmense los productos de las cosas por sus rcspr.ctivos 

precios, y divídase In suma por las de las cantidaLlcs mez­
cladas. 

"!decál. ; á 20rs ... =140rs. 
!O .. ....... á 15 ...... =150 
8 ......... á 25 ...... =200 

25 
490 
--=f9,ü 

25 

490 rs. 

Si se mezclan 7 dccálitros de vi­
no de á 20 rs ., iOdeá 15y8 de 
á 25, ¿á cuánto se deberá vender 
la mezcla? Sumo los ¡:.roductos de 
los clilcálitros por sus respectivos 
precios: esta suma, que es .190 rs., 
la divido por 25, r¡ue es la de Iris 
dccfütros, y el cociente :19 rs. y 
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6 décimas es el precio á que se debo vender la n:czcla. 

Cómo se resuelve en el segundo caso? 
Si son dos las cosas, la diferencia del precio menor al dado 

indica la cantidad que se ha de mezclar del género de mn­
' yor precio, y la del dado al mayor la cantidad que se ha do 
mezclar del género de menor precio. 

¿En qué proporcion mezclaré trigo de 20 reales el decálitro con 
otro de 30 rs. para poderlo vender á 24? 

{ 

30 ... 4 Colocados estos l?recios como aquí están, digo: 
24 de 20, precio iníer1or, á 24, van 4, que pongo en 

20 ... 6 frente del precio superior; de 24 á 30 Yan 6, que 
escribo en frente del precio inferior y hallo que para 

Yender la mezcla á 24 reales necesito echar de lo de ¡i 30 reales 4 
docálilros, y 6 de lo de á 20. 

Si las especies fuesen más de dos, se hará la mezcla en 
las proporciones que indican estos ejemplos. 

¿Cuánto se debe mezclar de un té de ~O reales el ki16gramo, 
de otro de 37 y de otro de 4:i para venderlo á 39 reales? Coloco 

los precios como aquí se ven, y digo: de 

l 45 .... 9+2=1 t 30 á 39 van 9, que pongo al precio mayor; 
39 37 .... 6 de 37 á 39 van 2, que pongo tambien al 

30 .... 6 precio mayor con el signo+, de 39 á 4tl 
van 6, que escribo on frente de los precios 

inferiores, y hallo que para vender la mezcla á 19 reales debo echar 
i i kilógrarrios de lo de 45, G ele 37 y 6 de lo de 30. 

Con aguardiente de i7 grados, de 26 y ele 29 quiero hacer una 
mezcla que tenga 22 °rados; ¿cuánto ele-

~ 
29.. 5 bo mczcfar de ctida uno~ La diferencia de 

22 26 ... 5 · t7 á 22 la pongo en frente ele 29 y 26; las 
f 7 ... 4 + 7=H ele 22 á 26 y 29 en frente de t7 con el sig-

no+; y veo que debo mezclar 5 meclitlas 
ele lo de 20, 5 ele lo ele 26 y U de lo de t7. 

Un lnbrador tiene trigo de 27 reales el bectólitro, ele 30, de 35 
y de 38; ¿en qué proporciones los clebe rnez-

1

27 ... 5 ... 2 ciar para venderlo á 33 reales? En este caso 
30 ... 2 .•. 5 se pueden hacer dos combinaciones, y se C\li-
35 ... 3 ... 6 ge la que meJor convenga: por la prirnr.ra debo 
38 ... 6 ... 3 mezclar 5 hectólitros de lo de á 27 reales, 2 de 

33 

lo de á 30, 3 de lo de á 35 y 6 do Jo de á 38. 



(t.º)l27 .••• !+6+9= 16 
29 30 .•.. ~ 

35 .... 2 
38 ...• 2 

8f 
Si lo quisiera vender á 29 reales lo 
mezclaria en las proporciones que se 
ven en el primer ejemplo; esto es, 
16 hectólitros de lo de 27 y 2de c,1da 
uno de los otros; pero si quisiera 
venderlo á 36 reales, m'ezclaria 16 do 

(2.º) {27 .... 2 lo de á 38 y 2 de cada uno de los 

36 ' 30 .•.• 2 otros, como lo demuestra el segundo 
'35 ...• 2 ejemplo. 
l 38 .... 1+6+9=l6 

Cuando se exige ademas que la mezcla conste de cierto 
número de medidas, se resoh·erá así: 

Si en el último ejemplo se fJidiese que la mezcla fuese de tOO 
hectólitros, sumaria primero os que han salido por cada precip, 
2 +2+2+16=22, y diría: si para una mezcla de 22 hectólitros 
deben entrar f6 del trigo de moyor precio, para otra de iOO, 

. 800 
¿cuántos? esto es, 22: t 6 : : too : cv, que simplificado da cv=-­

H 
=72,7273; haciendo semejante razonamiento para Jos otros pre­

lOO 
cios, esta proporcion 22 : 2 : : iOO : oo dará x=--=9,0909; 

H 
cuyos resultados me indican que para Ja mezcla ele too heclólitros 
debo echar del trigo de 38 reales 72 hecl:ólilros, 72 l. y 73 centíl., 
y de cada uno de los otros tres precios 9 hectólitros, 9 l. y 9 centíl. 
Sumanclo estas cuatro partidas componen los f 00 hectólitros que se 
pedían. 

ESPLICACION Y USO DE LAS TABLAS. 

Las nueve primeras tablas contienen las pesas y medidas antiguas 
de España reducidas á las métricas modernas, y las ocho últimas las 
métricas reducidas á las antiguas. 

Pero téngase entendido que en las nueve primeras, cualquiera es­
pecie de medidas 6 pesas, no solamente está valuada en las especies 
que en ellas se dice, sino tambien en las stiperiores 6 inferiores; ,así 
es que 5 varas, v. gr., valen (T. I) metr. 4,179528; pero esta misma 
cspresion es equivalente á decímetros 41, 79528, 6 ti ~entímetros 
417,9528, 6 á rnilím •) Lros 4179,528. Asimismo (Tabla lll) 3 fanegas 
contienen litros 166,503, r.uya espresion vale tanto como si se dijera: 
::S fanegas tienen clecálitros 16,6503, 6 hectQlitros 1,66503. (Ta­
bla Vlll) 7 fanegas de marco real valen áreas 450,7693i9, so puedo 
leer tambien 7 fanegas valen hectár. 4¡50769319 6 centiáreas, 
45076,931!>, porque se nceesil w1 en las meaidas cuadradas dos cifras 
para esoresar cada especie. 
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En las ocho tablas últimas (desde la X inclusive), con solo correr 

la coma á la izquierda ó derecha se hallan tambien los valores do 
todas las especies de medidas y pesas modernas: v. gr.: 9 miriáme­
tros (Tabla XI) valen leguas l 6,2; pues 9 kilómetros vaidrán leguas 
l ,62, c~prusio:t lO veces menor, porque los kilómetros. son diez veces 
menores que los miriámetros; y 9 melros valdrán leguas 0,00162, cs­
presion dwz mil veces menor que la de los miriámetros 16 2, porque 
los metros son diez mil veces menores que los miriámetros. (Tabla XV) 
un kilógramo vale libras 2, 173-n; U:l miriágramo, que es diez veces 
mayor 9_Ue el kilógramo, tcmlr<I libras 21, 73 i7, y un quintal métrico 
tendrá libras 2i7,347, espresion cien veces mayor que la prir.lera, 
porque1 \quintal es así con respecto al kilógramo. 

Ahora (aunque en las tablas solo están calrulados los valores de 
diez unidades), para hallar el que esprcsan los números dígitos se­
guidos de ceros, en el del número dígito se corre la coma á la dcrc­
éha tantos lugares como ceros tiene despues de sí. Oc manera que 
(Tabla 1) 3 varas valen metros 2,5077108; pues 30 varas valt.lrán me­
tros 25,077168, pasanrlo la coma un lugar á la derecha pcr el cero 
que tiene el 30; 3000 varas valL'n metros 2507, 71 GS, pa .;ándola tres 
lugares por los tres ceros que tiene el 3 despues de sí. 

Oc esto se infiere que si el número que se ha de rerlncir consta d•l 
varias cifras significalivas, se le debe descomponer en uni1lade~ , 
decenas, centenas ele., y buscando separadamente los valores dtJ 
estas parles, y sumándolos, se obtendrá el de todo el número. 

Ejemplos: 348 fanegas, ¿cuántos hect61itros hacen'! (Tabla IIJ .) 

Las 348 fanegas valen 1931.¡. litrl :; 
300 fan...... 16650,3 lit. y 348 milésimas ele litro; y pasam1 •1 

40 id....... ~2i0,04 ül. la coma á los liectólitros, serán 
8 íd....... 444,008 id . lwctólitros !D3,14·3t8, t¡ucesloque 

3_I_S_J-.a-n-.. -.. -.• - 1-9-3-l4- ,-3-¡.8--li-l.- sc pedía en el problema. 

4000 46009 302 k'ló ¿Cuántos kilógramos tienrn 
. ~r... ' ~ ' L .l:í· 4570 t/2 arrob&s? (Tabla VI.) 1',1ra 
500 td ... 5751,16-7 lll. l' b l rl 1 'l 1 
70 id... 805, fG278 id. mee ta arro a se rn tom:t o ª· 1111 :11 
1/ id :> 7511 r.2 id del valor de una, que es kilógra-

2 ... • ' • mos U 502325 . 
.¡5701/iar. 5257 J ,378G42kilóg. ' 

¡,Cuónlas varas valen i006 mr­
t 000 rnet... t HlG,3080 varas tros? (Tabla X.) Valuando la frac-

00 id..... to7,ll6772 id. cion que resulta en la suma, sn:i 
__ G_id_._ .. _ .. __ 7_,_17,..7_8~-i-=-8_it_l._t311 ~aras, 5 pulgada~ y G,3il3iG 
toDG met .. í3l 1,t53ti68 var. líneas el valor de los 109G melrus. 
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4000 áreas .. 3tí71R,832cstarlalcs ¡,Cuántos c>t11dalcs de t2 pies 

500 ict ..... 4472,35~ itl.. de la1lo hay en 45 he::táreas? (l'a-
4500 árcas . .402al t86 cstndalcs hla XVII.~ Cu~rcnta y cin~o hcc· 

' lúrcas son lo mismo c¡uc -1500 ar., 
y tienen estnclalcs -i025I,18 , r¡uc puci!c11 rc1l11c1rsc ;í rancgas, si 
se quiere, dividiémloll's por 5761 quu son los ostadalcs que ticno 
una fanega. · 



TABLAS DE REDUCClON 
l!o las antiguas medidas y pesas de España á las rnclricas modernas. 

TAilLA PRIMERA. -Medidas longitudinales. 
Varas castellanas á metros. ' Pulgarlas á metros. 

t vara vale. 0,8350056 L 0,0232196 
2. t,6718H2 2. 0,01'H392 
3. 2,5077 itl8 3. 0,0606588 
4. 3,34362~4 4. 0,092878i 
5. 4,1795280 r· o, 1160980 a. 
6. !i,O 154336 (). o, 1303 J 76 
7. 5,8513302 7. o, 1625::i72 
8. . ti,6872448 8 . 0,1 857568 
9. 7,5231504 !). 0,2089704 

10. 8,3590560 10. 0,2321960 

Pies á metros. Llncas á metros. 

1. Cl,278G352 t. 0,001934!> 
2. 0,5572704 2. 0,00386!)8 
3. 0,8359056 3. 0 ,00;)8047 
4. 1,1145408 4. 0,0077396 
5. 1 ,3931760 5. 0,0096745 
6. t,6718112 G. O,O!IGO!H 
7. l,95U.U64 i. 0,0135143 
8. 2,22908!6 8. 0,015i792 
9. 2,5077168 9. 0,0171141 

10. 2,7863-1:20 10. O,OJU31ll0 

T ADLA 11. -Leguas romunes de 20. 000 pies geométriws 
á miriámetros ( ). 

Leguas á miriámetros. Leguas á miriámelros. 

i. 0,5555555 6. 3,3333333 
2. t,i!H 11 l 7. 3,88SX8, 8 
3. 1 ,6666666 8. 4, i144144 
4. 2,2222222 9. 4 ,9999!}99 
5. 2,77i77i7 10. 5,55ii5555 

(') . irndo la te¡rua de ~0.000 pies bur¡.:ale<cs, ó dP. GG661'aras y do• pies, tie­
ne miril11ncLros 0,f>á7t70i9, ó ~ean 5 kilómclros, 572 metros y 70! mili metros. 
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TABLA 111. - Medidas de áridos. 

Caices á litros. 
t. . . . . . . . 666,0!2 
2. . • • . • . . f332,024 
3. • • • • . . . . 1998,036 
4. • . . . • . . . • 2604,048 
5 ..•.• ' . • . . • 3320,060 
6. . . . • • . . 3996,072 
7. . . • . • • • . • 4662,084 
s. . . . . . . . . . 5328,096 
9. . . . . . . . . . 5994, !08 

to. . . . . . . . . . 6660, 120 

Fanegas á litros. 
L ......... . 
2 .. . .... . 
3 ....... . 
4 .. ..... . 
5 .•..•. · . . 
6 ....... . 
7 ..... · .•. 
s ...... . . 

· ~.. . . . 
10 .... 

55,50t 
ti t ,002 
t 66,5Q3 
222,00-i 
277,505 
333,006 
388,507 
4.U,008 
499,509 
555,0!0 

Celemines á lilro8. 
i . ; . . . . • . . . . 4,623 
2 .•...•••..• .. 9,250 
3, • ...•. , • . . • H,875 
4 ••.•. ·• . . . • • t8,500 
!i. • • • • . . . • 23,t25 
6. • . . • . • • . . • 27,750 
7. • • . • • • . . . • 32,375 
8. • . . . • • . . 37,000 
9. • • • • • • • . . . 4:1,625 

iO. • . . • . • • • . • 46,250 

Cuartillos á litros. 
t. ..... . 
2 .•••..••.•• 
3 ...•...•.•• 
4 .......•.•• 
5 .......••.• 
6 •...•.••••• 
7. • • . • .•••. 
8. . .. 
9 .•...•••.•• 

to .... , ....•• 

t ,t5S 
2,312 
3,468 
4,624 
5,780 
6,936 
8,092 
9,248 

!0,404 
it,MO 

TADLA IV. - Medidas de vino á litros. 
Cántaras ó arrobas á. litros. 

L. . . . . . . . . . i6,133 
2.. . . . • • . • • • 32,266 
3 .......... ¡ 48,399 
4., ... . ¡ 64,532 
5.. . . . • • . 80,665 
6 .•••. : . • 96,798 
7.. t 12,93 t 
8.. . . . . • • 129,064 
9.. . . . . . . . .. . 145,197 

to .. . . . . . . . . . rn1,a30 
Azumbres á litros. 

L •......... 
2 ......... . 
3 .. . 

L::::::::: 

2,0!6 
4,032 
6,048 
8,064 

i0,080 

Azumbres á litros. 
6.. . . . . . • . • • 12,096 
7.. U,H2 
8.. . . • . . . • • • i6,l28 
9.. . . . . . . . . . f8,Ht 

to.. . . . . . . . . . 20,t60 
Cuartillos á litros. 

t. . . • ....•. 
2 .•...•.•... 
3 .....•.••.• 
4 ••...•.•••• 
5 .••.•••.•• '. 
6 ...•.••.•• 

' 7 .••••••••• 
8 .•.•.••• 
9 .•• 

10 .••. 

0,504 
t,008 
l,lH2 
2,0l6 
2,520 
3,024 
3,528 
4,032 
4,536 
5,0ltl 
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TABLA V. - Pesos de aceite á litros. 
·Arrobas á litros. 

L. • • f2,563 
2., • 25,126 
3.. • • • 37,689 
4.. • • • • 50,252 
5.. • • • • 62,8i5 
G.. , • 75,378 
7.. • • 87,94 1 
8.. ' • • • i00,504 
9.. • • • { i3,067 

f 0.. • . ••. , • • i 25,630 
Libras á litros. 

f. • • • • 
2. • • 
3. • 
+. • • • • • ,. 
;¡, 

0,502 
f ,004 
{ ,506 
2,008 
3,510 

Libras á litros. 
6. • • • • • •• 
7. • • • 
8. • • 
9 .• 

i O. • . ..•..•. 
Panillas á litros. 

L 
2. • 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. • • 
8. 
9. • 

iO. 

3,0t 2 
3,514 
4,0t6 
4,5 18 
5,020 

0,125 
0,251 
0,375 
0,502 
0,625 
0,75Q 
0,875 
t ,004 
t, 125 
t, 151 

TAilLA VI. - Pesas castellanas á kil6gramos. 

Arrobas á ki lógramos. Onzas á ldlógramos. 
1. . . { 1,502325 L. 0,0287·56 
2. . 23,004651 2 .. 0,057512 
3. . . 34,506976 3 .. 0,0862118 
4. . . . . 46,009302 4 .• . . O, H 502.J 
5. . . . . . 57,5 11 627 5 .• 0,143780 
ll. . . . . 69,013953 6. . . o, 172536 
7. . . . . 80,516278 7 .. . . 0,201292 
8. . . . . . 92,0 1860-1 8 .. . . 0,230048 
9. . . . . . . . {03,520929 9 .• . . . . 0,258804 

rn. . . . H5,023255 10 •• . . 0,287560 

Libras á ki lógramas. Adarmes ó kilógrttmos. 
i. . . . 0,460093 L. . . 0,00l7!l7 
2 •• . . 0,920i86 2 .• . . 0,009594 
3 . • . .{ ,380279 3 .• . . . 0,0053!H 
4 . . . .. f,840372 4 .. . 0,007 188 ,. 2 ,300465 5 •• 0,008985 •> •• . . . . 
6 . • . . 2,060558 6 .• . . O,!H078~ 

1 .. . 3,22065 1 7 .. . . . 0,0 12:>79 
8. . . . 3,680744 8 . • . . 0,014376 
9 . • . . 4,140837 9 .• . . 0 ,0161 73 

iO .. 4,6001130 fO •• . O,Of 7970 
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TABLA VII. - Pesas usadas rn medicina á gramos. 
Libras á gramos. 

L. , . . . . . . . 34:i,OG!l77 
2.. . • • • . • . . ü!JO, 13!l:i3 
3 ......... . l 03 :í,209 ~ 0 
4 .......... 1380 27006 
!i ........ .. 1725.31883 
R .. ••••• , •• 2070, 11859 
7 •. ..•••••. 24 1!.i,tQ836 
11 .......... 21Gn.aa813 
9 .......•. 3 IOa,6 2789 

IO .......... 3fü0,69765 
Onzas á gramos. 

L. • . . . . . . 28 ,ia:iS I 
2... . . . . . . . al,rillu3 
3... . . . . . . . 86,267H 
L. . . . . . . . l !5,02325 
ii... . . . . . . . H3,77!l07 
11.. . . . . . . . . n2,5:nss 
7.. • . . . • • . . 201 ,2!l069 
8.. . • • • • . 2 30 , 0 -16~0 
o.. • • . . • . • . 258,8023 { 

rn .......... 2s1 , :.;:.r~ 13 

Dracmas á gramos. 
t.. . . . . . . . . 3,5!l-H8 
2 ........ .. 7,188!l:i 
3.. • • . . • . . • 10,W343 
i.. . . . . . . . . 14,37790 
ti. . . . . t?,97238 

Dracmas á gramós. 
6. • • • • • • • • • 2 l ,56686 
7 .•••••• • •• 25,l6133 
8. • . • • • • • • • 28, 7558{ º· . . . . . . . . . 32,35028 

rn.. . . . . . . . . 35,DH76 

Escrúpulos á gramos. 
L. • • • . • • • • t,f98i6 
2. . • • • • • • • • 2,39032 
3.. . • . • . • . • 3,5!H47 
4. • • • • • • • • • 4,79263 
5. • • • • • • • . • 5,99079 
6. • • • • • • • • • 7, {8895 
7. • • • • • • • • • 8,3871 i 
8. • • • . • • • • • 9,58526 
9. . • • . . • • . • i0,78342 

iO. • • • • • • . . • tt,98f5S 

Granos á gramos. 
1 .• • • • • • • • • • o ,0-4992. 
2.. • . • . . . . • . 0,09081> 
3.. • • • • • • • • • 0,14977 
4.. . • . • • • • • • O,l99G9 
5.. • . • • • • • • • 0,24962 
6.. • . • • • • • • • 0,20954 
7.. • • • • • • • • • 0,3494() 
8.. . . . . . . . . . 0,3!)!)38 
9 ........ . .. O,-H93l 

iO.. • • • • • • • • • 0,49923 

TADLA Vlll. - Medidas agrarias. 
fanegas de marco real ó de a76 Fanegas de marco real 6 de tiiQ 

cst.adales á tireas. estadales ú áreas. 

L .. . ... . 
2 . ..•.... 
') 
u • ••••••• 

4 .....• .• 
o . .•.••.. 

61,395617 
l:.lR,79 1234 
i!J3, 18ü85t 
2:i7,58H68 
3.2 1¡978085 

6 .•••••.• 

1 
7 •••••••• 
8 ...•. ..• 

1 9 .••••.•• 
10 . • ••• ' •• 

386,37370% 
450, 7693!9 
515,164936 
570,560553 
018,956170 



Estadales de marco real 6 de f2 
pies de lado á áreas. 

f. . . . . . . . . O,Hf8 
2. . . . . . . . . . 0,2236 
3. . . . ... . . 0,3354 
4 •• . . . . . . 0,4472 
!i. . . . . .. . 0,5590 

88 
Estadales de marco real 6 de f2 

pies de lado á áreas. 

6. . . . . . . . . 0,6707 
7. . . . . . 0,7826 
8. . . . . . 0,8944 
9. . . . . . . . . f ,0082 

iO. . . . . . . . . t,H79 

TABLA IX. - Medidaa de solidez. 

Píos cúbicos á decímetros 
c.C1hioos. 

f.. . • • . . 21,63250{{48 
2. • • • • • • 43,205122296 
3. • • • . . • 64,897683.{44 
4. • • . . . • 86,530244592 
5.. • • . • . 108,16288574{ 
6. • . • . . . f29,79530088g 
7 ••••.. ; Hi 1,427928037 
8. • • • • . • f 73,0GO·t8!H 85 
9. • • • • • • 194,693050333 

10 ••••.•• 216,32561i482 

Pu4Jldas cúbicas á decímetros 
cúbicos. 

f. ....... 0,012!H88J3 
2. • . . • . • . 0,025037686 
3. . • • . . • • 0,037556530 
4 .•••• ' • • 0,05007?t373 
5 .•..•.•. 0,06259<l216 
G. • . • • • • • 0,07:í ti 3059 
7 .. .•.••• 0,087631902 
8. . . . . . . • 0, 100l507"G 
9. . . . . • • . 0,112069590 

iO ••••• • •• 0,12:íl88l33 



TABLAS DE REDUCCION 
UE LAS PUAS T KEDIDAS MÉTRICAS Á LAS ANTIGUAS DI;: ESPAÑA. 

TABLA X. - Medidas lineales . 

l(etros á varas castellanas. Valuada la fraccion decimal. 
Vnru. PICA. Pulg. Lln. 

t metro val o l ,1()6308 igual á l. . o. 7. 0,805 
2. . 2,3()2616. 2. t. 2. . f,6i0 
3. 3.5R89l4. 3. L 9. 2, -irn 
4. 4, 785212. 4. 2. 4. ~,220 
5. . 5,!l815iQ. fl. 2. ll. .f.,025 
G. 7' 1778·i8. 7. ll. 6 . 4,830 
7. 8,:in 1 ~6. R. L . f. :í,G31) 
8. } . n,:noi6i. !J. l. 8. 6,HO 
(). fl), 7fi67it. 10. 2. ~ 1.24;; . .. 

!O. U,963080. . 1 l. 2. 10. 8,050 

TABLA XT. - !tledidas lineales. 

Miriámetros á leguas de 20 al grado. 
l. • . . . . l ,8. igual á l legua r rnooo pies geomélrieos, 
2. • . . . . . 3,6. . • . • 3 ...•. l 2000 
3. • . • . . . 5, -t . . • . 5. • . . • 8000 
4. . . . . . . 7,2. • • . . 7. . • • . 4000 
5. • • • • . • (),0. • • • • !l. . • . . o 
6. . • • . • • I0,8 .•.•• JO ••••• l6000 . 
7. • . • • • • 12,6 ..... 12 ..••. 1200\) 
8. • • • • . • 14,4 .. ' . • J.i.. • • • • 8000 
O. • • • • • • l6,2 .•.•. HI. • . • • 4000 

rn. . . . . . . rn,o .•... rn: . . . • o (") 

TABLA XII. - .Hedidas de capacidad para áridos. 
Heciólilros á fanegas. 

L • • • • • f ,8018 igual á f faneg. 9 celem. 2,4864 cuart• 
2. • • . • • 3,6036. . • • • 3 .•. • 7 ••••• 0,9728 
3. • • • • • 5,40~4. • • • • 5 .•.. 4 ••••• 3,4592 

(º) SI 11 calcula un mlrldmetro en el 1opue110 de que la legua tenga 20000 ples 
burgaleae1 • nldr• leguu t,79U6 1 1 nluada la rracclon 1legua1 t58S9,'!'! ¡iles. 
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Hccló!itros á fanega;;. 

"· • • • • • 7,2072. • • • • • 7 ••..•• 2. 
5. • • . • • 9,0090. !J •••••• o .•.. • 
¡;, ••••• f0,8108 •.•... 10 .• . •.. !J ••••• 
' · •.•.• !2,6126 ...•.. 12 ...... 7 .•... 
íl .••••• H,4144 •..... t L ..... 4 . •..• 
!l .••.•• 16,2162 .... .. fG. • ' . 2 ..• 

10 .••••• fS,0180 ...... 18 .....• o .... . 

t ,9456 
0,4320 
2,9184 
f ,·i0l8 
3,8912 
2,37iG 
0,8610 

TABLA XIU. -Medidas de capacidad para líquidos. 

Dccálilros á cántaras. 

L •••. 0,61985 igual á O cántar. 4 azumbr. 3,83512 cuarl. 
2 •..•. 1 ,23970 ..... L .•.. L . , •. 3,6702-i 
3 .•••• 1,8:i955 .•.•. L •••. 6 .•••• 3,50536 
4 .••.. 2,4i9 -i0 ...•• 2 .•••• 3 •••.• 3,3404S 
!j, •••• 3,09921). •••. 3 ..••. o ....• 3, 17500 
<i •• ••• 3,71910 ....• 3 .•.•• 5 ...•. 3,0!072 
7 .•.•• 4,33S95 .•... 4 .•••• 2 ..•.• 2,84584 
8 .•••• 4,95880 .•.•• 4 .•.•• 7 .•••. 2,08096 
~ •..•• 5,57865 ..•.• 5 •••.• 4 .•••• 2,51608 

to ••••. 6, 1()850 .•••. 6 ...•• l. .... 2,35120 

Lilros á cuartillos. 

1. • • • . • • • f ,983512 igual á l cuartillos '3 ,934 oopas. 
2. • • • • • . . 3,9670H. . • . . • 3 .•..• , 3,868 
3. • . 5,950536. . . • • . 5 ..•.•• 3,802 
4 •.•...•• 7,934048 •••..• 7 ....•. 3,786 
~. . . . . . . . 9,9i7560. . . . . . 9 . ..... 3,670 
ti! .....•• H ,901072 .•••.• H •••• , . 3,604 
7 .••..••• 13,884584 ••.••. 13 ••••.. 3,538 
8 .•.•...• 15,868096 •••••• 15 •••••• 3,472 
9 ...•..•. 17,851608 ••..•• !7 .•.••• 3,406 

iO •••••••• f!J,835120 • .. •••• i9 •..•. . 3,340 
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TABLA XIV. - Medidas de aceite. 

Decálitros á arrobas . 

.f. , • • 0,79599 igual á O arrob.• i9 libras 3,6f panilla•. 
2 .••••. l ,59i98 .•.. f. •.. 14 ...• 3,22 
3 ...• · .• 2,38707 ..•. 2. • • . 9 ...• 2,83 
4 ...••• 3, i8396 .•.. 3. • • . 4 •••• 2,44 
!:i, ••••• 3,6700ti .•.. 3 .••• 24 .••• 2,05 
6 ..•.•• 4,77594 .••• 4 .• •• rn .•.. 1,66 
7 ....• . 5,57193 •••. 5 .••• i4 .••. i ,27 
8 .•.••• 6,36792 .••• 6. • . • 9 .•.• 0,88 
9 •••••• 7,i6391. •.. 7> •••• 4 •••• 0,49 

rn. . . 7,95900 .••. 7 •••. 24 ••.• O,lO 

Litros á libras. . 
f. i ,980971 igual á i libras 3,61 panillas . 
2. • . . • • • • 3,970942. . • • • 3 ••••• 3,02 
:1 • • • • • • • 5,96!10 13. . • • . 5 •.•.• 3,88 
4. 7,059884. . . . • 7 ••••• 3,84 
a. . . . . . o,9ioS:í5 . ••.• 9 .•••• 3,Su 
ü ..•• .• •• 11,939826 ..••. 1 t. .•.. 3, 76 
7 .•..... • 13,929797 .••.• j 3 .•••• 3, 72 
8 .•.••••• i5,91D768 ••••• 15 ••••• 3,68 
!), ••••••• !7,909739 .•••• 17 ••••• 3,64 

rn ...•.••. rn,8997 to ..•.• rn. • ... a,60 

TABLA. XV. -Pesas. 

Kil6gramos á libras. 

f. ..• , • 2,17347 igual á 2 libras 2 onzas i2,409 adarm , 
2. . • . • . 4,3 ·iü95. • • • 4 •••• 5. • • • 8.818 
:.l. • • • • • 6,52042. • • • 6. • • . 8. • • • 5',227 
4. . • • • • 8,69389. . • . 8 .••• 11. . . • l.636 
3 ....•• i0,86737 •••• to .••• 13 •••• i4',045 
ti •••••• 13,o.i084 .••• 13. • . • o .••• i0,45 i 
7 .•.••• 15,21432 .•• , 15 .•• , 3. . • . G,863 
8 ...••• f7,38779 .••• f7 •••• G .••. 3,27.2 
9 • ••••• l0,56126 .. •• i!J. ,. • • 8 .•.• i5,G8i 

{O, ••••• 21,7J474 ... . 21. .•. 11 .••• 12,091) 
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TABLA XVI. -Pesas medicinales. 
Gramos ú escrúpulos. 

t. • , •••• O,!lH6t igual ú ••• O escrúpulos 20,03t g!'Dllot. 
2 .•.•••• t ,66923 ••••••• t ••••••• rn,062 
3 ••.•••• 2,50384 ••••••• 2 ••••••• f2,093 
4 •••..•• 3,33846 ••••••• 3. • • • • • • 8, f24 
5 .••••.• 4,17:107 •••.••• 4 •.••••• 4, f55 
6 .•••••• 5,0 17118 •• , ••.• !\. .••••• O,f86 
'7 ••••••• 5,842'!0 ••••••• 5 ••••••• 29 .217 
8 ..•..•• 6,67691 ••••••• G .•• , ••• tG,248 
'l .••.••. 7,5{ 15i> ••••••• 7, ..•.•. 12,27!) 

i ) , .... .. 8,34614 ..••.•• 8. . . • • • . 8,31() 

TABLA XVII. -Medidas agrarias. 
Arcas á estadales de f2 pi es d~ lado. 

l. • • . • • 8,944708 igual ú 8 c~lau ... i!l,I l!S var.cuatl. 
·' ... f7,R89it6 . ..... ~7 ...... i4,i30 
:l .. •.• • 2fl .83H2-i .••..• 26 ..•••• t3, :H5 
í •••••• 35,7i8832 •••••. 3'5 •••••• 12.460 
5 ... • .. O, 7235 IO .•••.. 4 i. . . . . . H ,575 
11 •••••• t.i3,G68248 •...•• 53 •••••• I0,600 
i ...... 62,612956 ••••. fi2 ..•••• 9,805 
x .... , • 71,a57664 •••••• 71 •••••• 8,920 
'l ....•• 80,502312 •••••. so. . . . . . 8,0:15 

f (J •••••• 89,447080 .•..•• 89. • • • • • 7,150 

TABLA XVIU. - Jfedid'1s de solide.=. 
Metros cúbicos á pies cúbicos. 

t. • . . . . • . . • . . . 46,22661526') 
2. • • . • . • . • • . . • 92,4532J0526 
3. • • . . • . • . • . . • t38,fi79845789 
4. . . • • . . . • . • • • iBl,906461052 
5 .•••..••••••• 231,!330763 16 
G.. . • . . • . . . • • • . 277,350691576 
'· • • • . . . . • • . • • 323,586306842 
8. • . . • . . . . . . • . 369,8 f2922105 
9. • • • . • . • • . . • • 416,039537168 

iO. • • . . . . . • . . . . 462,266!52631 
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